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és az uj adója vasiatok.?
Milyen a termés?

A földmivelésügyi miniszter az eddigi szokás­
tól cltérőleg nem ad le termést« dósát ást s leg- 
kevésbbé sem tájékoztat a jövő termés szám 
szerű eredményéről. Ez mindenesetre az eddigi 
tapasztalatokon alapulói rendelkezés, amely ta­
pasztalatok óva intik a kormányt és közvéle­
ményt attól, hogy épp a jelenlegi sulvos viszo­
nyok között felesleges -salődást okózzon. / 
csalódás bizonyos tekintetben már a folyó év­
ben is megvan, mert a májusi állapot szerint 
joggal hihettük, hogy az aratás igen korán fog 
megkezdődni. Mindenesetre így is korai aratásra 
vagyunk elkészülve, de az állandó hideg és esős 
idő, mely junius havát jellegzi, erősen vissza­
tartotta a gabona érését és hogy valami jóról 
is beszámolhassunk a sok rossz'után, amit a 
mostoha időjárás okozott, a borongás, nedves 
junius a terméskilátásokat különösen a rozsdá­
val terhelt búzánál erősen megjavította, kivéve 
talán ott, ahol a búza tulbuja volt s a «ok 
esőzés megdöntötte.

_ De ez azután a legtöbb, amit a folyó évi termés­
ről mondhatunk. A végleges eredményről vég­
leges képet majd csak akkor alkothatunk, hogyha 
a termés már a zsákokban lesz. Ehhez pedig szép 
száraz, nem tulmeleg időre és elegendő munkás­
kézre volna szükségünk. Az utóbbinak bizony 
országszerte .nagy hijjával vagyunk s tulajdon­
képpen, ha valami tekintetben aggodalomra van 
ok, úgy bizonynyal teljesen jogosult az a good, 
hogy az idei termés betakarításánál az eddigiek­
nél is nagyobb nehézségekkel kel! a gazdának 
megküzdenie.
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A „Népszava“ legutóbb erős támadást inté­
zett az agráriusok ellen amiatt, hogy a neme­
sített magvak árát magasabban kívánja meg- 
áliapittatm a maximális árnál. Azt kívánja 
ugyanis, hogy az ilyen magvak is csak a maxi­
mális árakon hozassanak forgalomba, mert az, 
aki jobban termő búzát termel, már amúgy is 
megtalálja a hasznát abban, h >gy jobb vetőmagja 
réven nagyobb termést ér el. Ez így nagyon tetsze­
tősnek látszik s kívánatos volna, hogy ez az eszme 
az ipari termelésnél is tért hódítson, ahol tudjuk, 
hogy évenként a találmányok ezreit hasznosít­
ják s minden gyár a saját vagy idegentől vásá­
rolt találmányokat maga igyekszik kihasználni 
s a iegkevésbbé sem jut eszébe az e találmány 
kiaknázásával járó hasznot a nagy közzel meg­
osztani. Ha a vető magnemesi íő gazda csak 
ahhoz a haszonhoz jut, fáradozása csak azzal 
lesz jutalmazva, hogy a saját termését fokozza, 
de egyébként az előállított nemesebb terményt 
nem tudja a napíárnál magasabban értékesí­
teni, akkor vajmi kevesen lesznek azok, akik 
ezért a haszonért évek munkáját fektessék be 
ilyen, az országnak igen jövedelmező, de nekik 
a megérdemelt jutalmat nem biztosító foglalko­
zásba. A eél pedig az, hogy ne egy, ne két, 
ne tíz gazda foglalkozzék vetőmagnemesitéssel, 
hanem számosán, igen sokan, hogy nagy verseny 
képződjék az országban s necaak búzák, de 
valamennyi gabonanemünk, takarmány- és kapás­
növényeink nemesítésével széles ez országban 
igen sok gazda foglalkozzék. Mert csakis akkor, 
ha ezek a nemesítés! kísérletek széles körben 
és minden terményre kiterjedcleg folynak, érhe­
tünk e! nagy, országos eredményeket. Az ilyen 
munkára pedig csak akkor hatunk serkentőleg, 
ha azok, akik az ilyen munkára vállalkoznak, 
nagy anyagi előnyökre is tesznek szert.

Így van ez különben az egész világon, hogy 
a vetőmagvakat nemesítő gazda terményét a 
napi árnál mindig jelentékenyen magasabban 
tudja értékesíteni, amin soha senki meg sem is 
ütközött, legalább a külföldön nem, sőt a bel­
földön sem, mindaddig, amig csak a külföldnek 
fizettük a felesleges milliókat oly vetőmagért, 
mely a külföldön bevált, de nálunk csak múló 
eredményeket szült. De most feltűnő, amikor 
Magyarországon is akadtak merész kezdeménye­
zők, akik a külföldi tudást megszerezték, akik 
tőkét, időt és fáradságot nem kímélve, ezen 
tudást idehaza eredinénynyel értékesítették, 
magyar embernek s különösen magyar gazdá­
nak nem szabad üzleti alapra helyezkednie, nem 
szabad anyagilag boldogulnia? Ez az előnye és 
privilégiuma — úgy látszik — csak a kereske­
delemnek és iparnak van meg és természetesen 
a szocializmusnak, amely minden emelkedő 
konjunktúrának leszedi a tejfölét anélkül, hogy 
maga ezen megütköznék.

A „Népszava", amely az olcsó hús és olcsó 
kenyér jelszavát irta zászlaja egyik föprogramm- 
pontjául, az ilyen kirohanásokkal maga alatt vágja 
a fát, mert a Iegkevésbbé sem buzdító a több- 
termelésre való törekvés terén a gazdára nézve, 
ha azt látja, hogy fáradozása a kellő anyagi 
elismerést el nem éri. A tudást, a szorgalmat 
minden téren jutalmazni kell, lehat mezőgazda­
sági téren is. Amig ez a felfogás nem lesz 
általánossá, amig a gazdának éppen úgy alkalma 
nincs a boldogulásra, mint a proletároknak, mint 
az iparnak és a kereskedelemnek, addig ne 
ábrándozzunk többtermelésről s ennek keretében 
olcsó húsról és olcsó kenyérrö*. Egyelőre azon­
ban még csak ott tartunk, hogy- elegendő 
kenyeret és elegendő húst termeljünk, ami a 
közösen érdekelt központi hatalmak szükség­
letének az ellátására kell s csak majd ha
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megfelelő erkölcsi és anyagi támogatással és
elismeréssel buzdítva, ezt a fokot elértük, akkor 
lehet a távoljövöben arrről ábrándoznunk, hogy 
a kenyérnek és a húsnak bővében lehessünk.

Addig azonban igen sok időre van szükség s 
az érdekeit társadalmi körök határozott támo­
gatására is, mert ha a mezőgazdasággal szem­
ben az a hang fog érvényesülni a jövőben is, 
a háború után is, amelyet a „Népszava“ s a 
vele egy húron pendülö sajtó számtalan orgá­
numa magúnak ma megenged, akkor vajmi 
kevés gazdának lesz kedve ahhoz, hogy saját 
üzemének belterjessége érdekében befektetéseket 

1 tegyen; hiszen nyilvánvaló, hogy ennek jöve- 
{ delmezőségére nem számíthat, nem különösen 

a földbirtokra a jövőben nehezedő óriási állami 
terhek miatt sem, amely megterheiíetés ellen 
sem a kormánynál, sem a törvényhozásnál, leg- 
kevésbbé a társadalomnál kereshet védelmet.

A bajor király a mezőgazdaságról,

A mezőgazdaság érdekei ellen rövidlátó módon 
hadakozó szocialisták megszívlelhetnék azokat 
a szép és igaz szavakat, amelyekkel Lajos bajor 
király a f. hó 18-iki kelheimi hajóavatási ünnep­
ségen a belterjes irányú mezőgazdasági fejlődés 
nagy jelentőségét méltatta. A bajorok ősz királya, 
aki tudvalevőleg mint sárvári földbirtokos, hazánk­
nak is lelkes barátja s aki beszédében ezúttal 
is büszkén vallotta magát gazdának, a Német­
ország és szövetségesei ellen indított gazda­
sági, kiéheztetési háborúról beszélt, amelylyei 
az entente megalázó békekötésre akarna ben­
nünket fegy ereink annyi diadala, annyi a jó 
és tartós békéért hozott vér- és anyagi áldo­
zatunk után kényszeríteni. Ez a hare a meg­
próbáltatások és nélkülözések nehéz napjait 
idézte a középeurópai hatalmak népeire, de a 
maga vaskényszerüségével nemhogy elcsüggesz tett 
volna bennünket, sőt még inkább megacélozta 
erőinket, megszilárdította a végső győzelemig 
való kitartásra irányuló eltökélt készségünket’ 
Sok türelmet és hazafias lemondást követel ez 
a hosszú és nehéz önvédelmi harc a szövetsé­
ges államok valamennyi polgárától, de az itthon- 
maradottak ehez a legjobb példát és bátorítást 
a harctereken vitézül küzdő katonáinktól vehetik.

A világháború egyik legnagyobb tanulsága, 
mondta Lajos király, az az egyre általánosabbá 
vált belátás, hogy a Némeíbirodalonmak gazda- 
ságilag is lehetőleg függetlenítenie kell magát 
a külföldtől és arra kell törekednie, hogy élelmi 
szükségleteit a maga erejéből, a saját terme­
léséből tudja fedezni. Ez azonban csak a hazai 
mezőgazdaság belterjes irányú és erőteljes 
fejlesztése révén érhető el. A mezőgazdaság 
pedig csak úgy fejlődhetik, ha állandó és biz­
tos jövedelmezőségét megfelelő védelem és 
egyéb állami intézkedések kellőképpen meg­
alapozzák. Virágzó mezőgazdaság csak a jövedel­
mező mezőgazdaság lehet, ennek viszont a bel­
terjes irányú fejlődés az előfeltétele s az erős 
belföldi piacra támaszkodó ipar és kereskedelem 
párhuzamos fejlődése és megerősödése a ter­
mészetes és kívánatos következése. Mi mást 
mondott ezzel a kétségtelen igazsággal a bajorok 
bölcs királya, mint azt, amit mi is mindig val­
lottunk és hirdettünk: hogy a mezőgazdasági 
termelés védelme és fejlesztése nem egyoldalú 
osztályérdek, hanem általános közgazdasági ér­
dek — a helyes, nemzeti irányú gazdasági 
politika szükségszerű és legbiztosabb alapfet­
tétele V

Drezdai tanácsKozásuoK.

A mezőgazdaságéiienes nemzetközi irányzat­
tal szemben mi sem természetesebb s mi sem 
szükségesebb, mint az, hogy a gazdaközönség 
is nemzetközileg szervezkedjék saját érdekeinek

. védelmére ott, ahol az érdi kék bö/.össí ge ezt 
megengedi. Különösen nagy jelentősége van e 
szervezkedésnek most, amidőn az ántáotnak 
párisi tanácskozásai a jövő gazdasági élet be­
rendezése tekintetében olyan intézkedések életbe­
léptetésével fenyegetnek, amelyek ellen a közép- 
európai hatalmak csakis válivetett összmükö- 
déssel találhatnak védelmet. A német Bund der 
Landwirte, a Deutscher Landwirlschaftsrat és a 
Zentrale der Christlichen Bauernvereine, tehát 
a leghatalmasabb német mezőgazdasági testü­
letek kiküldöttei, továbbá az Osztrák Agrár- 
központ és a Magyar Mezőgazdasági Vám­
politikai Központ kiküldöttei e hó 17-én Drezdá­
ban gyűltek össze, hogy a budapesti érte­
kezlet által kiküldött hármas bizottság előadói 
munkálatát megbeszélés tárgyává tegyék. Az 
értekezleten részt vettek a németek récéről: 
Roesicke dr. és Wangenheim báró elnökük ős 
Gerber dr. előadó a Bund der Landwirte, 
Mehnert titkos tanácsos, Dade dr. a Deutscher 
Landwirtschaftsrat, Krone dr. igazgató a Zen­
trale der Christlichen Bauernvereine részéről, 
osztrák részről: Simitsch Hohenblmn Alfréd lo­
vag, Hergel dr. császári tanácsos és Meisner 
titkár; magyar részről: Osztnlucely Miklós hz 
OMGE, alelnöke. Rubinék Gyula az OMG E. 
igazgatója és Bernit István a Magyar Gazda- 
szövetség igazgatója, mint a Magyar Mező­
gazdasági \ ámpolítikai Központ kiküldöttei.

Az értekezlet a hármasbizottság által előké­
szített memorandumot alapos tárgyalás anyagává 
tette, amely az egész napot igénybe vette s 
amely tárgyalások folyamán a német-osztrák- 
magyar gazdasági közlekedés minden aktuális 
kérdése napirendre került. Maga a memorandum 
véglegesen elfogadott szövege majd az illetékes 
testületek elé fog kerülni szer, lesi lés végett s 
ennek eredménvekép kerül az majd az illetékes 
kormányok s illetve szükség szerint a nagy 
nyilvánosság elé.

A Magyar Földgáz Részvénytársaság 
megalakulása.

A kincseket érő erdélyi földgázforrások végre 
teremni fognak, mert eddig csak költségbe ke­
rültek. Éveken át az erdélyi földgázforrások 
kiaknázatlanul ontották a drága fűtőanyagot a 
levegőbe és sok idő múlt el addig, amig végül 
is rászánta magát a kormány arra, hogy leg­
alább a földgáznak hiábavaló elveszt égetését, a 
levegőbe való kitörését megakadályozza és azo­
kat megfeielőleg elzárja. Itt is német tőkének 
kellett közbelépnie, hogy termékenyitőleg hasson 
kezdeményezésével a magyar közgazdasági életre.
A magunk részéről —- bár szívesebben láttuk 
volna, ha magyar pénzintézeteink saját erejük­
ből valósítják meg a földgáz üzleti kihasználá­
sát — de örömmel látjuk ennek hijján a német 
tőke részvételét is, amely a maga nagy gya­
korlati üzleti tudásával bizonynyal átalakitólag 
fog hatni a magyar ipari és kereskedelmi életre 
s üzleti világfelfogásunk néhány évtized alatt 
majd olyan átalakuláson mehet át, hogy önálló 
nemzetközi tényezőként is jelentkezhetik a 
nemzetközi piacokon. Mérhetetlenül nagy az a 
perspektíva, amely a földgáz kihasználásával 
elénk tárul, amelyből mi csak kettőt óhajtunk 
kiemelni. Az egyik Erdélynek gazdasági fellen­
dülése, amely országrész eddig hazánk gazda­
sági elűhaiadásáhan vajmi kis szereppel bírt, a 
másik, hogy azok a gázcsövek, amelyek a föld­
gáz forr ásókat az anyaországgal összekapcsolják, 
Erdélyt még elváíaszthatatianabb kapcsokkal 
fűzik majd hozzánk, mint amelyeket eddig az 
érzelmi és nemzeti momentumok képviseltek. 
Mert reméljük, hogy a földgáz kihasználásával 
kapcsolatosan létesülő uj ipari vállalatok egy­
úttal a magyarság erősségének megdönthetetlen
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varai lesznek. Mindenkor eddig, ahol nemzeti­
ségi vidéken gyárvállalat alakult, ez a magya­
rosodás íérfogiaiásáral egyet jelentett. A Ma­
gyar Földgáz Rész vény társaságra tehát nem­
csak anyagi téren várnak nagy feladatok, de 
nemzeti téren is s reméljük, hogy a kormány- 

• nak kikötött befolyása ebben az anyagiaknál 
sokkal fontosabb nemzetiségi irányzatban is a 
leghatékonyabban érvényesülni fog.

A cséplési eredményei; Kötelező 
bejelentése

A hivatalos lap f. hó 17-iki számában jelent 
meS a cséplési eredmények kötelező bejelen­
téséről intézkedő 1962, M. E. alábbi kormány- 
rendelet r

I. Mindazok, akik gőzeséplőgéppel avagy 
benzinnel, petróleummal, villamos, vagy más 
motorikus erővel hajtott cséplőgéppel, vagy jár- 
gányos (állati erővel hajtott) cséplőgéppel a 
maguk vagy más részére az 1916. évi termés­
ből búzát, rozsot, kétszerest, árpát vagy zabot 
csépelnek, kötelesek az általuk végzett ' cséplé- 
sekről községenként és gabonanemenként pontos 
feljegyzéseket vezetni és az általuk elcsépelt 
beza-, rozs-, kétszeres-, árpa- és zabmennyí- 
ségeket a cséplés helyének községi elöljáró­
ságánál (városokban a polgármesternél) a jelen 
rendelet értelmében bejelenteni.

A bejelentést megtenni elsősorban a cséplő­
gép birtokosa és ha a cséplőgép bérbe van adva, 
a bérlő köteles. Ha a birtokos vagy a bérlő a 
cséplőgépet nem maga kezeli, a gép kezelője a 
bejelentésre kötelezett, a bejelentés szabályszerű 
megtörténtét azonban ilyen esetben a cséplőgép 
birtokosa, illetőleg bérlője, nagyobb földbirtokok­
nál pedig az a gazdasági tiszt, akinek közvetlen 
felügyelete alatt a gépkezelő áll, ellenőrizni 
köteles és az ellenőrzés elmulasztásáért a jelen 
rendelet (7. $) szerint felel.

2. Az ugyanegy községben végzett cséplések 
eredményét a bejelentésre kötelezett köteles 
hetenként és pedig minden vasárnap, ha pedig 
a cséplést az illető községben hétközben be- 
fejezte, a befejezést követő napon a községi 
elöljáróságnál bejelenteni. A bejelentéseket a 
községi elöljáróságnál kapható, egy hétre (vasár­
nap-szombat) szóló bejelentőlapokon kell meg­
tenni. A cséplés eredményét azonban naponként 
kell a cséplés befejeztével az 1. §. szerint veze­
tett feljegyzések alapján a bejelentőlap meg­
felelő rovataiba bevezetni, A községi elöljáróság 
a bejelentőlap beszolgáltatását a bejelentőlaphoz 
tartozó szelvényen tanúsítja. A bejelentés alap­
jául szolgáló feljegyzéseket (1. §,) a bejelentésre 
kötelezett köteles a helyszíni ellenőrzés céljára 
megőrizni. Ha a cséplőgéppel a cséplési idény 
alatt valamely héten cséplést nem végeztek, 
úgyszintén, ha a cséplést az 1916, évi cséplési 
idényre befejezték, a bejelentésre kötelezett ezt 
szintén köteles a jelen §. szerint bejelenteni.

3. A községi elöljáróságok kötelesek a köz­
ségük területén állandóan lakó cséplőgéptuiaj- 
donosok, cséplőgépbérlők és cséplőgépkezelök 
névjegyzékét a m. kir. központi statisztikai 
hivatalnak (Budapest, II,, Heltai Ferenc-utca 
5—7. sz.) haladéktalanul megküldeni, illetőleg 
a hivatal által nekik megküldött 1915. évi jegy­
zéket megfelelőig kiegészíteni. Ha ennek a
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névjegyzéknek megküldése vagy kiegészítése az 
1916. évre megtörtént, a névjegyzéket nem kell 
újból megküldeni.

4. A községi elöljáróságok kötelesek a m. kir. 
központi statisztikai hivatal által e célra meg­
küldött bejelentőlapokat a bejelentésre kötele­
zettek között haladéktalanul szétosztani, azokat 
a bejelentés kötelezettségére kioktatni, a beje­
lentőlapok pontos beszolgáltatását ellenőrizni és 
szorgalmazni, a bejelentőlapok beszolgáltatását 
pedig a bejelentővel szemben a bejelentőlap 
szelvényén elismerni s a cséplés folyamata alatt 
állandóan figyelemmel kísérni és' ellenőrizni, 
hogy a határban végzett cséplésekrö! megtör­
ténik- e a bejelentés, ugyancsak a községi elöl­
járóságok kötelesek a ni. kir. központi statisz­
tikai hivatalt tájékoztatni arra nézve, hogy 
területükön kézierővel hajtott cséplőgépen vagy 
kézzel vagy nyomtatással mekkora terület ter­
mése csépelteiéit.

5. A bejelentőlapokat a községi elöljáró­
ságok fegyelmi felelősség terhe alatt szigorúan 
bizalmas iratokként kötelesek kezelni, azokról 
másolatot nem vehetnek, azokba — a 6. §-ban 
említett személyeken kívül — senkinek betekin­
tést nem engedhetnek s kötelesek az előző 
hétről beszolgáltatott bejelentőlapokat, zárt borí­
tékban hétfőn reggel a m. kir, központi statiszti­
kai hivatal címére postára adni. A községi elöl­
járóság (városokban a polgármester) azt, hogy a 
község (város) területén a cséplést megkezdték 
vagy befejezték, a m. kir, központi statisztikai 
hivatalnak külön bejelenteni köteles.

6. A m. kir. központi statisztikai hivatal iga­
zolt megbízottai a bejelentett adatok helyessé­
gének megállapítása végett a bejelentésre köte­
lezettek feljegyzéseit és a bejelentőlapokat a 
helyszinén megvizsgálhatják.

A földmivelésügyi miniszter, Horvát-Szlavon- 
országokban a bán a cséplési eredmények be­
jelentését külön megbízottak által is ellenőriz­
tetheti,

7. Aki a jelen rendeletben megszabott bejelen­
tési kötelességét nem teljesíti vagy egyébként 
megszegi, vagy hatósági ellenőrzését meghiúsítja, 
az — amennyiben cselekménye súlyosabb bün­
tető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ 
el és két hónapig terjedhető elzárással és hat­
száz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási 
hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a 
székesfővárosi államrendőrség működési területén 
pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe 
tartozik. Horvát-Szlavonországokban e kihágás 
miatt az ottani jogszabályok szerint erre hiva­
tott hatóságok járnak el. •

8. Ez a rendelet kihirdetésének napján (junius 
18.) lépett életbe. Hatálya kiterjed a magyar 
szent korona országainak egész területére, Hor­
vát-Szlavonországokban azonban a bejelentési 
kötelezettség végrehajtása céljából a szükséges 
rendelkezéseket a bán teszi meg.

A vásároK Korlátozása.

_ Ugyancsak a hivatalos lap f. hó 17-iki száma 
közölte az 1933. M. E. számú kormányrende­
letet a vásári alkalmaknak a háború tartamára 
való korlátozása, illetőleg a vásároknak a háború

tartamára való ideiglenes áthelyezése tárgyában 
amire vonatkozó kormányintézkedést tudvalevő­
leg a gazdatársadalom kezdeményeit.

A nagyérdekü kormányrendelet főbb pontjai 
a következők:

1. üj országos és hetivásárokat a bábéra 
tartama alatt a kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter egyáltalában nem engedélyez.

2. Az országos kirakó- és állatvásárokat, vala­
mint a havi kirakó- és állat vásárokat, továbbá 
az országos vásár jellegű búcsú vásárokat, ha 
azokat eredetileg egy napra engedélyezték, a 
háború tartama alatt is a vásár rendes napján, 
illetőleg e rendelet kibocsátása előtt kivételes 
áthelyezéssel engedélyezett vásári napon kell 
megtartani.

Ha azonban az említett vásárokat eredetileg 
több napra engedélyezték, ezeket a háború 
tartama alatt csak egy napon át és pedig az 
eredeti engedélylyel, illetőleg kivételes áthelye­
zéssel engedélyezett vásári napok első napján 
kell megtartani.

Az úgynevezett bucsu-cikkek árusítására szo­
rítkozó vallási jellegű búcsúkat ez a rendelet 
nem érinti.

3. Olyan helyeken, ahol eddig hetenként több 
hetivásárt tartottak, a háború tartama alatt csak 
a hét kezdő-napjához (vasárnaphoz) közelebb 
eső hetivásárt szabad megtartani.

4. Azokra a helyekre nézve, ahol eddig heten­
ként egyszer tartottak hetivásárt, elhatározhatja 
a törvényhatóság a hetivásároknak kétheienk nt 
va’ó megtartását, feltéve, hogy ez az illető hely 
élelmicikkekkel való ellátása szempontjából nem 
hátrányos.

A törvényhatóság ilyen határozata ellen a 
vásárjogtulajdonos a kereskedelemügyi m, kir. 
miniszterhez felebbezhet.

5. Vásáráthelyezéseket vagy pótvásárokat a 
kereskedelemügyi m. kir, mir iszter csak fel­
tétlen szükség esetében, illetőleg olyankor enge­
délyezhet, amikor elmaradt vásároknak köz­
szükség parancsolta pótlásáról van szó.

I Az ily irányú kérvényeket a szomszédos vásár- 
tartó községek nyilatkozatának mellőzésével a 
felterjesztő törvényhatóságnak körülményesen 
meg kell indokolnia.

6. Ez a rendelet 1916. évi Julius hó első 
napján lép életbe. Hatálya Budapest székes- 
főváros és Fiume város’ területére, valamint 
Horvát-Szlavonországokra nem terjed ki.

Háztartási fémtárgyait igény hévé tele.

A honvédelmi miniszter f. hó 16-án keit 
11,057/20 b. számú rendeletével végérvényesen 
elrendelte a háztartási fémtárgyak beszolgálta­
tását. E rendelet értelmében beszolgáltatandók 
lesznek az összes vörösréz, sárgaréz, nikkel, 
bronz és tombak háziedények és felszerelési 
tárgyak. Ilyenek a főzőedények, üstök, fazekak, 
lábasok, serpenyők, kannák, sütöformák, hűtők. 
^ gyertyatartók, mozsarak, mozsár­
török, habüstök, mosóüstök, vízmelegítők, víz­
tartók, fürdőkádak, parázstartók, kályhaelőtétek, 
szenesládák; kivételt csak a függöny- és szőnyeg- 
rudak, valamint a fogantyúk és védörudak 
képeznek.

Maga az igénybevétel 3—4 hét múlva fog 
életbelépni, amidőn minden törvényhatóság terű"

EKéh, kultivátorok, boronák, hengerek, vetőgépek,
Elsőrendű szerkezet és kivitel, teljesítmény, üzembiztonság és 

könnyen kezelhetőség, 43 éves tapasztalat.
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letéri, tehát az összes városokban, községekben 
es egyéb lakóhelyeken fémátvéleíí bizottságok 
fognak megjelenni, arnelvek a polgároktól fent 
felsorolt_ fémtárgyaikat hadi célokra haladék­
talanul átveszik. E tárgyak azonnali beszolgál­
tatása alól csak a mosó- és főzőüstök képeznek 
kivételt, amennyiben ez üstök csak akkor szol- 
gáiiatanjók be, ha a tulajdonos pótüstökről már 
gondoskodni tudott Amenyiben pőtüstökröl gon­
doskodni nem tudott volna, úgy a fémátvételi 
bizottságnál egy megfelelőt meg kell rendelnie 
és rézüsíjét csak akkor köteles beszolgáltatni, 
ha ez a megrendelt pólust neki teszálíittatott.

A rekviráíás időpontja minden városban, illetve 
községben ki lesz hirdetve és azontúl a szoban- 
forgó tárgyakat önkéntesen beszolgáltatni már 
nem lehet.

Vagyis, amíg a rekviráíás időpontjáig minden­
kinek módjában van fémtárgyait bármely lém­
be váltónál a hatóságilag megállapított árakon 
készpénzfizetés ellenében beváltani, addig a 
rekviráíás időpontján tu] már csak tetemesen 
kisebb árakon és nem készpénzfizetés, hanem 
utalvány ellenében lesz kénytelen azokat a had­
sereg rendelkezésére bocsátani.

Az előbb említettek már magukban foglaljak 
azokat az előnyöket, amelyek az önkéntes 
beszolgáltatásból mindenkire nézve erednek, 
amennyiben ugyanis egyrészt tárgyaikéit kész­
pénz ellenszolgáltatást kapnak, másrészt nincsenek 
kitéve annak, hogy a hivatalos közegek lakásai­
kat és helyiségeiket átkutassák, őket esetleg 
megidézzék és akkor is készpénzfizetés helyett 
csak utalványokat kapjanak. De kapcsolatos lesz 
a rekviráíás azzal is, hogy időközben a vaskeres­
kedők raktárai a nagy kereslet folytán esetleg 
kiürülnek és a beszolgáltatott tárgyak helyett 
nehéz lesz megfelelő póttárgyakat vásárolni, 
minthogy egyes háztartások a legszükségesebb 
edények és felszerelési tárgyak nélkül marad­
hatnának.

Mindenkinek érdeke tehát, hogy háztartási 
tárgyait a fémbeváitóhelvoken a rendelkezésre 
álló pile hét alatt önkéntesen beszolgáltassa és 
azoknak pótlásáról idejekorán gondoskodjék.

Egyidejűleg elrendelte a honvédelmi miniszter 
11,050/20. b) számú rendeletével az ónból való 
tárgyaknak hadicélokra való beszolgáltatását a 
réz- és nikkettárgyak beszolgáltatására nézve 
elrendelt határidőre.

Miniszteri rendeleteK a hadi segélyről

A honvédelmi miniszter rendeletet intézett az 
illetékes hatóságokhoz a hadsegélyezés ügyében.
A most kiadott miniszteri rendelet értelmében 
az olyan esetben, mikor valakinek huzamosabb 
ideig folyósították illetéktelenül a hadisegélyt, 
amiről azonban a segélyezett nem tudott, a 
segélyt levonni nem szabad. A rendeletnek ez 
az intézkedése azokra az esetekre vonatkozik, 
amikor az illető, ak> után a segélyt folyósítot­
ták, meghalt, a halálesetről azonban hozzá­
tartozói egyáltalában nem tudtak semmit. Abban 
az esetben azonban, ha a segélyt élvezők tud­
tak az illető hozzátartozó elestéről, vagy eltűné­
séről, de ezt a körülményt szándékosan nem 
jelentették be. a segélyt, mint úgynevezett 
„jogosulatlan tulélvezményt,“ le kell vonni.

Jelentős újítást is tartalmaz a rendelet: azt

nevezetesen, hogy a hadisegélyt folyósító ható­
ságnak jogában áll még a végleges nyugdíj 
folyósítása előtt előleget adni a segélyezendők­
nek. Ennek az előlegnek akkorának kell lennie, 
hogy abból a segélyezendők megélhetése biz­
tosítva legyen. De ezt az előleget annakidején 
le kell vonni a nyugdíjból. A belügyminiszter 
rendeletet küldött a hatóságoknak, hogy mind­
azoktól, akik egy hónapnál hosszabb időre kap­
tak mezőgazdasági munka címen szabadságot, 
a családi hadísegélypútlékot a bevonulásig von­
ják meg.
ZsiradékoH felhasználása gyógyszerészeti 

célokra.

Közöltük a zsiradékok és olajok felhasználá­
sára vonatkozó 1853. M. E. számú kormány­
rendeletet, amelynek kiegészítéséül a kereske­
delmi miniszter f. hó 17-én 42,972. szám alatt 
rendeletet adott ki, mely szerint a gyógyszeré­
szet körében a gyógyszerkönyv és orvosi ren­
delvény alapján készített gyógyszerek, úgyszin­
tén az engedélyezett gyógyszerkülönlegességek 
előállításához emberi táplálékul alkalmas szalon­
nát, zsírt, természetes — akár friss, akár ol­
vasztott — vajat, mesterséges vajat vagy mar­
garint, valamint bármiféle más állati és növényi 
zsírt, zsiradékot és olajat az 1853. M. E. számú 
rendeletben megállapított korlátokra való tekintet 
nélkül szabad felhasználni, feldolgozni, idegen 
anyaggal keverni vagy egyébként átváltoztatni.

Trágyasiállitás igazolvány mellett

A kormány f, hó 20-án 1786 M. E. szára 
alatt rendeletet adott ki, melylyel a szállítási 
igazolványok kötelező használatát kiterjeszti a 
trágyára és trágyaanyagra. Ide tartoznak neve­
zetesen : nyersfoszfát, csontdara, csontliszt, min­
dennemű szaru és szaruliszt, szuperfoszfát, 
thomassaiak, salétromsók, kénsavas ammóniák, 
mésznítrogén, mészsalétrom, kálisók (kainit, kén­
savas káli. klórkáli), bőrliszt, gvapjupor, vér­
liszt, fekáltrágya, szárított sertés- és marha­
trágya, szeméttrágya, trágyaföld, ístállőtrágya és 
minden más itt meg nem nevezett, trágyázásra 
alkalmas anyag. A rendelet azonnal életbelép 
és hatálya Horvát-Szlavonországokra is kiterjed.

A csont és csonttermékeH 
forgalomba Hozatala.

A kormány f. hő 16-án 1736. M. E. szám alatt 
rendeletet adott ki, mely szerint a háztartási 
csontok figyelmen kívül hagyásával bárki birto­
kában levő vagy őrzésben tartott és 100 kg.-ot 
meghaladó csontot be kell jelenteni egy e célra 
létesített szervezetnek, a Csontközpont r.-t.-nak 
(Budapest, V., Mária Valéria-utca 12. szám,
1. emelet), mely viszont a rendelet életbelépte­
tésétől kezdve köteles a csontot csontfeldolgozó 
gyáraknak eladni. A megszabott határár minőség 
szerint 16'50 K.-tól 27'50 K.-ig terjed. A csont- 
zsir forgalma szintén szabályoztatok, még pedig 
oly módon, hogy azon vállalatok, amelyek csontot 
zsírtalanítanak, tartoznak ezt a fentebb említett 
szervezetnek eladni, amely azokat tovább adja 
az Olaj- és Zsiripari Központnak 100 kg.-ként 
400 K.-ért, A csontliszt és szaruliszt forgaiomba- 
hozataláröl is hasonlóképpen intézkedik a ren­
delet, csak azzal a különbséggel, hogy a létesített 
szervezet a csontot enyvtelenitő vállalatoknak, 
a megvett csontlisztet, szaruklisztkészletet a 
Műtrágyát Értékesítő Szövetkezetnek (Budapest,

V., „Mérleg-utca 1L) köteles eladni, doblisztre 
nézve az összfoszforsav kilogrammszázalékáé rí 
55 fillér, nitrogénkilogrammszázalékáért 2'7ő K. 
átvételi áron, enyvtelenitett csontlisztre nézve 
az összfoszforsav kilogrammszázalékáért 55 fillér 
átvételi áron; a 'szarulisztre nézve pedig a 
nitrogéntartalom kilogrammszázalékáért 3 korona 
átvételi áron. A rendelet többi része a szállítás; 
igazolványokról, a büntető rendelkezésekről cs 
az életbeléptetésről szói.

A haszó*kbérleti szerződések 
meghosszabbítássá.

Több oldalról érkeztek már hírek arról, hogy 
a haszonbérlők a haszonbérleti szerződéseket 
meghosszabbítani nem akarják, sem uj haszon­
bérlőt kapni nem lehet. Ennek az indító okát 
abban az óriási értékemelkedésben keli keresni, 
amely a gazdálkodás viteléhez szükséges leltári 
felszerelés, de különösen az állatállomány árá­
ban előállott s amely lehetővé teszi, hogy a 
haszonbérlő a bérlettől befektetett tőkéjének 
többszörösével vonulhasson vissza. Ugyancsak 
ez az áremelkedés az oka annak is, hogy a 
lejáró bérletek átvételére uj bérlők nem vállal­
koznak. Ez a legtöbb esetben lehetetlenné teszi 
azt is, hogy a bérlő nélkül maradt birtokot a 
tulajdonos felszerelni s igy gazdasági miveiós 
alá venni képes legyen. Mivel pedig a földbirtokok 
gazdasági megmivelése nemcsak a birtokosnak 
érdeke, de fontos államérdek is, a kormány 
egyesületünk kezdeményezését — melyről már 
többször irtunk — magáévá tette és a hivatalos 
lap f. hő 22-iki számában közzétett 2017. M. E. 
számú rendeletével a lejáró haszonbérleti szerző­
déseknek egy évre való meghoszszabbitását 
rendeli el.

E rendelet szerint mindazok a haszonbérleti 
szerződések, amelyek 1917. évi április hő !-■ 
előtt járnak le, amennyiben a felek másként 
nem állapodtak meg, a lejárattól számított egy 
év tartamára e rendelet erejénél fogva meg- 
hosszábbittatnak. Nem esnek azonban meg­
hosszabbítás alá azok a haszonbérleti szerző­
dések, amelyek két évnél nem hosszabb időre 
köttettek, kivéve ha a szerződés egy már lejárt, 
két évnél hosszabb időre kötött szerződésnek 
meghosszabbítása gyanánt jött létre. Ha a 
haszonbérlet ideje már lejárt, de a bérlő a 
haszonbérieménynek továbbra is birtokában 
maradt, a szerződés meghosszabbítása az ere­
deti szerződésben megállapított, folyamatban 
lévő gazdasági év végétől számítandó.'

Bármelyik fél kérheti a szerződés meghosszab­
bításának mellőzését, ha a birtok gazdasági 
hasznosítása a haszonbérleti viszony fenntartása 
nélkül is biztosítva van, vagy ha a fennforgó 
körülményeknél fogva a már előzetesen tett 
intézkedések következtében, a haszonbérleti vi­
szony fenntartása a kérelmező félre nézve lehe­
tetlen lenne vagy őt a vagyoni romlásnak tenné 
ki. Á kérelmet a folyó évben lejáró szerződé­
sekre nézve legkésőbb 1916. évi julius hó 3l-ig 
bezárólag, a később lejáró szerződésekre nézve 
pedig legkésőbb a lejárat előtt három hónap­
pal az illetékes kir. törvényszék elnökénél keli 
előterjesztem s a felett egy szakértő bizottság 
határoz. A szakértő bizottság az elnökön kivül 
két tagból áll. Egyik tagját a haszonbérbeadó, 
másik tagját a haszonbérlő választja, az elnököt
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pedig az illető vármegyei gazdasági egyesület, 
vagy ilyennek hiányában az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület hármas kijelölése alapján 
a kir. törvényszék elnöke nevezi ki. A bizott­
ság határozata ellen jogorvoslatnak helye nincs. 
A határozat mindkét félre kötelező és 'az azzal 
eldöntött kérdés perben sem lehet vita tárgya. Az a 
körülmény, hogy a haszonbér pénzben, termény­
ben vagy egyéb szolgáltatásiban volt kikötve, a 
szerződés meghosszabbítása szempontjából kü­
lönbséget nem tesz.

Az aratás biztosítása

A lapunk előző számaiban részletesen ismer­
tetett földművelésügyi es honvédelmi miniszteri 
rendeletekkei a kormány minden lehetőt meg­
tett a maga részéről az aratonmnkásszükséglet- 
nek az adott viszonyok korlátain belül való 
lehető biztosítására. He azokra a valóban életbe­
vágó nemzeti, gazdasági és hadászati érdekekre 
való tekintettel, amelyek az aratás s ezzel jövő 
évi kenyerünk, ellenálló erőnk biztosításához 
fűződnek: természetesen nem érhetjük be ezek­
kel a kétségkívül jószándéku és üdvös rendele­
tekkel, hanem egyrészt a kormánynak is minden 
lehetőt eí kell követnie arra, hogy mindaz, amit 
papíron jól kitervezeít, a gyakorlati életben tény­
leg és az eredeti célzatnak megfelelően meg is 
valósuljon, másfelől pedig az egész közigazga­
tásnak is minden erejét e legsürgősebb és leg­
fontosabb feladatra kell szentelnie.

A kormánynak kell róla gondoskodnia, hogy 
a más halasztható munkálatoknál átmenetileg 
nélkülözhető minden hadifogoiymunkaerö idejé­
ben és okszerű, igazságos beosztással a mező­
gazdaság rendelkezésére bocsáttassák, de hogy 
egyúttal ezeknek a hadifogoiymtmkásoknak a 
kellő fegyelmezéséről is szigorú előrelátó gon- 
gondoskodás történjék. Csak mellesleg említjük 
fel, hogy a német gazdák körében éppen annyi 
panasz hallatszik a gazdaság munkára kiadott 
hadifoglyok számának elégtelensége miatt, mint 
nálunk, pedig a német mezőgazdaság géperő 
tekintetében összehasonlíthatatlanul kedvezőbben 
áll, mint mi. Mindez csak azt bizonyítja, hogy 
a nagy mértékben hiányzó munkaerő pótlása 
mindenütt — persze, ellenségeinknél még foko­
zottabb mértékben — nehéz kérdés, amelyet 
azonban meg lehet és meg is kell oldani a 
viszonyokhoz való alkalmazkodással és kellő 
beosztással.

Ezen a téren jöhet aztán a közigazgatás a 
gazdáknak hathatósan segítségükre, mert hiszen 
a közigazgatásnak kell megoldania azt a bizony 
nem könnyű feladatot, hogy a meglevő munka­
erőket — öregek, nők, gyermekek kötelező be­
vonásával — úgy ossza be, hogy a föld­
jeinken érlelődő drága termésből semmi kárba 
ne vesszen s ha a szokottnál nehezebben is, de 
mégis bármiként learatható, behordható és el- 
csépelhető legyen. Gazdaközönségünk pedig ne 
veszítse el a fejét, ne ragaszkodjék egy világ­
háború legsúlyosabb küzdelmei közepette régi, 
megszokott és bármily kívánatos, de ma elérhe­
tetlen munkabeosztásához, hanem igyekezzék a 
maga leleményességével és a közigazgatás segit-

ségéval még ez egyszer megbirkózni az eléje 
tornyosuló nagy és valóban minden erejét, tü­
relmét próbára tevő akadályokkal. Mert csak 
ha mi idehaza diadalmasan tudjuk megvívni 
ezt a nehéz csatát, mialatt vitéz fiaink od&íönn 
Isten segítségével feltartóztatják az ellenségnek 
határaink felé hömpölygő áradatát: akkor szá­
míthatunk a bizton várt és erőfeszítéseink gyü- 

i möicse gyanánt felénk integető diadalmas bé- 
I kére 1

Az ÖMGE és az uj «.dójavasl aloi£.

Telese ky János pénzügyminiszter nyílván úgy 
gondolkozott, hogy az uj adójavaslatokba bur­
kolt óriási íehertöbbiettei jobb lesz egyszerre, 
meglepetésszerüleg fejbekólintani az adózók 
tömegét, mintsem fokozatosan előkészíteni a 
közvéleményt a minden várakozást meghaladó, 
de — sajnos — elkerülhetetlen adóemelésekre. 
Úgy tett tehát velünk, mint az az úszómester, 
aki a parton vacogó tanítványát inkább egyszerre 
lökte bele a jéghideg fürdőbe, mintsem hogy 
hosszas meggondolásra és a hideg vízbe fokról- 
fokra való belemerülésre adjon neki időt és 
alkalmat. A pénzügyminiszter ebbeli gondossága 
odáig terjedt, hogy még javaslatainak a legfőbb 
gazdasági érdekképviseleti testületekkel való elő­
zetes megismertetésétől is eltekintett, ami pedig 
régi bevett és mindig hasznosnak, de legalább is 
méltányosnak bizonyult szokás volt. Mert hiszen 
a kormányt a maga elhatározási szabadságában 
sohasem korlátozta az a körülmény, hogy az 
érdekeltségek felfogásáról, jogos érdekeiről és 
kívánalmairól előzetesen tájékozódott, ellenben 
akárhányszor éppen ezen a réven sikerült a 
rideg pénzügyi szempontoknak az általános köz- 
gazdasági érdekekkel az államkincstár károso­
dása nélkül való összhangba hozatala — ami 
utóvégre minden pénzügyi reformnak természetes 
érdeke.

Ám ha a pénzügyminiszter el is tért ettől a 
régi gyakorlattól s csupán a hadinyereségadő- 
ról szóló törvénytervezet tekintetében mutatott 
az utolsó percben az OMGE. és a gazdatársa­
dalom nézetei iránt némi érdeklődést: egyesü­
letünket ez a körülmény természetesen nem 
gátolhatja meg ama feladatának lelkiismeretes 
teljesítésében, hogy a már nyilvánosságra került 
adójavaslatokhoz legalább azok törvényhozási 
tárgyalása előtt hozzászóljon. E célból folyó 
hó 29.-én az OMGE. közgazdasági szakosz­
tálya, folyó hó 30-án, jövő pénteken dél­
előtt pedig az igazgatóválasztmány tart gyű­
lést s igy kivan alkalmat adni gazdaközön­
ségünknek az őt nagyon is érzékenyen érintő 
adójavaslatokhoz való hozzászólásra. Nem akar­
ván egyesületünk állásfoglalásának elébe vágni, a 
jövő lapszámra tartjuk fenn észrevételeink meg­
tételét s egyelőre csak ama kívánalmak ismer­
tetésére szorítkozunk, amelyeket az OMGE. 
tanácsa a pénzügyminiszter által véleményezés 
végett előzetesen megküldött hadinyereségadó- 
javaslatra vonatkozólag f. hó 6-án terjesztett a 
kormány elé.

Az OMGE. felterjesztése elsősorban azt hang­
súlyozza, hogy a nagy állami szükségletek íede-

Takarmánykamrák, malmok meghajtására, kasté­
lyok, Jtoiiyák villamos világítására, szivattyúk és 
cséplőgépek hajtására, a Ipartelepek számára a 
legmegbízhatóbb és legtökéletesebb üzemgép a
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zésére a háborús nyereségek megadóztatását 
helyesnek és igazságosnak tartja s éppen ezért 
ilyen intézkedést a maga részéről már előzete­
sen követeit is. Hogy azonban ez a helyes eszme 
a gyakorlatban tulajdonképpeni célzatának meg­
felelően érvényesüljön, a mezőgazdaságból és 
az ipari vagy kereskedelmi vállalkozásból eredő 
nyereségek közti lényeges eltérések figyelembe­
vételén kívül elsősorban azt sürgeti az OMGE., 
hogy a katonai hatóságok tartozzanak a pénz­
ügyigazgatóságok rendelkezésére bocsátani a had- 
seregszállitásokra vonatkozó részletes adatokat, 
mert hiszen éppen a katonai szállításokból elért 
jövedelem a szó legszorosabb értelmében vett 
hadinyereség, tehát legelőször ezeket a jöve­
delmeket kel! az uj adónak teljes összegükben 
utolérnie s a háborús költségek viseléséből 
elsősorban ennek a háborús üzleti haszonnak 
kell a maga részét kivennie. Itt még meg- 
külömböztetést is kívánna tenni az OMGE. 
abban az irányban, hogy ama hadseregszállitó 
vállalatok és egyesek, amelyek a háboruelőtti 
foglalkozásukhoz képest idegen térre mentek 
fit, magasabb kulcs szerint rovassanak meg 
ezzel az adóval, mint azok, akiknek esetleges 
nyereségtöbblete saját eredeti és rendes üzletük, 
vállalatuk körében keletkezett. Viszont a javas­
latban a nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok javára tervbevett adókulcsmérséklést az 
OMGE. ellenzi és ezeknek a természetes és 
jogi személyekkel egyenlő kulcs szerint való 
megadóztatását tartja egyedül méltányosnak.

A részletek tekintetében az OMGE. legfőbb 
kívánsága az, hogy a javaslat 4. szakaszának 
második és harmadik bekezdésében foglalt ren­
delkezések a természetes személyekre s különö­
sen a mezőgazdákra világos intézkedéssel ter­
jesztessenek ki. Ez alapon ugyanis a gazdának 
módjában lesz tartalékoznia olyan munkálatok 
teljesítésének kiadásait, amelyeket a háború 
alatt kénytelen volt elhalasztani, de a háború 
után feltétlenül pótolnia kell, ide tartoznak 
főként az épületekben és a holtleltárban beállott 
avulások, romlások helyreállításának a költségei, 
továbbá beivizek levezetésének, vízmosások 
rendbehozatalának olyan költségei, amelyek 
voltaképpen a háborús éveket terhelnék, ba 
ezek a munkálatok végrehajthatók lettek volna. 
A szabályszerű üzleti könyvvitelnek biztosított 
előnyöket az OMGE. méltányosságból a rendes 
számadást vezető gazdákra is kiterjesztetni java­
solta s oly intézkedés pótlólag leendő felvételét 
kérte, amely lehetővé tegye, hogy a gazda ne csak 
a holtleltár tatarozási, helyreállítási költségeit 
tartalékozhassa, hanem az eleven- és holtleltár 
pótlására szükséges költségeket is. Ez az eset 
kivált ott áll be, ahol a hadsereg részére a 
gazda lovat, ökrét, szekerét, pokrócát, szerszám­
ját stb. alacsony térítés ellenében vették igénybe 
— már pedig nincs olyan gazda, akivel ez meg 
ne történt volna s ha majd a háború után 
a leltár kiegészítésére kerül a sor, lehetetlen, 
lesz a kapott térítésekből a hiányt pótolni. Mert 
hiszen azokhoz képest több száz százalékos ár- 
emekedések állották be. A beszerzési árkülöm-

*-e9e9ys*erübb szerkezet.
Nincs előmelegítő lámpa.
Nincs gyujtógolyó, sem gyujtócsfi. 
Nincs villamos gyújtó.
Nincs vizbefecskendezés.
Nincs légszivattyú.
Nincs nyersoiajszivattyu.
Nincs füst- és koromképződés. 
Nincs Hatósági ellenőrzés.
Nincs robbanás vagy tűzveszély. 
Nincs elpiszkolódás.
Nincs üzemzavar.
Legolcsóbb üzem. 

ül Legkevesebb fogyasztás.
Minden pillanatban indul.
Mindig üzembiztos.
Bárki kezelheti.
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szükségesnek látom, hogy az ilyen kárt okozó 
tévedésekről tájékozást szolgáltassak.

Mindenekelőtt azt kell figyelembe venni ezen 
búzák megítélésénél, hogy .Árpádhalmon Székács­
nak nem egy, hanem 16 olyan egymástól külön­
böző nemesített buzafajtája van nagyterületű 
vetésben, melyek nála 1200 tenyésztörzs közül, 
mind jónak bizonyultak, de a különböző helyeken 
ezek nem egyenlő mértékben válnak be, hanem 
az egyik jobban, a másik kisebb mértékben.

Nem elég tehát az, ha csak Székács-búzák­
ról beszélünk, hanem az a fontos, hogy az azok 
nevét helyettesítő számot is figyelembe, vegyük. 
A most már széles körben elterjedt Székács- 
búzákon kívül rendelkezésünkre állanak még: 
a József kir. herceg bánkuti uradalmában (Arad- 
megve) Baross László által nemesített uj buza- 
fajtákból szintén több egymástól különböző faj­
ták, azonkívül a Szabó József dr. gazdaságában 
Jankafalván (Bihardiőszeg mellett) ki tenyésztett 
buzafajták és végül az Orsz. m. kir. Növény- 
nemesitő Intézet által közvetlenül saját telepén, 
diószegi és somogyi tarhazákból kitenyésztett 
21 uj buzafajta, melyek Frigyes kir. herceg 
magyaróvári uradalmának papréti gazdaságában 
két év óta nagyban kipróbáltatok és ott most 
már idén az egész uradalom vetésterületére 
fognak elvettetni. Az utóbb említett búzák a 
Dunántúl és Felvidék számára lesznek meg­
felelők, amíg még ezeknél is jobbakat nem léte­
sítünk.

A buzanemesilő munkálatok még több más 
helyen is folyamatban vannak, de ezidőszerint 
csak az említett helyeken vannak a nemesített 
búzákból olyan vetésterületek, hogy azok termé­
séből nagyobb mennyiséget lehet másoknak 
vetésre átadni és pedig Árpádhalomróí és Bán­
kúiról 3000, illetőleg 1500 bat. hold búza vetés- 
területről, a többi helyekről pedig csak olyan 
mennyiség adható át, hogy egy termelési helyre 
3—4 buzafajtából fajtánként csak 100—100 kg. 
vetőmag adatik át kipróbálás céljából.

Az utóbbi fajták tehát csak kipróbálásra adat­
nak át más termelőnek, az árpádhalmi és bán­
kuti búzák azonban már nagy mennyiségben 
is rendelkezésre állanak. Halár az árpádhalmi 
búzákkal most már országszerte kétségen felül 
álló jó eredményeket tériünk el, ott, ahol ezeket 
még nem próbálták 'ki, még most sem a vagon­
számra való beszerzést ajánljuk és különösen nem 
azt, hogy csak egy fajtából szereztessék be vető­
mag, hanem azt, hogy 3—4 fajtából fajtánként 
egy vagy néhány holdra elegendő vetőmagot be­
szerezve, azokat a régi buzafajta mellé vetve 
próbálják ki. mert ez a helyes útja annak, hogy 
az adott viszonyok között legmegfelelőbb fajtat 
kiválaszszuk. Ez az eljárás kevés költségbe kerül 
és nem kockázatos.

így állunk a nemesitett búzákkal, amelyek 
eddigi tapasztalataink szerint 1—6 q között 
változó, de országos átlagban bat. holdanként 
2 q magterméstöbbletet adtak és a régi fajtával 
szemben rozsdaállóbbnak bizonyultak. Ezzel 
kapcsolatosan azonban egy különösen fontos kér­
désre kell a figyelmet, felhívnom és pedig a neme­
sített buzafajták utántermelt vetőmagjának kér­
désére. mert ez az, ami súlyos tévedéseket és 
csalódásokat eredményezhet.

Az kétségtelen, hogy az előbb elősorolt buza- 
nemesitők feltétlenül fajtiszta és fajazonos vető­
magot adnak el saját jól felfogott érdekükben 
és ezenfelül ebben a tekintetben az állami 
növényfajtaelismerés és fajtatörzskönvvelés révén 
még külön ellenőrzés alatt is állanak. Az is 
bizonyos, hogy csakis olyan buzafajtákat hoznak

forgalomba, amelyek az ö viszonyaik között való­
ban jobbak, mint a régi fajta volt, mert hiszen 
enélkül nem szaporítanák el saját területükön 
olyan nagy kiterjedésben, mint amilyenben az 
történik. Csak abban a tekintetben állunk nvilt 
kérdés előtt, hogy azok a buzafajták, amelyek 
a nemesítő gazdaságában jói beváltak, más 
vidéken és más gazdaságokban hogyan válnak 
be és közülök melyik, milyen viszonyok között 
válik be legjobban.

Ezért kell mindaddig, mig nagyon sok hely­
ről nem gyűlnek össze a kísérleti tapasztalatok, 
a nemesített búzákból nem egy, hanem több 
fajtát kipróbálni és kezdetben nem nagy, hanem 
kisebb 1—2 holdas területeken. Erre a célra a 
nemesített fajták eredeti vetőmagját kell hasz­
nálni, mert ez ad legteljesebb biztosítékot arra, 
hogy valóban az -a fajta van birtokunkban, 
amelyet kipróbálni akarunk és amelyik fajta be­
vált, abból ismét csak az eredeti vetőmaggal, 
vagyis közvetlenül a nemesitőtől vásárolna! 
lehet a vetőmagfelujitást végezni, mert máskép­
pen súlyos tévedések áldozataként alaposan 
károsodhatunk.

Hogyan állunk azonban az utántermelt vető­
maggal '?

Három év óta az árpád halmi Székács-búzák 
az országban nagykiterjedésü területekre elter­
jedtek, mert a réginél valóban jobb fajtáknak 
bizonyultak. Ezekből most már az ország leg­
különbözőbb vidékén számos gazdának van 
több-kevesebb vetőmagja, illetőleg termése. Ha 
azt akarjuk, hogy az ország búzatermő terüle­
tén a régi nem megfelelő fajta a bevált termő- 
képesebb fajtákkal mielőbb kicseréltessék, hogy 
így búzaterméseink minél rövidebb idő alatt 
országszerte \ fokozhassuk, akkor ezeknek az 
utántermelt búzáknak nemcsak a mag tulajdo­
nosa, hanem más termelő gazdák által is vető­
magként való felhasználását helyeselnünk kell. 
Ámde csakis akkor lehet ezt helyeselni, ha az 
ilyen utántermelt mag fajazonos és fajtiszta, 
ezenkívül csak akkor, ha az utántermelt fajta 
csak olyan gazdaságban kerül elvetésre, amelynek 
viszonyai azonosak annak a gazdaságnak viszo­
nyaival, ahol ez a fajta bevált és utántermeltetett.

Mindez nagyon fontos körülmény, mert sok 
helyen meg sem jegyzik maguknak az után- 
termelők azt, hogy milyen számú búzát termel­
nek (a nemesitők csak számmal jelzik a búza- 
fajtáikat annak keletkezésétől kezdve, a forga- 
lombabocsátáskor is, a szám a nevet helyettesíti), 
más helyen meg a kipróbált nemesitett búza 
a szaporítás folyamán kisebb vagy nagyobb 
mértékben összekeveredik a régi fájtával, igy 
tehát nem fajtiszta, vagyis nem megbízható, 
de a legfőbb veszedelem abban rejlik, hogy, 
amint már említettem, ugyanannak a nemesitő­
nek egyik fajtája ilyen, másik meg amolyan 
viszonyok között válik be legjobban és ha valamely 
termelő gazdaságában egy nemesítő buzafajtája 
jól bevált, azt nem lehet bárhova ajánlani, meri 
más viszonyok között éppen ez a fajta nem 
válik he.

A nemesített búzák utántermelt vetőmag­
jában eszerint nagy veszedelmek rejlenek. Nagyon 
jól jellemezte Székács az OMGE. idei többter­
melési értekezletén ezt a helyzetet azzal, hogy 
ha az ő 17. számú búzája, (mely finom szalmáju 
és koránérő), Fejér megyében beválik, akkor 
ezért azt meg nem szabad a Szepességbe vinni, 
mert ott az valószínűleg nem válik be, de 
ellenben ugyancsak itt Székács másik, erősebb 
szalmáju, esetleg későbben érő búzája jól be­
válhat.
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bözet tartalékolását tehát mindenesetre meg kell 
a gazdáknak engedni, mert ez okvetlenül a 
háborús nyereség rovására megy.

Kérte még az OMGE. az egyházi és iskola- 
adóknak a hadijövedelem megállapításánál való 
ievonhatását s a hadíjövedelem megállapítására 
vonatkozó részletes utasításnak az uj hadiadó- 
törvény alapján való megállapítását s a gazda­
sági érdekeltségekkel hozzászólás céljából való 
előzetes közlését, mert hiszen ezek az intéz­
kedések fogják tulajdonképpen az adózás mód­
ját és mértékét eldönteni. Világosabban kör­
vonalazni kivánná az OMGE. azt is, hogy a 
hadinyereségadó az 1914—1915—1916. évek 
összesített jövedelmi többlete után fog kivet- 
tetní s az egyik hadi üzleti év a másiknak eset­
leges nyereségéből levonható lesz: hogy a kül­
földi birtokosokra a külföldi vállalatokkal szem­
ben tanúsított eljárásnak megfelelően valamivel 
magasabb teher állapíttassák meg, mint a bel­
földiekre ; hogy a könyvvizsgálat a birtokos lakó­
helyén vagy számviteli helyén legyen válasz­
tás szerint megejthető: hogy a fogyasztási 
szövetkezetek vásárlási visszatérítései "feltétle­
nül mint üzemi költség legyenek elszámol­
hatók : hogy az üzletük érdekében a hadiszolgálat 
alól felmentettek bizonyos külön szolgáltatásra 
kötelez tessenek; hogy a 28. §-ban a pénzügy­
miniszternek fenntartott adómérséklési jog vagy 
szabatosan körülirassék vagy eiejtessék, hogy a 
gyermeklétszám figyelembe vétessék s végül, 
hogy a szövetkezetek vezetőségének az adő- 
adatszolgáitatások hiányosságáért való felelős­
sége tekintetében túlságosan szigorú rendelke­
zések méltányosan korlátoztassanak olyan ese­
tekre, amidőn az államkincstár megrövidítésének 
szándéka tényleg fennforog.

Ezenkívül még arra utalt az OMGE,, hogy az 
erdöjövedemek megállapításánál az eladott fa­
mennyiségből egy évi vágásnak megfelelő rész 
vehető csak adóköteles jövedelem számba, amely 
jogos felfogást a jövedelemadójavaslat 6. §-ában 
a kormány is magáévá tette a rendszeres 
üzemterv szerint kezelt erdőkre nézve. Ezt a 
rendelkezést valamennyi erdőbirtokosra ki kel­
lene az osztó igazság elve alapján terjeszteni, 
mert hiszen az erdőtörvény csak bizonyos erdő- 
birtokokra nézve írja elő rendszeres üzemterv 
alkalmazását, tehát a többi erdőbirtokosok tör­
vényes alapon használhatnak más üzemtervet. 
Emiatt méltányosan nem szabad őket hátrá­
nyosabb helyzetbe hozni, ha egyébként ki tudják 
hitelt érdemlően mutatni, hogy az eladott fa­
mennyiség erdőbirtokukhoz viszonyítva hány évi 
vágásnak felel meg. Ugyanez az elv volna a 
hadinyereség kiszámításánál is alkalmazandó, 
vagyis az erdő faállományának vételárából min­
den egyes hadiévre csak egy-egy évi vágás értéke 
volna számítandó, ami a javaslat 11. ,5-ának ily 
értelemben való kiegészítésével volna biztosí­
tandó.

A nemesített búzák „eredeti“ és 
„utántermelt“ vetőmagja.

A nemesitett búzákról már sokat irtunk és 
beszéltünk, de úgy látszik még sem eleget, mert 
ezek felől a gyakorlati életben számos téves 
felfogást tapasztalunk. Ezek között olyanokat is, 
melyek révén a termelő gazdák nagy fokban 
károsodhatnak, azért most, hogy az árpádhalmi 
Székács-buták már nagy területeken vannak az 
országban elvetve és idén azok nagyobb fokú 
rozsdaállósága is mutatkozik a régi fajtával szem­
ben, ennek folytán nagy irántuk az érdeklődés,
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Az ilyen tévedéseket azután gyakran a neme­
sítés, vagy a nemesítő rovására írják, pedig annak 
még csak máájáJxai sem áll ezt megakadályozni.

Ha valaki a nemesitőhöz fordul és talaj-, ég­
hajlati, valamint gazdasági viszonyait röviden 
vázolja, akkor a nemesítő a rendelkezésére álló • 
számos buzafajhijábóí ki fog jelölni néhányat,! 
amelyet jó lélekkel ajánlhat és amelyek otu 
emberi számítás szerint be is fognak válni, de* 
ha utántermelőktől vásároljuk a nemesitett fajtá­
kat, akkor csalódás esetén ne a nemesitőt és 
annak buzafajtúját áldjuk meg, hanem a saját 
téves eljárásunkat.

Ez az. amire, különösen a nemesített búzák 
első kipróbálása esetén, beható figyelemmel kell 
leírni, mert anélkül nemcsak a saját károsodá­
sunk. hanem az egész ügy sikertelensége önhibá­
ján kívül több irányban bekövetkezhetik.

A mi nemesitőink már tiz év óta valóban 
lelkiismeretesen dolgoznak és munkaeredményeik 
nem kicsinyelhetök. Most elérkeztünk ahhoz a 
ponthoz, hogy a gyakorlat; termelő gazdák a 
nemesitők munkaeredményeit saját hasznukra 
és az ország terméseinek fokozására sikeresen 
felhasználhatják, ha buzafajtáinkat nemcsak felü­
letesen, hanem megfelelően kipróbálva, meg­
mondják nekünk, hogy azokkal milyen tapaszta­
latokat szereztek, mert csakis ezen az alapon 
érhetjük el valóban azt a célt, hogy az ország 
búzaterméseit vállvetett munkával csakugyan jelen­
tékeny mértékben fokozzuk.

Éhez az szükséges, hogy a nemesített fajták 
kipróbálása csakis eredeti vetőmaggal történjék, 
mert különben nagy tévedések történhetnek. Az 
így bevált fajták utántermése pedig időszakon­
ként eredeti vetőmaggal felújíttassák, a termelő 
gazdák pedig ne csak a nemesítő nevét, hanem 
a bevált fajtájának számát is jegyezzék fel, 
mert csak igy lehet a már bevált fajtát felújí­

tói és a nemesített búzák értékéről biztos tám­
pontokat nyerni.

Ha ilyen alapon történt az utántermelés, ak­
kor annak a vetőmagnak van fajtaértéke, az 
máshol is — bár nem olyan hosszú ideig, mint 
az eredeti mag — használható sikeres terme­
lésre, de csak akkor, ha az ilyen vetőmag vá­
sárlójának ugyanolyan termelési viszonyai van­
nak, mint annak az utántermelőnek, akinél ez 
a buzafajta már bevált.

Ezért az idei esztendőben a most már nagyon 
sok helyen nagy területeken „utántermelt* 
Székács-hazákat nem szabad egyik országrészből 
a másikba áthurcolva terjeszteni, mert az nagy 
csalódásokra vezető, nagyon hibás eljárás, hanem 
a bevált fajták utántermelt magját — ha az 
fajazonos és tisztán termelt — leghelyesebben 
a környékbeli, azonos viszonyokkal birő gazdák 
használhatják föl vetésre. Így a nemesitett búzák 
teljesíthetik azt a hivatásokat, hogy a régi, ' 
gyengébben termő fajtát kiszorítsák a közterme­
lés köréből, másrészről pedig nem merülhetnek 
fel olyan esetek, hogy a viszonyoknak meg nem 
felelő fajta, vagy» éppen a megbizhatlan, silány 
fajtaértükü vetőmag révén csalódások következ­
zenek be.

A háború első évében, 1914-ben még nyers­
anyaggal bőségesen el voltak látva gyáraink és 
ha mégis egyes gazdák szükséglete nem volt 
kielégíthető, annak nem a gyárak, hanem a 
fogyasztásnak éppen főidőszakában rendkívül 
megromlott vasúti közlekedési viszonyok voltak 
okai. A háború kitörésével azonban a nyers­
foszfátoknak tengerentúlról való behozatala is 
egyszerre megszűnt, s igy a nyersanyagkészletek 
is folytonosan csökkenvén, 3915-ben már csak 
10,000 vagon szuperfoszfát volt termelhető. 
Ugyanezen évben a nitrogéntrágyákat is lefog­
lalta a hadsereg saját céljaira, a thomassalak 
gyártása is megszűnt s egyedül a németországi 
káli-ipar volt képes a gazdák káli-szükségletét 
annyira-amennyire, kielégíteni.

A folyó évben pedig a szuperfoszfát is csak­
nem végképpen eltűnt, amennyiben a - tavaszi 
— rendes években 8000—10000 vagont kitevő 
szükségletből csak 1000 vagont tudtak a gyurak 
a gazdák rendelkezésére bocsátani, őszire pedig 
még ennél is jóval kevesebb fog rendelkezésre 
álíani, úgy hogy a folyó évben a szuperfoszfát- 
ipar annyit sem vesz be, amennyi hivatalnokai­
nak fizetését fedezze.

Elkövetett ez ipar mindent, hogy hazai nyers­
anyagot szerezzen, ezídeig azonban eredmény­
telenül. Két irányban fejtett ki tevékenységet. 
Egyrészt barlangfoszfátok után kutatott, más­
részt minden lehetőt megtett, hogy legalább az 
országban és a frontokon található állati cson­
tok gyüjtessenek ez ipar részére össze.

Miután a magyarországi barlangok nagyrésze 
a barlangi medve csontmaradványait tartal­
mazza, átkutattuk a nagyobb barlangokat s első­
sorban azok talajainak foszfortartalmát tettük 
vizsgálat tárgyává. így megállapítottuk, hogy a 
legtöbb hazai barlang talaja í—2, sőt 3 mé­
ter mélységig tartalmaz ugyan elég tekintélyes 
mennyiségű, 8—30%-ig haladó foszfort, emellett 
azonban többnyire vasat és alumíniumot is, 
amely utóbbiak magukkal egyenlő mennyiségű 
foszfort kötnek le és tesznek feltárbatatlanná, 
minek következtében ezen barlangi foszfátok­
ból csak 8—12% szuperfoszfátot lehetne gyár­
tani, tehát oly alacsony foszforsavtartalmut, 
amely nem bírná el a nagyobb távolságokra 
való szállítást. A barlangi foszfátnak azonban 
ez csupán egyik baja. A nagyobb baj az, hogy 
e barlangok csaknem mindig nagyon távol esnek 
vasúti állomástól, sőt közlekedési utaktól is, s 
ennekfolytán tengelyen való kiszállításuk, külö­
nösen a mai viszonyok között, teljesen lehetetlen. 
Egy-egy nagyobb barlangban is csupán néhány 
száz vagon nyersanyag van, amelynek kiszállí­
tása kedvéért nem lehet kötélpályát építeni, 
mert ez esetben maga a nyersanyag is ezrekbe 
kerülne vagononként. Az ezirányu működéssel 
tehát fel kelletett hagyni.

Bizonyos nyomok után indulva kutattunk 
azután Nógrád megyében földfosziátok után is, 
de szintén eredménytelenül.

Nem maradt igy más hátra, mint egész erővel 
a csontok összegyűjtése és feldolgozására fek­
tetni a súlyt. E téren sem értünk el azonban

Ez úgy a termelő gazdákra, mint a magyar 
nemesítés ügyére nagy veszedelem, mert számos 
tévedést eredményez. Azért az ilyen utántermelt 
magvaknak a saját vármegyéik határain túl nem 
szabadna továbbterjedniük, van ott még úgyis 
elég terük az értékesítésre.

így valóban hivatást teljesítenének, mert ha 
fajtiszta a vetőmagjuk, akkor az ottani viszo­
nyok között bevált fajták, előmozdíthatják azt 
a feladatot, hogy terméseinket fokozzák.

Ebben a tekintetben a vármegyei gazdasági 
egyesületek nagyon üdvös munkát fejthetnének 
ki egyrészről azzal, hogy megállapítják, melyik 
vármegyebeii gazda utántermelt nemesített vető­
magja megbízható, másrészről azzal, hogy az 
ilyen magot nem hagvják-e a malomba vándo­
rolni, hanem a többi azonos viszonyokkal bíró 
gazdákat ’annak megszerzésére, akár ilyen köz­
vetett, de megbízható módon ösztönzik.

Nekünk az a célunk és feladatunk, hogy az 
ország termésátlagait e súlyos időkben eredmé­
nyesen fokozzuk és erre a nemesített búza fajták­
ban hatékony eszközünk van. Ezt a megbízhatóan 
utántermelt nemesített búzavetőmag is nagymér­
tékben előmozdíthatja, de ha e körül a vázolt 
hibák történnek és egyik vidékről a másikra 
hordainak az utántermelt nemesített buzamagvak 
anélkül, hogy a fajtájukat figyelembe vennék, 
akkor igazán nem lehet a mi bajainkon segíteni, 
mert ez csak súlyos csalódásokra vezet.

Van tudomásom arról, hogy két évvel ezelőtt 
Moson negyéből ajánlottak Szabolcsba után­
termelt Székács-búzát, mert ez emitt jól bevált. 
Ha valaki tudja, hogy milyen nagy különbség 
van az egyik Székács-búza és a másik között, 
az efölött nagyot csodálkozik és ezt lehetet­
lennek tartja, de sajnos bármennyit is irtunk 
erről, ezt még sokan nem tudják. Azért tartot­
tam szükségesnek, hogy c tárgyban újabb tájé­
koztatást szolgáltassak, mert azt a nagy munkát, 
melyet a mi nemesitőink évek sorozatán át, fárad­
ságot és költséget nem kímélve végrehajtottak, 
ilyen meg nem értéssel tönkre tenni annál 
kevésbbé szabad, mert ezzel a termelőgazdákat 
fosztják meg a terméseik sikeres fokozásának 
egyik eredményes eszközétől.

Orabner Emil.

A műtrágyagyártás mai helyzete 
gazdasági szempont hál.

Eléggé köztudomású dolog ugyan, hogy a 
hazai szuperfoszfátgvárak már régen beszün­
tették működésüket, mégis nem lesz érdektelen, 
ha gazdai szempontból kissé behatóbban ismer­
tetjük mütrágyaiparunk mai helyzetét.

Tudnunk kell mindenekelőtt, hogy 1913-ban 
az utolsó békeévben 23.500 vagon szuperfosz­
fátot, mintegy 2000 vagon thomassalakot, ennél 
valamivel kevesebb nitrogén- és kálitrágyát 
használtak el a magyar gazdák. Ezen most fel­
sorolt műtrágyák közül csak a szuperfoszfát s 
egy kevés kénsavas ammóniák volt hazai gyárt­
mány, a többit tudvalevőleg külföldről hoztuk be.

MEjnt MALSiHHArWWOIV

Case automatikus cséplő
8-14 munkással SS—4L vagon napi telj«esitsaméiMjr» ■#» Ajánlattal szolgál i
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ez ideig semmiféle eredményt. Előterjesztéssel 
éit a MErcz, a kormányhoz, alakítana egy csont- 
központot s intézkedne a csontok összegyűjtése, 
maximálása, kivitelének megtiltása stb. ügvében. 
A csontköz [iont hónapokkal ezelőtt meg is ala­
kult, működését azonban ma sem kezdhette 
meg, mert az ehez szükséges kormányrendelet a 
legutóbbi napokig késett. Ennek következtében sok- 
minden történik azzal a kevés csonttal, ami az 
országban mégis összegyűl, csak éppen a mü- 
trágyaipar kezébe nem kerül, pedig az ország 
mezőgazdasága érdekében minden csontnak ide 
kellene jutni, A frontokon gyűjtik ugyan a cson­
tokat, de abból Magyarországba aligha kerül 
egy vagonnal is. Idebent a csekély húsfogyasztás 
mellett alig valami csont gvül össze, annak is 
zsírtartalmát kisemberek extrahálják, akik meg­
elégedvén a rendkívül magas csontzsirárakkal 
a visszamaradó csontot elássák, vagy eladják

szerkezetet, mely e téren felmerül, a legkomo­
lyabb figyelem tárgyává kell, hogy tegyék, any- 
nvivíd is inkább, mert a szántógépeknek kül­
földről való behozatala részben lehetetlen, rész­
ben pedig oly hihetetlen magas árakat jelent, 
melyeket még a mai gabona- és állatár sem 
bírhat el soká.

Éppen azért a magyar gépiparnak, elsősorban 
pedig a mezőgazdasági gépiparnak, minden olyan 
újabb szerkezetét, amely a gépszántás célját 
akarja szolgálni, legkomolyabb tanulmány tár 
gyáva kell tenni és a lehetőségig gyártani is.

Már a gőzeke születésénél is az első eszme 
(Fowler) az volt. hogy a helyben álló gép von­
tassa az ekét ide-oda és hogy ezt tehesse, a 
gőzgéphez még egy úgynevezett horgonykoesit 
kell állítani, mely lehetővé tegye, hogy a reá 
szerelt kötéivezelö dobon át az ekét vontató 
kötél ide-oda gördülhessen és így született meg 
a „horgonykoesi“ eszméje, mely a múlt század 
ötvenes évei óta igen sokféle alakban épült meg, 
de életképes — talán a Brutsehke féle szerkeze­
ten kívül — nem lett.

Az eszme azonban helyes feltevésből indult 
ki, hogy az erős gőzgép teljesen kihasználható 
legyen és ne maradjon, mint ahogy az ma is 
megvan, munkaidejének felében jóformán hiába 
fűtött nyerstömeg. Mert bármint számítsunk is, 
a kétgőzgépes gőzekerendszernél mindig csak 
az a gőzgép fejti ki teljes erejét, melyik az ekét 
huzza, a másik legfeljebb csak a következő 
barázdamenethez szükséges néhány métert ki­
tevő előrehaladásra való erőt adja le. Nem lég­
ből kapott állítás ez hogy a kétgőzgépes gőz- 
ekék 40—50% munkaképességgel dolgoznak, 
hanem tény.

Kézenfekvő dolog volt tehát oly megoldást 
Keresni, mely a kötéllel vontatott gőzszántásnál 
az erőgépet, gőzgépet teljes egészében 100%-ig 
kihasználhassa. így született a horgonykocsi.

Hogy az egygőzgépes u. n. ,/horgonykocsis“ 
gőzekerendszerek mégsem tudtak éíetképesek 
tenni, annak okait talán a következőkben lehetne 
feltárni:

vagy olyan hosszú vonökötelet igényeltek 
(lásd a „round about“ körülforgó rendszert) el­
helyezésükkel, mely kötél hossza nem állt arány­
ban a múnkateljesitménynyel,

vagy pedig mint pl. a Casali vagy Violati Tescari 
rendszereknél szükségelt tulhosszu kötél, mind­
kettőnél 4—6 kötélvezető csigán átvezetve, oly 
surlódásokozta erőpazarlást és amellett oly sok 
kézierőt igénylő és mégis bizonytalan kisegítő 
munkát kívántak, melyek ismét nem állhatták 
arányban a teljesített munkaeredménynyel. Az

62. ábra, A Hering-íéle horgonykor

külföldre. Számottevő mennyiségű csont csak a 
konzervgyárakban gyűl össze, amelyek ezt vona­
kodnak a csontközpontnak kiadni és maguk 
akarják ételzsirrá feldolgozni, amit persze csak 
benzin hozzáadása nélkül tehetnek meg, ami 
nélkül pedig a csontokat nem lehet tökéletesen 
zsírtalanítani. A nem jól zsírtalanított csont 
pedig nem alkalmas szuperfoszfát-gvártásra. 
Mindezekből kifolyólag tehát gyáraink csak néhány 
száz vagon csontlisztszuperfoszfátot tudnak 
évente készíteni, holott, ha az összes csontok 
ezen rendeltetési céljukhoz jutnának, akkor 
évente néhány ezer vagon csonti iszt-szuperfoszfát 
felett lehetne rendelkezni.

Ezeken az eljárásokon kívül, amelyek tehát 
balul ütöttek ki, még egy mód volna nagyobb- 
mennyiségü szuperfoszfát gyártására, amit Né­
metországban már régebben, Ausztriában pedig

:si szerkezeti elrendezése alaprajzi vázlatban.

keztetést lehet levonni, hogy a folyó oszt 
néhány száz vagonnál tbhb szuperfoszfát n 
fog « gazdaközönség rendelkezésére állani.

Kovácsi/ Béla
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v'o:í listásán álló, vagyis, araikor a gőzeke a 
horgonykocsi felé haladt, tehát a sodronykötél 
a horgonykocsin keresztül gördülve, húzta a 
horgony kocsi felé az ekét és ilyenformán a 
horgony kocsinak kellett az eke vontatásához 
szükséges összes erőt mintegy ellensúlyozni: a 
norgonykocsi nem maradt helyén, vagy helye­
sebben mondva, az eke helyére. kihúzta, külö­
nösen akkor, amikor a horgonykocsi nem állhatott 
szilárd, kemény talajon. A horgonykocsinak ezen 
elmozdulását a legkülönbözőbb berendezkedé­
sek íe: iparkodtak lehetetlenné tenni, de mint 
ezt az általános tapasztalatok bizonyítják, a kisér-' 
let a legtöbb esetben eredményt elen maradt.

Kgy második, sokkal nagyobb hátránya volt 
a horgony kocsinak, annak előremosgcUása, vagyis 
a következő ekemenethez való beállítása és le- 
horgonyozasa, amely művelet rendszerint abból 
állott, hogy a lesülyeszlett horgonyakat akár 
kézi, akár géperővel kiemelték a földből és 
uz egész nehézkes horgonvkocsit a következő 
barázdamenet méretéig helyéből előre mozgat­
ták, szintén akár kézi, akár géperővel és ott 
újból kezdődött a lehorgonyozás művelete.

Elméletben ez a művelet simán mehet, a 
valóságban azonban a különböző talaj- és terep- 
viszonyok, de különösen a talajviszonyok olyan 
feladatok elé állították ezt a műveletet, hogy 
az a végzendő munkának egyáltalán nem felel­
hetett meg. Felborult horgonykocsi egyáltalán 
nem tartozik a ritka látványok közé és igy 
a horgonykocsi eszméje — bármily kívánatos­
nak látszott is — egyelőre abbanmaradt.

Bering János gazda nagyon közel odatalált 
azon eszméhez, hogy egy gőzgéppel működtet­
hesse a »gőzökét“. Megszerkesztette az egy 
gőzgépes gőzekerendszerhez szükséges horgony­
kocsit olyan alakban, amiként majd a követ­
kezők mutatni fogják. Tapasztalásom és szerény 
véleményem szerint a kérdést legalább is meg­
oldotta annyim, hogy el lehet mondani: az egy 
gőzgépes vagy motorgépes u. n. so Irony nyal mű­
ködtetett szántó készletek megbízhatóan állíthatók 
be a mezőgazdasági üzem körébe.

Miként az előbbiekben említve lett, az eddig 
alkalmazott horgonykocsiknak két szembeszökő 
hátrányuk volt, nevezetesen a lehorgonyozás 
nehézkessége s amellett még bizonytalan hatása 
is, és előremenetelüknek, mozgásuknak nehéz­
kessége.

A Hering-féle gépszáató horgonykocsi ötletesen 
megoldotta mindkét kérdést, mert feltétlen biz­
tonsággal lehorgonyoz és egy ember vagy ha 
úgy tetszik, egy gyerek kézmunkájával egy egy­
szerű emelő állításával a legömbölyödő sodrony- 
kötélnek amúgy is elvesző surlódó erejével 
előrehalad.

A lehorgonyozás kérdéséi Hering úgy oldotta 
meg, hogy egy közös anyakeretre rászerelt három 
tengelyt. E tengelyek mindegyikére ráékelt 4—6 
túrosát, épp olyanokat, aminők a tárcsás boronán 
ismeretesek, azzal a különbséggel, hogy a tár­
csák külső, tehát dombom felületén kiálló bor­
dákat. illetőleg szárnyakat készített. Az egész 
keret két járókerékre felszerelhető és két keréken 
épp úgy tovaszállíthatő, mint valami más talaj- 
mivelőeszköz.

Ha e keretet a szállító kerekek le vétele után
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a talajra engedjük, akkor a tárcsák az egész 
készülék önsúlya következtében is belenyomul­
nak a talajba, a mindenkori talaj min őségnek 
megfelelő mélységbe. Egy ilyen kereten 10—12 
tárcsa foglal helyei, amelyek homorú felületük­
kel a szemközt álló gép felé, illetőleg a feléjük 
mozgó eke felé vannak állítva. Amint tehát az 
eke a keret felé indul, vagyis az ekét vontató 
erő a keretre szereit kötél vezető vontató koron­
gon át működik, illetőleg végeredményben, ha 
a_ hengerkocsinak kell az eke vontatására szük­
séges erőt az ekét vontató kötélre leadni, akkor 
e tárcsák még jobban belekapaszkodnak a 
talajba és az egész horgony kocsi mintegy ön­
működően lehorgonyoz, beiesülyed a húzás 
következtében még jobban a talajba és így 
állékonysága még fokozódik, ami nagyon ter­
mészetes is, mert az a sok tárcsa olyan kapasz­
kodó felületet jelent, amit az ekét vontató moz­
gató erő meglazítani, vagy megbontani alig tud. 
E jelenség végeredményben ugyanaz, mintha 
valaki megpróbálná a közönséges tárcsás boro­
nát nem „előre“ vontatni, hanem „keresztbe“ 
huzatai. Előre elbírja két ökör, keresztbe azt 
hiszem nem bírja el tíz sem. Ez tehát a le- 
horgonyozási kérdés megoldása.

Azt hiszem ahhoz nem kell bővebb magyará­
zat, hogy a lehorgonyozásnak ily megoldása az 
összes eddigi lehorgonyozási módokat hatásban 
és biztonságban felülmúlja és leginkább meg­
közelíti azt az állékonyságot, melyet egy jő 
horgonykocsitól minden talajnemen egyformán 
megkövetelhetünk. Ugyanekkor — mintán a le­
horgonyozz semmi néven nevezendő kézi mun­
kát nem igényel, mert azt a keret önsúlya 
végzi — a lehorgonyozási művelet is az elkép­
zelhetően legegyszerűbb.

Most jönne a horgonykoesi előrehaladásának 
kérdése. Ez talán még kényesebb kérdés, mint 
a lehorgonyozás.

Eddig minden horgonykocsit, lett légyen az 
bármilyen szerkezet, valami eléje akasztott hor­
gonyon keresztül lehetett csak helyéről kimozdí­
tani. Ez a kimozditás egyik-másik szerkezetnél 
géperővel, egyik-másiknál kézi erővel történt, 
de mindkét esetben tökéletlen volt, olyan nehéz­
kes, hogy egyenesen kérdésessé tette a horgony­
kocsi alkalmazását, sőt talán nem állítok hely­
telenséget, mikor kijelentem, hogy a horgony- 
kocsi életképességének ezen élöremozgási nehéz­
sége tette az egész horgonykocsit életképtelenné.

Hering János az ő horgonykocsijának u. n. 
önműködő előrehaladását úgy oldotta meg, hogy : 
a közös anyakeretbe szerelt három tengely 
közül a középsőt két részre osztotta, úgy hogy 
e tengely egyik fele mindenkor szabadon forog­
hat, a másik felét egy egyszerű fogaskapcsoló­
val hozhatja forgásba olymódon, hogy a két 
tengely végét összekapcsolja. A szabadon forgó 
tengelyre egy csavarkerék van felékelve, mely­
nek fogai belekapaszkodnak a kötélvezető korong 
tengelyére szerelt végtelen csavar meneteibe. 
Ha már most az ekevontató kötelet legördítő 
vezető korong forog, akkor nagyon természetesen 
forgásba fog jönni a korong tengelyére szereit 
végtelen csavar is, amely viszont belekapasz­
kodva a keret középző fél tengelyén levő csavar­
kerék fogaiba, ezt a fél tengelyt is forgásba

945

: hozza, még pedig nagyon lassú forgásba. Ebből 
: most már az következik, hogyha ez a fél tengely 

a másik felével összekapesoltatik, akkor a másik 
tengelynek is forgásba kell jönnie. Ha most e 
második tengely végén a kereten kívül vala­
mely áttételi szerkezet (pl. lánekerekes áttétei) 
van, mely a többi két tengely végéhez oda vezet, 
akkor, ha a középső tengely külső vége forgásba 
jön, a másik két szélső tengelynek is forgásba 
kell jönnie és miután mindezeken a tengelyeken 
tárc-ak ülnek, még pedig bordázott tárcsák, 
ezek forgásba jövetelükkor mint kerekek fognak 
működni, belekapaszkodva a talajba, az egész 
keretet előremozgatják.

A középső tengelyt akkor kapcsolják össze, 
mikor az eke a horgonykoesítól eltávolodik, 
vagyis mikor a horgonykocsi kötélvezető dobján 
a kötél lazán legördül. Magától értetődik, hogy 
a kötélvezető dob forog, tehát a középső tengely 
mellső részének is forognia kell és ha ezt be­
kapcsoljuk toldalékéhoz, akkor a többi tengely­
nek is forognia kell és a tárcsáknak is, melyek 
azután, úgy mint a kerekek működnek s 'az 
egész keretet előre viszik. Éppen ezért vannak 
a tárcsák dombom felületére Íapáíszerü bordák 
felszerelve, nehogy omlós, könnyű vagy ázott, 
málló talajon a tárcsák csak helyben forogjanak. 
E bordák egyszerűen kapaszkodók, melyek további 
haladásra kényszerítik az egész horgonykocsit.

ilyenformán a horgonykocsikeret a lefutókötél­
okozta súrlódási erő következtében, mihelyt a 
tárcsák forgásba jöttek, kénytelen előre mozogni. 
Az előremozgás természetesen lassú, mert a 
sodrony kötél vezető korong tengelyén levő vég­
telen csavar egy fordulatánál a csavarkerék 
csak egy foggal fordul el s igy általa mozgatott 
tengely, illetve tengelyek is lassú forgást végez­
nek. A megejtett kísérletnél inig az eke a hor­
gonykocsitól a gőzgépig ért, tehát mintegy 2—4 
perc idő alatt, a horgony kocsi egy-két méter 
utat haladt előre, annyit, amennyi a következő 
menetre szükséges volt.

Ezzel tehát meg van oldva a horgonykocsi 
jóformán önműködő előrehaladásának kérdése is.

A Hering-íéle gőzeke horgonykoesi szerkezeti 
elrendezésének elvét a 62. szárán vázlatos ábra 
mutatja. Egy erős 2‘5 méter széles, 3 méter 
hosszú A vassinkeretbe három -tengely Tu T„. 
T'i van beágyazva. A 2';t (középső) tengelyt, 
mely kétrészü és egy K körmöskapesoióvai az 
m forgópont körül elmozdítható E emelővel 
lehet tetszés szerint össze- vagy szétkapesolni. 
Ezen T, tengely mellső, az ábrán részben ponto­
zott vonallal ábrázolt részén ül egy f csavarkerék, 
melynek fogai belekapaszkodnak az anyakeretre 
szerelt g i keret rudjaiba, esetünkben a g keret- 
rudjára szereit k sodronykötélvezető dob merő­
leges (függélyes) tengelyére szerelt v végtelen 
csavar meneteibe. Az A anyakeret hátsó részén 
van egy, a vázlaton vonalakkal ábrázolt
S sulytartöláda, mely szükség esetén különböző 
sulyokkal (fold, kövek) tölthető meg s azonkívül 
mint. tartó szerepel a szállitókerekek, szerszámok 
stb. részére. Ezenkívül van az A anyakeret két 
keskenyebb oldalán egy-egy C tengelycsap, mely 

I szállításkor a szállító kerék tengelye és a k 
sodrony vezető koronggal ellenkező oldalán a h 
rudvég és taligatartó öntvény, melynek felső
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szíjakat, gépolajat, hengerolajaf, nyersolajat
merev zsiradékot és technikai cikkeket. 
Nyersoiajmotorlokomobilok és stabil gépek
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6‘. sz. táblázat.
.V.» 1 ionná 1 kg.ÁV 

ára mArkhb&n
Viszonylagos ér
• dili salétrom N 

~ 100
Kéns, ammónia 19-75 260 V316 1Ö4-6
Cailisaléíroro_... 15-50 195 ti "258 100
Mészsaíétrom .... 12-75 172 1-349 108
Mésznitrogén ... ... 18"— 210 j-167 92-7

Ezekből azt látjuk, hogy a négy nitrogén­
trágya közül legolcsóbb volt a nitrogén kilo­
grammja a mésznítrogénben és legdrágább a 
kénsavasammóniák, ami azonban nem vonatkozik 
az azóta szintézis utján előállított termékre. Ha 
a mésznitrogén fent ismertetett átlagos hatás­
fokát a nitrogén árával összehasonlítjuk, azt 
látjuk azonban, hogy fenti ár még nem eleg 
alacsony és hogy a kísérletek átlagában a gazda 
legtöbb tiszta jövedelmet a esilisalétrommaí 
érhetett el. Ez azonban éppen a nagy kérdés, 
mely eldöntésre vár, hogy mennyire javitható 
ez a hatásfok a mésznitrogén szakszerűbb alkal­
mazásával V

Még csak egy, ezzel kapcsolatosan felmerült 
kérdésre akarom szerény véleményemet kifeje­
zésre juttatni, különösen azért, mert a „Közteled­
ben nemrég megjelent cikkeim félreértése alapján 
erre közvetetlenül felszólítottak. Ez a yiitrogén- 
monopólium ügye. A német nitrogénipar gyors 
felvirágzásával kapcsolatosan e cikkeimben hivat­

63. ábra. Buzafajtaverseny Ondrohópusztán. Balról kis darabon a sötétebb színű Székács 266. sz., a közép* 
nagyobb világos darabon rozsdás gazdasági buta, jobbról Székács í. sz. búzája megint sötét, üde zöld szint rout;

gazdaság az uj nitrogéntrágyákkal együtt az 
eddig behozott csilisalétromot is befogadhatja és 
még akkor sem tett eleget talaja nitrogénszükscg- 
Uteineí ét a maximális termésátlagok követel­
ményeinek.

Mennyivel inkább érvényes ez a mi növé­
nyeinkre, ahol a kát. holdanként alkalmazott 
nitrogéntrágya alig ioo-ad része annak, amennyit 
a németek eddig alkalmaztak. De továbbá hol 
van nálunk az a nagy tőkebefektetést kockáz­
tatott nitrogénipar, mely ilynemű, a mezőgazda- 
sági érdekekre nézve mindenesetre kétes értékű 
fegyver alkalmazását indokolhatná. Az az esetleg 
felhozott érv, hogy az állam ilyen módon esetleg 
tekintélyes uj jövedelmi forráshoz jut, értékét 
veszíti, ha meggondoljuk, hogy a kereskedelmi 
monopóliumból származó haszon a mezőgazda­
ságot terhelné, míg ha elmarad, a jövedelmi 
adóban térül meg.

A mezőgazdaságunk érdekében, nézetem sze­
rint, o szabad verseny minden körülmények közölt 
előnyösebb és a monopólium hiánya nem, fogja 
megakadályozni azt, hogy nálunk olyan vállalat 
vagy vállalatok keletkezzenek, melyek a mi 
amúgy is szerény — 10 évi fejlődés alatt alig

liu za faj t a ver sen y X yitra 
vármegyében.

Az OMGE. a Székács-féle nemesített buz.A 
múlt évi kedvező eredményeinek hatása alatt 
elhatározta, hogy a vármegyei gazdasági egye­
sületek utján az ország különböző vidékén neue - 
sitett buzafajtaversenyeket rendez, hogy ily- 
módon egyrészt megállapittassék a különbé: 
vidékekre leginkább megfelelő nemesitett hús­
féleség, másrészt az ország különböző vidék*» 
alkalmuk legyen a gazdáknak tapasztalatból me, 
gvőződést szerezni a nemesített búzák előny- 
ről. Az OMGE. ezen kezdeményezését a föl: 
müvelésügyi minisztérium is hathatós anyagi 
erkölcsi támogatásban részesítette.

F. hő 7-én alkalmam volt a Nyitravármegy, 
Gazdasugí Egyesület buzafajtaversenvét me. 
tekinteni, amelynek bemutatása céljából a Nyit: 
varmegyei Gazdasági Egyesület Sándorh 
Lajos titkár vezetésével Károlyi Lajos gróf v 
megyeri uradalmának ondrohópusztai gazda- 
gába, továbbá Czobor Béla sarlőkajszai i;- 
gazdaságába társas tanulmányi kirándulást re; 
dezett. A kiránduló gazdatársaság előbb

THEXTRR“
TEAKWOHAT RUMIZZEL

a kávé, tej és teahiánynái nélkülözhetetlen
a hadifogoly és mezőgazdasági 
munkások élelmezésénél.
Dacára a rumiznek, nem alkoholos ital és 
hadifoglyok részére engedélyezve. Egyszerű 
és gyors módon bármilyen mennyiségű 
kiválóan zamatos tea készíthető el. « :i » e: 
„Thextra" hideg vizhez adva kitűnő hűsítő ital.

Olcsó, tartós és egészséges. Számtalan uradalom és gazdaság állandóan használja.

THEXTRft MÜVEK Copony Márton, vegymentes folyékony teakivonatok gyára, BRASSÓ.
Á hadsereg, vöröskereszt kórházak, magyar és osztrák államvasutak, városi intézmények stb. stti. szállítói.

részébe esetleg egy-két vendégrud ís betolható. 
A T\, T,, T% tengelyeken ütnek a szárnyas t 
tárcsák es a tengelyeknek a l befogó készülék 
felé eső, az A anyakeretböl kinyúló végén ül­
nek az l kmckerekek oly módon, hogy a 1\ 
és T, tengelyen egy-egv, a T, tengelyen két 
ily lácekerek van félékéivé. Ennyiből áll ki a 
Heríng-féle horgonykocsi szerkezeti elrendezése, 
melyet vidéki gépjavitómnhely állított össze s 
meív erős kísérletek tárgyát képezte.

(Magyaróvár.) ifj. Sporzon Pál
tanár.

(Vége kov.)

A nitrogéiitrágyák jelentősége a 
többtermelés szempontjából.

(XII. folytatás.)
Annak érdekében tehát, hogy ez uj és felette 

fontos trágyaíélék hatásfokát az eddiginél jobban 
megismerjük, nagyon kívánatosnak vélem, hogy 
az ország különféle talajain és vidékein külön­
böző növényekkel minél több trágyázási kísér­
letet végezzünk, mely pl. a német gazdasági 
egyesület példájára az OMGE. kebeléből indul­
hatna ki az illetékes szakintézetek közreműkö­
désének bevonásával. E kísérletek végrehajtása 
folyamán azonban a talajnak mint termelési 
tényezőnek hatása és tanulmányozása az elmon­
dottak után elengedhetetlennek látszik. Nemkülön­
ben nevezetes szerep jut a meteorológiai ténye­
zőknek, melyekről eddig szintén csak nagyon 
hiányos és nem szakszerű adatokkal rendel­
kezünk.

Ami az uj trágyaíélék árát illeti, a német- 
országi háború előtti időből származó adatokat 
alábbi kis táblázat tünteti fel:

koztam, hogy a német kormány a birodalmi 
gyűléstől 7 évre terjedő nitrogénmonopóliumra 
kért felhatalmazást és ezt meg is kapta azzal 
az utasítássá!, hogy szükség esetén érvényesít­
hesse. Ebből egyesek nálunk a nitrogénipar fel­
lendülését a nitrogénmonopólium életbelépteté­
sétől várják.

A nitrogénmonopóliumot Németországban is 
már több oldalról megtámadták és úgy látszik, 
hogy ez csak egy végső fegyver a német állam- 
hatalom kezében, melyiyel csak az esetben kivan 
élni, ha a béke helyreálltával a csilisalétrom- 
érdekeltség németellenes manőverrel az uj 
német nitrogénipart lehetetlenné akarná tenni. 
Oerlach-mk a legutóbbi, fent már idézett elő­
adásából azonban azt következtetem, hogy erre 
aligha lesz szükség, mert ámbár az uj nitrogén- 
ipar már most több nitrogéntrágyát termelhet, 
mint amennyi az utóbbi években Németország 
esíiisalétrombebozatala volt. Oerlaeh. feljegyzé­
seiből világosan kitűnik, hogy a német mező­

150,000 q az előre irányozható — nitrog-. 
trágyaszükségletünket fedezhetné. Az mind­
esetre kívánatos, hogy gazdáink is lehette „t 
elősegítsék azt a mozgalmat, bogy hazánk! 
olyan niírogénipar fejlődhessen ki, mely n;v. - 
gazdaságunkat mindenkorra a csilisalétrom ; 
hozatalától függetlenítse. Ez nemcsak az oh. 
körülmények között szükséges, minők a mos:

I niak, hanem a jövő béke idejében is árszabály 
í tényezőkként működhetnek. A gazdák fö hi.-. 
i működését ez irányban abban látom, hogy ka­
ják fel a lehető legkomolyabban a nitrogéntrő 
gyázás ügyét, mert csak igy remélhetjük áll- 
terméseink jelentékeny növekedését és ha a fos; 
forsavtrágyák mellett még nitrogén- esetleg kálium 
trágyákat is alkalmazunk ahol szükséges, akk a 
nemcsak a termés, de a tiszta jövedelem is ni: '. - 

j kedni fog.
’ Sigmond Elek dr. 

műegyetemi ny. r, taca
I (Vége.)
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ondrofaópusztai fajtakísérletet nézte meg, ahol 
nagy uradalmi táblán egymás mellett felváltva 
következnek az uradalom gazdas:; gi búzájának 
a diószegi búzának és n ;,n!;infau «»At-iX«.a diószegi búzának és a különféle Székács-féle 
biizaknak parcella'. Mondhatom, iskolapéldája 
ez a kísérlet a nemesített búzatermelési kisér- 
íeteknek, ahová érdemes volna a magyar gazdák 
millióinak ellátogatni, mert a többtermelés mód­
ii'5^ és lehetőségéről meggyőzőbben nem lehet 
szórni, mint ahogy ez a búzatábla beszél, ahol 
a nyakig rozsdás s emiatt ritkább, egyenetle­
nebb, aránylag gyenge gazdasági buzit'és dió­
szegi búza mellett a Székács-féle búzák már 
messziről kiválnak rozsdától csaknem teljesen 
ment, üdezöld színű, buja, egyenletes fejlődé­
sükkel. jó termést ígérő, dús kalászaikkal. A leg­
meggyőzőbben azonban a eséplési eredmények 
fognak beszélni, amelyekben előreláthatólag leg­
alább 3 métermázsával elmaradnak a gazdasági 
é= a diószegi búza a Székács-iéle nemesített 
búzák mögött

Sajnos, csak kevés időt tölthettünk a Károlyi­
féle uradalomban, annyit azonban megállapít­
hattunk. hogy a régebbi idők külterjes gazdál­
kodása helyett igen magas kultúrájú, belterjes 
gazdálkodás folyik a tótmegyeri uradalomban, 
amelyért Hegedik Kálmán jószágfelügyelőt és az 
uradalom derék kezelőtszti karát méltán érheti 
az elismerés.

A kirándulásunk másik célja Czofor Béla 
sarlókajszai bérgazdasága volt. A mintaszerűen 
beállított buzafajtakisérietek itt is igen tanul­
ságosak voltak. Ebben a gazdaságban ugyanis 
az úgynevezett felvidéki tót búza a rendes gazda­
sági búza, amely úgy látszik a Felvidéknek 
rendkívül értékes buzafélesége, amely meg­
érdemli, hogy az Országos in. kir. Növény- 
nemesitő Intézet a jövőben nemesítés alá vegye, 
mert a jelen formájában is erős vetélytársa az 
ottani viszonyok között a Székács-féle búzák­
nak. Ez a felvidéki töt búza és a Székács-féle 
búzák a rozsdától csak' igen kevéssé fertő­
zöttek, csak olyan mértékben, amely a termés 
nagyságát még nem befolyásolja, ezért dúsan 
fejlettek. A Székács-féle búzák nemessége azon­
ban itt is kitűnik, főleg az egyenletes fejlődés­
ben. A cséplés fogja majd a kétféle értékes 
búzát végleg elbírálni. A kísérletben szereplő 
bänkuti és Szabó dr.-féie nemesített búzákról 
azonban máris megállapíthatjuk, hogy nem ide 
valók. Erősen rozsdásak és az előbbieknél jóval 
gyengébb termést ígérnek. Gzobor Béla a Székács­
féle búzákkal meg van elégedve, úgy. hogy máris 
elhatározta, hogy a jövőben a felvidéki tót 
búza mellett már jóval nagyobb területen szán­
dékozik a Székács-féle búzákból gazdaságában 
legjobban bevált féleségeket termelni.

A buzakisérletek megtekintése után bejártuk 
az egész sarlókajszai bérgazdasagot. Ez a séta

Rekhenbach Béla.

A Imiik üli keverék.

65 és 35% arányban úgy, hogy a kát. holdan­
ként használt vetőmag mintegy 160 litert tett 
ki. Későbben ezt a vetőmagot összekeverve 
alkalmazta: majd ezután meg azt 40 centiméter 
sortávolságra vetette el és a sorközöket a fogatos 
többsoru Laas-fóle kapával művelte meg, amikor 
a kát. holdanként! összes magtermés mintegy 
1050— 1060 kilogrammra rúgott, amelynek több, 
mint fele szöszösbükköny volt.

Ennek a keveréknek magnyerés céljából való 
termesztésével több éven át én is foglalkoztam,

6í. ábra. Buzafajtaversecy Ondrohópusztán. Halról sötét, 
üde zöwt színű Székács 1. íz. kuza, jobbról rozsdától 

sárga. gyöngébb gazdasági búza.
íSándort)ízt Lajos Nyitravármegyei E. titkár fele-ételei.)

a gazdaságban egymaga is megérte volna a-................. ©---- '
Nyitjába való kirándulást, annyi szépet és tanul­
ságosat láttunk. A Iegokszerubb növénytermelés 
mellett kiválóan fejlett állattenyésztést találtunk. 
Igazán jól esett bérgazdaságban olyan mintaszerű 
gazdálkodást látnunk.

Ha erre a tanulságos napra visszagondolok, 
csak az bánt, hogy az ország nagyrésze milyen 
messze hátra van e jól kezelt nvitravarmegyei 
gazdaságoknak eredményeitől.

de terméseredményeim Baross eredményei mögött 
maradtak, azért azzal tovább kísérleteztem. E 
kísérletezéseim közben azt a megfigyelést tettem, 
hogy a jelzett magmennyiséget igy „egysorba" 
vetve a nagvszemü lóbab nem egyenletesen osz­
lik el az apró szöszösbükkönymag kozott, aminek 
következtében a szöszösbükköny egyrésze támasz 
nélkül marad és a földön henyélve a nagyfokú 
beárnvékoltság miatt rosszul köt magot * s a 
megművelés alkalmával a kapakések is leszab­
dalják, miáltal vetésünknek éppen az értékesebb 
része károsul meg. Ezenkívül a kétféle mag­
nak a legjobb keverési arányát sem ismertem 
még, mindezeknek felderítése céljából további 
kísérleteket végeztem. Mellőzve itt ezek felsoro­
lását, csupán a többszörösen kipróbált eljárás 
átlagos és végleges eredményeinek ismertetésére 
szorítkozom.

A bánkuti keverékkel több évi átlagban Csor- 
váson a legnagyobb magtermést a 69 ürszázalék
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A vigasztaló a dologban az volna, hogy ami sike­
rül itt, sikerülhet másutt is. Sajnos, ezt az utat, 
ű gyakorlatban látható többtermelésig a magyar 
gazdák nagyrésze előreláthatólag nagyon lassan 
f.-icfia megtenni, mert a magyar gazda még
mmdig több reményt épít a jó magyar föld és 
a természet erejére, mint a saját maga munká­
jára és törekvésére, »„.n.—z ...i r»,>

Bánkuti keveréknek Baross László tőhercegi 
felügyelő a lóbabból és szöszösbükkönyböl álló 
azt a keveréket, amelyet ő elsőben akként állí­
tott elő, hogy magnyerés céljából elvetette előbb 
9 hüvelyk sortávolságra a lóbabot és erre kereszt­
ben ugyanilyen távolságban a szöszösbükkönyt,

lóbabot és 21 ürszázalék szöszösbükkönyt tar­
talmazó keverék vetésével akkor értem el, amikor 
azt az alábbi módon kát holdanként mintegy 
135 kg. — 170 liter mennyiségben alkalmaztam 
vetőmagul. A bánkuti keverék vetéséhez a vető­
gépet úgy állítottam be, hogy annak két-két 
esoroszlyáját annyira közel toltam egymáshoz, 
amennyire azt ezek alkata megengedi. Az igy 
létesült páros csoroszlyákat most már egymástól 
9 hüvelyk távolságra olyan számban erősítjük 
fel a vetőgép keresztgerendelyére, amilyen 
számban azt a vetőgép mérete megkívánja, 
illetőleg megengedi. Arra azonban ügyelnünk 
kell, hogy a kerékcsapásokra eső sorközök a 
9 hüvelyknél 3 ; vagy 1 hüvelykkel szélesebbek 
legyenek, azért, hogy — a gépnyomokra beállí­
tandó — többsora kapák ezekre biztosabban 
rátaláljanak, A vetögép középnehéz répasorhenge- 
rekkel szereltetett fel és igy csak a sorok hen- 
gereztettek meg, de a gép után könnyű mag- 
takaró fogas járt s ezzel a lehengerezett sávokra 
is porhanyó föld került.

Egyidejűleg a szuperfoszfát használatát is ki­
próbáltam és ennek is csak végeredményeit 
közlöm az alábbiakban.

Az ekként elvetett bánkuti keverék földje rend­
szerint két ízben részesült a többsom kapálógép 
porhanyitó munkájában a 9 hüvelyk széles 
közökön. A magbeli terméseredmény a követ­
kező volt: 1. 9 hüvelyk sortávolságra egyes 
sorban vetve, 1367 kg. össztermés, 2. 40 cm. 
sortávolságban egyes sorba vetve, 1615 kg.,
3. 9 hüvelyk sortávolságban páros sorban vetve, 
1925 kg,, 4. az előbbi módon vetve és 150 kg. 
szuperfoszfátot adva alája, 2299 kg,, amelyből 
a lóbab 1444 kg.-ot, szöszösbükköny pedig 
855 kg.-ot tett kát. holdanként ki.

A lóbab megfőzve és áttörve, valamint paszuly 
módjára elkészítve, ízletes emberi táplálék, azért 
élelmezésünk szempontjából sem megvetendő ez 
a keverék, amely a szöszösbükkönyben a leg­
értékesebb takarmányunk magját is eddig még 
tudtommal felül nem múlt mennyiségben szol­
gáltatja, különösen, ha az szuperfoszfátban is 
részesíthető.

A sorközök megművelése most inkább kézi- 
pianettek által váihatik lehetővé, a iearaíása 
pedig inarokrakők által kár nélkül végezhető.

A jelzett 4. tétel alatti szuperfoszfátozott terü­
leten termett bánkuti keverék adott kát. hol­
danként. az 1444 kg. lóbabban 96! kg. (66'6°/o) 
keményitőértéket. 317 kg. (21%) fehérjét, 20 kg.
(1 ‘4°/o) zsírt, a 855 kg. szöszösbükkönyben pedig 
572 kg. (67%) keményitőértéket, 174'4 kg. 
(204%) fehérjét és 11 kg (F3°/o) zsírt: tehát 
összesen: 1533 kg. keményitőértéket, 492 kg. 
fehérjét és 31 kg. zsírt.

(Debrecen.) Yáradi Szabó János.

Tavaszi hazák elemezése.
Anglia, Franciaország, sőt szomszédaink részé­

ről is néhány évvel ezelőtt tudományos folyó­
iratokban. börzéken olyan törekvések keitek 
szárnyra, hogy a magyar búza degenerált volna 
és korántsem oly elsőrendű többé, mint valaha, 
midőn a világ legkitűnőbb lisztjét nyújtotta.

Kosutány. Mankó és Gáspár hervadbatlan 
érdeme, hogy nagy bnzgősággal, kiváló szak-

5

motorhajtó OE.»!»t es gie**eŐl®ia*emo'<: a miniszteri rendeletben megállapított
arakon, \ aiammt: motor kenőolajat, motiirhengerolajat, cséplőgépolajat, gőzhenger- 
olajat alacsony- és magasnyomású gépekhez, dinamóolajat, nehéz gépolajat, l-rendu gép- 
zsírt, fekete uszo kocsi kenőcsöt szállít 3 hordós mennyiségig, beszerzési engedély nélkül, a

»,VESTA“ Ásványolajipar részv.-társ-, Budapest,
Sürgönyöm: Westalin. Telefon s 48 -78 és 43 66.

Benzinrende menyeknél kérjük az adómentességre vonatkozó engedélyt is a rendeléssel egyidejűleg beküldeni 
Az engedély felmutatása ellenében az adómentes benzint azonnal kiszolgáltatjuk. ‘ '

Sffi
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értelemmel végrehajtott országos kísérleteiknek, 
illetőleg elemezéseiknek pontos eredményeivel 
megdöntötték a külföldiek támadását é- bebizonyí­
tották, hogy a magyar búza sikértartalma nem 
fogy és ezentúl is versenyezhet bármely világ­
rész hazájának sikértartalmával. Magyar lisztünk 
nemc-ak finom és tápláló, de igen jó sütűképes- 
séggel is bír és éppen ezért még rendes idők­
ben sem kell féltenünk a magyar búzaliszt 
értékét

Fieurent francia vegyész több száz elemezésé­
nek eredménye szerint bebizonyította, hogy a 
román búza proteintartalma iég-záraz anyagra 
1 STOUs, szárazanyagra pedig 14'43%-nak számít­
ható. Az orosz búza, ugyancsak Fieurent szerint, 
átlagban 13*85% proteint és 15‘290/# szárazra 
számított proteint tartalmaz. Dock-szolgálat ki­
adványa szerint Baiiand, az orosz búzákban 
14‘91 ‘Ve proteint talált. El keli tehát ismernünk, 
hogy Oroszország némely vidékén, különösen az 
általunk most elhódított területen, továbbá 
Beszarábiában. de kivált a Taganrogban ter­
mesztett búza, a mi búzáinkkal méltó versenyre 
léphet.

De Kunig nagy munkája a németországi búzák 
átlagos proteintartalmát csak 12'45%-ra teszi. 
Fieurent* szerint a francia búzák 11'26%-os 
átlaggal bírnak. Ugyancsak König szerint az 
angol búzák 12*45a/e-os proteint tartalmaznak: 
Baiiand szerint az indiai búzák a leggyengébbek 
közé tartoznak, lévén csak 1 t‘88°/o proteinjük. 
Az Average composition of American feeding- 
stuffs elemezései szerint pedig az amerikai búzák 
szintén igen keveset, vagyis 11 '9% közép protein­
tartalmat tüntetnek fel.

A külíuldi búzák átlagos fehérjetartalma, 
tehát többezer elemezés szerint 13'840/»-kosnak 
lett nemzetközileg elismerve.

Ezzel szemben külföldi és hazai tudósok által 
261 buzavizsgálat alapján a magyar búza sikér­
tartalma középszámban 15"356°/o, ami annyit 
jelent, hogy a magyar búzában rendes eszten­
dőben a világ összes búzáinál 1‘50%-kal több 
fenérje van, úgy annyira, hogy fehérjeérték 
tekintetében 90*18 kg. átlagos magyar búza 
annyit ér, mint 100 kg. átlagos külföldi búza.

így állunk a magyar szálkás pirosszemü őszi- 
buza értékével.

A háború folyamán azonban fokozottabb 
mértékben előtérbe lépett a tavaszi búza termesz­
tése, mivel a mostoha őszi időjárás következ­
tében az őszi búzának szánt területet a gazdák 
nem voltak képesek bevetni. Az idei tavasz, 
hála a gondviselésnek, egy hónappal korábban 
köszöntött be, minek folytán a tavaszi búzák 
okvetlenül szükséges korai vetése megtörtén­
hetett oly mértékben, hogy ma már u Felvidé­
ken is fejlett tavaszi búzákban gyönyörköd­
hetünk.

Kilátásunk van tehát a májusi szerencsés 
időjárás után, hogy tavaszi búzáink idejükben 
meg fognak érni.

Kassán tavaszi hazat évek óta termesztek, 
ma is van szépen kikelt tavaszi búzám. Termés­
átlagom feltűnően nagv, 10 q-án felüli. 1913-ban 
kát. holdanként 14*57 q termett, 79 kg.-os suly- 
lyal. Nehéz agyagos földemben egész bizonyosan 
többet ér a tavaszi búza, mint a tavaszi árpa, 
melvbő! többnyire csak takarmányárpa válik.

Mivel az idén remélhető, hogy a magyar 
j gazda mindenütt tekintélyes mennyiségű tavaszi 
I búzát fog aratni, ugv vélem hasznos dolgot 
I teljesítek, ha a tavaszi búza elemezéseimet 
I ismertetem, annyival inkább, mert tudomásom 
j szerint, a tavaszi búzák sikértartalmának meg- 
I határozásával a tavaszi búzák ll.-rendn érté- 
i kénél fogva még nem eléggé foglalkoztak.

Grenezer dr. kollégámmal évek óta vizsgál- 
I gatom a tavaszi búzák sikértartalmát, bátor 
í x agyok tehát úgy a gazdaközönség, valamint a 
I malmosok tájékoztatásául legutóbb végzett eíeme- 
I zéseimet ismertetni.

Hároméves átlagban kétféle tavaszi búzám 
I kémiai összetétele a következő volt :

Bazaféieség

Alkotórészek

: TimgyvDgfe Champlain
(tiíVfttizii

3 éves ittasban

: Víz ..........................
I Nitrogén ...............
! Fehérje — .V X 6*25
I Nedves siker___
Száraz siker ... ...

14-56] —
1*781 2"08

1-1-32 ! — ;
í*Sá! 2-16!

11*13) 13-02) 1X-50 j 13*49j 
27-23 j 31'87í 29-60j 34-55 
9*04 I 10*55 I 0-04 I 11*60

Ha a fentebbi elernezési adatokat tüzetes 
vizsgálat alá veszem, úgy örömmel állapítom 
meg, hogy a tavaszi búzák kémiai összetétele 
még a Felvidéken teljesen kielégítő, ami arra a 
reményre jogosít, hogy megfelelő időjárás esetén 
ezekben a hiányzó őszi búzákért, számbajövő 
kárpótlást nyerünk.

(Kassa). Targa Kálmán dr.
gazd. akad. tanár.

IRODALOM.
Az aratógépkezelő. A munkáskéz hiánya 

fokozott mértékben ráutalja a mezőgazdasági 
üzemet is géperő igénybevételére, amely nélkül 
mezőgazdasági termelésünk nem tudna meg­
felelni annak a nagy feladatának, hogy a maga 
megfeszített munkájával hadrakelt seregünk és 
az itthonmaradottak élelmezési szükségleteit lehe­
tőség szerint biztosítsa. A gépekhez pedig hozzá­
értő gépkezelők szükségesek, akiknek nagyrészét 
most a katonai szolgálat köti le, minélfogva a 
hiányzók pótlására más szakképzett egyéneknek 
a nem katonakötelesek sorából való biztosítása 
elsőrendű gazdasági érdekek, de egyúttal nem 
csekély feladatot is jelent.

E feladatoknak némi részét akarta a maga 
erejéhez mérten megoldani a budapesti m. kír. 
állatni felső ipariskola, amidőn felsőbb utasí­
tásra ez év április havában . nyolcvan gépész- 
szakosztályu tanulója részére aratögépszerelői 
és aratógépkezelői tanfolyamot rendezett. E tan­
folyamnak az volt a célja, hogy a felső ipar­
iskola gépésznövendékei sorából mezőgazdasági 
üzemeink részére az idei aratásig minél főbb 
szakszerűen kiképzett gépkezelőt neveljen. A 
tan folyamot a felső ipariskola jónevü gépészeti 
szaktanára. K. Tjehnteln/ Gvula vezette s az

most sikerrel befejeződvén, a tanfolyam hallga­
tói mint alaposan, elméletileg és gyakorlatilag 
egyaránt kiképzett aratógépkezelők hagyták e 
az iskola padjait.

A tanfolyam vezetője előadásait a m. ki: 
kereskedelemügyi miniszter megbízásából és 
támogatásával most könyvalakban is kiadta 
„Az aratógépkezelő“ címen s ez a Korvin Testvé­
rek vállalati kiadásában (Budapest, VI., Révay- 
utca 14) megjelent kézikönyv, amelyet az Orszá­
gos Ipari és Kereskedelmi Oktatási Tanács 
hivatalos bírálata alapján a kereskedelemügyi 
miniszter 43,499 1915. számú rendeletével ipar­
iskolák és ipart továbbképző tanfolyamok részére 
segédkönyvül engedélyezett, 3 korona 20 fillérért 
a könyvárusi forgalomban is megszerezhető.

K. Lehotzky Gyula felső ipariskolai tanár e 
könyve megírásával és kiadásával kettős célt 
kívánt szolgálni. Egyrészt ugyanis a tanfolyam 
volt hallgatói kezébe óhajtott az ő gyakorlat, 
munkájukat támogató útmutatót adni, másrészt 
pedig általában olyan kalauzt bocsát ezzel az 
aratőgépekethasználó gazdaközönség s a kevésbbé 
járatos gépkezelők rendelkezésére, amelyben 
nemcsak a különféle szerkezetű gépek kezelé­
séhez, de azok apróbb hibáinak javításához is 
könnyű szerrel találnak útbaigazításra. A nép­
szerű módon megirt és számos felvilágosító 
ábrával ellátott kézikönyv az aratás kézi eszkö­
zeinek, a kaszának és sarlónak rövid ismertetése 
után részletesen ismerteti a fükaszáiögépek, a 
marokrakó és kévekötő araiögépek szerkezetét, 
azok munka előtt, munka alatt és munka után való 
kezelését, az aratógépek különféle rendszereit, az 
egyes gépek sajátosságait, súlyát, árát és munka­
teljesítményét, majd a géppel való gabonaaratás 
módjait, a fogaíos gépekkel és motoros erővel 
való aratást, míg végül egy-egy külön fejezetet 
szentel a géppel való aratás költségei megálla­
pításának és a különleges aratógépek, úgymint 
a kukoricaaratógépek, a tolatva haladó arató­
gépek, a kalászfejező aratógépek és a rizsarató­
gépek ismertetésének. A valóban gyakorlati célt 
szolgáló s éppen most nagyon is időszerű arató­
gépkezelői kalauzt melegen ajánljuk minden 
aratőgéptulajdonos gazda figyelmébe. Megrendel­
hető a fentemlitett kiadócégnél vagy a Pátria 
r.-t. könyvkereskedése utján is, ára fűzve 3*20 K

Magyarország közgazdasága. Katona Béla 
Közgazdasági Évkönyve az 1915. évről teljes 
foglalata a múlt esztendő gazdasági eseményei­
nek. Szerzője nagy gonddal tanulmányozta az 
eseményeknek és az állami intézkedéseknek 
egymásra való hatását s ezekből szűri le azokat 
a tanulságokat, melyekből gazdasági életünk 
meglepő ereje s az állami intézkedések helyes­
sége vagy helytelensége megítélhető. A huszon­
kilenc ívre terjedő hatalmas munka sorra veszi az 
állami védőintézkedések, nemzetközi események, 
az Ausztriával közös érdekű ügyek, a kül­
kereskedelem, állami pénzügyek, a jegybankok, 
pénz- és hitelügy, biztosítás, ipar, kereskedelem, 
mezőgazdaság, közlekedés és a szociális ügyek 
terén mindazt, ami nemcsak elhatározó be­
folyással volt az illető ágazat alakulására, hanem 
amelynek csak kis részben is van valami gazda­
ságtörténelem értéke. A gyakorlati élet szempont­
jából is hasznos kézikönyv közli a lefolyt évben 
kiadott összes kormányrendeleteket és részletesen

GőzcséplőKészleteKet 
és vetőgépehet szállít jutányos 

áron

K-NICHOLSON gép-, vagon- és hajógyár R.-T. BUDAPEST 56.
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tárgyalja azokat a hatósági intézkedéseket is, 
amelyek az ország háborús gazdasági beren­
dezkedésének megismez éséhez okvetlenül szük­
ségesek. Különöse a értékesei a különböző ter: 
meíési ágakra és árucserére vonatkozó igen ter­
jedelmes fejezetek, melyeknek gazdag statisztikai 
anyaga valóban hézagpótlóvá!eszi Katona munká­
ját. Nagyon bő a mezőgazdaságra vonatkozó 
fejezet, mely a többi közön a demokratikus 
birtokpolitika és a többtermelés kérdés meg­
világítását oz szolgáltat igen értékes adatokat. 
Nagy alapossággal vannak feldolgozva a szociális 
érdekű események is. Közgazdasági irodalmunk­
nak igazán díszére válik Katona munkája. A 
majd ötszáz oldalas könyv minden könyvkeres­
kedésben kapható és ára tíz korona.

Die Ungarische Donau als ein Teil der 
Verkehrsstrasse für die Gross-Schiffahrt nach 
dem Orient. Von Ministerialrat Eugen von 
Kvassay. Budapest, 1916. Kiadja a „Pátria“- 
nyomda r.-L, Üilőí-uí 25. (Köztelek).

Az a nagy jelentőség, amelyet a Duna a most 
folyó világháborúban nyert, a német irodalmi, 
politikai és gazdasági életben nagy terjedelmű 
es jelentőségű tárgyalásokat es vitákat ébresztett 
fel. A németek melegséggel karolták fel az 
eszmét, amely a Kelet felé irányuló forgalom­
nak legfontosabb útvonalakéit a Dunát jelöli 
meg. E tárgyalások során azonban a Dunára, 
illetőleg annak magyar részére vonatkozó isme­
reteik hézagosak, sőt részben helyteleneknek 
bizonyultak s az adatok, amelyeket felhasznál­
tak, elavultak voltak. Ez indította arra Kvassay 
Jenőt, hogy a német közvélemény helyes tájékoz­
tatása céljából megírja ezt 8 munkát, amely a 
legújabb adatok összegyűjtése mellett helyes 
világításban tünteti fel a dunai ut jelentőségét 
és Magyarországnak a Dunuszabáh ozás terén 
kifejtett működését, ismertet, a már befejezett 
és megkezdett szabályozási munkálatokat, azok­
nak a Duna hajózha óságára gyakorolt hatását, 
foglalkozik a vaskapui illetékek kérdésével és 
rátér Kvassaynak a Magyar Hajózási Egyesület­
ben felvetett eszméjére, a Dunának Budapesttől 
Galatzig 3000 tonnás uszályokkal éí kisebb 
tengeri gőzösökkel való hajózhatóságára is. 
Függelékben ismerteti a magyarországi folyó­
szabályozásokat, az ár-mentesítést és belvíz­
szabályozást, valamint ;a vizi jogrendelet és 
szabályokat is. Ez az í egyenesen a németek 
számára, a németek kelló és helyes tájékoztatása 
céljából irt munka mindenképpen szükséges volt 
és nagy hiányt pótol; a nemetek a legjobb 
kézből kapják meg azt a tájékoztatást, amelyek­
nek eddig nagy hiányában voltak, vagy éppen 
célzatosan és az igazságnak nem mindenben 
megfelelően voltak tájékozva. Ezzel nemcsak 
értékes, de hazafias feladatot is teljesitett a szerző, 
méltóan eddigi egész működéséhez, amelylyel 
hazájának megbecsülhetetlen szolgálatot tett.

A munka bolti ára 2 K. 50 f. (M. 1 "50). Meg­
rendelhető a kiadónál, a „Pátria* irodalmi vál­
lalat és nyomdai r.-t.-nál (Budapest, IX., Üllői-ut 
25.) és az összes könyvkereskedésekben. Ausztria 
és Németország részére kapható Franch’sche 
Veriagshandlungnái Stuttgart, Pfírer-strasse 5.

LEVÉLSZEKRÉNY.
2 rovatban csak a közérdekű kérdésekre adjuk meg 
a választ, etért tessék állandóan figyelemmel Msénu 

a jSzerke.'.ztöi tizenetek“-ev is.

4. sierkeartűtéghei esak a lap szellenu résiére vonat- 
koió levelek iníézendös, hirdetési, Ir.preklamélási, cím- 
riltoztaiáii stb. {Jgyekben te&ack egyenesen a kindó- 

hivaíaüioz fordulni.

Borecetkészités. 46. kérdés. Borecetkészité- 
sem nem sikerűit, mi lehet ennek az oka, 
hogyan lehet jő borecetet készíteni"? Az esetben 
a hangyasavat hogyan lehet megállapítani'? A 
rum kellemetlen szaga mitől van'? K. P.

Felelet a 48. er. kérdésre. Megfelelő ecetágy 
nélkül ecetesedés nem jő létre. A legcélszerűb­

ben az ecetágyat úgy készítjük, hogy 10—15 
literes edénybe kierjedt szőlőtörkölyt teszünk és 
erre körülbelül 2 liter bort öntünk. Ha borecet 
áll rendelkezésünkre, akkor ebből i litert adunk, 
ha ellenben evvel nem rendelkezünk, akkor 
ajánlatos körülbelül V« liter 8—10M/e-os eeetsav- 
hidrát tartalmú euetesszeneiát ráönteni; így 
hagyjuk állani körülbelül 15—20° C. szoba- 
hőmérséken. Két hét után rnár az alkoholból 
ecetsav képződött és az edénybe öntünk 3 liter 
bort, melyet szintén néhány hétig hagyunk 
ecetesedül. Ez idő letelte után 5 liter bort adunk 
bele és így az edényt telve hagyjuk,állani néhány 
hétig, miután az alkohol teljesen átalakult ecet­
savvá. Midőn a folyadék kitisztul, lassan leszívjuk 
a borecetet és ismét borral öntjük fel. Az ily 
módon készített ecetágy évekig is eltart, hacsak 
abban bizonyos körülmények között ecetalga 
(Anguilla aceti) nem képződik. Ez esetben az 
ecetágyat el kell dobni. Az ecetképződés azért 
nem állolt elő önnél, mert vagy a meglévő 
ecetágy romlott el, vagy pedig nem volt elegendő 
mennyiségű ecetsav az ecetesedés gyors meg­
indulására. A pimpósodás mutatja, hogv az 
ecetképződésnek a megfelelő feltételei nem vol­
tak meg.

A hangyasav megvizsgálása vegyészi munkát 
igényel, úgyszintén, hogy mi okozza az ecet­
esszenciának kellemetlen szagát, szintén csak 
vegyi vizsgálat utján lehet eldönteni.

A kereskedelmi forgalomban előforduló rum 
túlnyomó részben szeszből és rumétherből hideg 
utón készül. Az utóbbi időben a szeszhiány 
folytán előfordult, hogy a nyersszeszbőí készí­
tett rumot teához használva, kellemetlen illattal 
bir, talán ön is ilyen italt kapott. Sz. Oy. dr.

Kukorieaszáritás. 49. kérdik. Mibe kerül egy 
kukoricaszáritó berendezés, mennyibe kerül 100 
kg. kukorica szárítása, milyen a víztartalma a 
nyers kukoricának, mennyit vészit a ó és meny­
nyit a nyers tengeri súlyából szántás alatt?

W. M.
Felelet a 49. sr. kérdésre. A gabonaszáritók 

ma már oly tökéletes berendezésnek, hogy azok 
okszerű működéséhez kétség nem fór. A ,,Köz­
telek» hirdetési rovatában lévő szántó szerkeze­
tek bármelyikét is megrendelheti, azok mind­
egyike kiválóan és csekély termelési költséggel 
működik. Szíveskedjék tehát, ilyen száritőkészü- 
lékeket berendező gyárhoz fordulni. Ha a szá­
ntandó mennyiséget 24 órára megadja, akkor 
megfelelő kalkulációt fog kapni.

A nyers, helyesebben az uj kukorica víztar­
talmáról a „Köztelek"-ben már többszőr jelen­
tek meg közlemények, így különösen figyelmébe 
ajánlom a „Köztelek" 1915. évf. 43. sz. 1544. 
lapján »A kukorica raktári apadásának meg­
állapítása"' című cikkemet, melyben minden erre 
vonatkozó tudnivalót megtalál. Úgyszintén a 
„Köztelek" 1912. évi 83. sz. 2865. lapján lévő 
cikket is „Az idei kukorica minőségéről", tessék 
átolvasni.

Itt csak röviden annyit közlök, hogy az uj 
kukorica nedvességtartalma 24—30% között 
ingadozik és csak némely nedves őszkor haladja 
ezt túl. Minél több a víztartalom ősszel a 
kukoricában, annál több az apadási illetve szá­
ntási vesztesség. Ha azonban a kukorica május- 
juniusban elérte a 12% viztartalmat, akkor 
szárítási veszteség már nem lép fel. Természe­
tesen a szárításnak csak úgy van értelme, ha 
az a téli hónapokban történik, mert a tavaszi 
hónapokig a nedves kukoricát raktározva igen 
gyakran elromlik. Tudvalevő, hogy Magyaror­
szágon az elromlott kukorica milliókra menő 
károkat okoz mezőgazdaságunknak. A szárítás 
célja az, hogy a tengeri elromlásának elejét 
vegyük, mert a száraz tengeri, melynek víztar­
talma 12—14%, igen könnyen eltartható romlás 
és sulyveszteség nélkül. Ha tavaszszal szárítjuk 
a kukoricát, ennek csak akkor van értelme, ha 
az még meg nem dohosodott. Sr. Oy. dr.
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Uj szeszrendeletek,
A hivatalos lap folyó hó 22. száma közli az 

1439. M. E. számú kormányrendeletet a ki­
csinyben árusított szeszesitalok határárszabásá­
ról és az 1440. M. E. számú kormányrendeletet 
a rum- és iikőrgyártás szabályozásáról.

Az első rendelet utasítja a közigazgatási ható­
ságokat, hogy az illetékes pénzügyigazgatóság 
megkeresésere állapítsák meg azt a legmaga­
sabb árt, amely mindennemű égetett szeszes­
italért a kimérés, vagy kismértékben való el- 
árusítás esetében a fogyasztótól követelhető. A 
határár megállapítása a szeszárak határársza­
básáról kiadott rendelet alapján az illetékes 
pénzügyigazgatósággal egyetertöleg állapítandó 
meg. Finomabb italokért, melyek kellően duga­
szon, lepecsételt és az ital. megnevezését tar­
talmazó címlappal is ellátott edényekben ke­
rülnek forgalomba, a legmagasabb ár megálla­
pítása mellőzhető. A határarszabás kijátszása 
két hónapig terjedhető elzárássá! és 600 koro­
náig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

A második rendelet pedig felhatalmazta a pénz­
ügyminisztert, hogy szeptember elsejétől kezdve 
a pénzügyi hatóság engedélyéhez kötheti a szesz­
nek rum, likőr és egyéb égetett szeszesitalok 
előállításához való felhasználását. Aki a rende­
letet megszegi, két hónapra elzárható, kétezer 
koronával megbírságolható és azonkívül a meg­
állapított nyereség kétszeresével büntethető. E 
rendelet alapján a pénzügyminiszter külön ren­
deletben fogja az engedélyezés feltételeit meg­
állapítani.

Halálozások, Csehi Pogány Pál földbirtokos, 
az OMGE. tagja, meghalt Balazséren, Bereg 
vármegyében, — Somogyi úri Kun ffg Károly 
földbirtokos, okleveles gazda, tagja az OMGE-nek 
és Tolnavármegye törvényhatósági bizottságá­
nak, életének 45. évében meghalt Pusztafáeán- 
kerten. Nyugodjanak bekében.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­
lete Zsdémki Róbert gróf elnöklete alatt tar­
totta meg rendes évi közgyűlését. Elnök meg­
nyitó beszédében a kormánynak a szőlősgazdák 
érdekében hozott intézkedéseit bírálta es mél­
tatta. egyben vázolta a sok nehézséget, amelylyel 
a szőlősgazdáknak ezidőszerint meg kell küz­
deniük. Ezt csak jóval magasabb borár képes 
ellensúlyozni. Utal a sok hamisított borra, amit 
a harctereken gyártanak s kéri ennek a leküz­
désére a legszigorúbb intézkedéseket. Megköszön­
vén a borkivitelt tiltó rendelet enyhítését, üdvözli 
a földművelésügyi minisztert magas kitüntetése 
alkalmából sLónyay Ferenc miniszteri tanácsost, 
kit képviseletével megbízott.
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Lőnyay Ferenc miniszteri tanácsos szerint 
Ztelémki Róbert gróf által kifogásolt barackéi 
telep felerészben már meg van szüntetve, még 
mintegy harminc holdon van gyümölcsös, ennek 
a megszüntetése nehezebb. Szólván a harcterek 
borellátásáról, közli, hogy ennek a szükségletnek 
Magyarországra eső részét a földművelésügyi 
miniszter szeizi be, az osztrák kontingenst a 
hadügyminiszter, aki erre megbízásokat ad ki. 
Nálunk csakis kész borkészletet vesznek tekin­
tetbe, megbízásokat nem adnak ki. Kevés fel­
szólalás történt, akkor is nem hamisítás miatt. 
A belső területen a hamisítás a borvizsgáiő- 
bizottságok megállapítása szerint nem nagyobb 
terjedelmű, mint békés időkben. Borkiviteii enge­
délyt adnak, főleg tokajira, tárgyalások vannak 
folyamatban kivitel engedélyezésére. A vörös borra 
nézve a földművelésügyi miniszter véleményét 
kérik ki.

Az igazgató-választmány jelentése kapcsán, 
amit tudomásul vettek, Bemdt Béla hivatkozás­
sal arra, bogy a peronoszpóra több vidéken 
fellépett s több oldalról panaszkodnak, hogy a 
rézgaiie második kiosztása nem történt meg, 
sürgős intézkedést kér. Miután a hordók ara 
naprói-napról emelkedik, szükségesnek tartja, 
hogy az állam készletéből méltányos áron fe­
dezze a gazdák szükségletét, továbbá történjék 
gondoskodás a kádárok szabadságolásáról s a 
dongafa tekintetében is.

Lőnyay Ferenc miniszteri tanácsos megnyug­
tatja a közgyűlést, hogy a rézgálicszétosztás 
előhaladt, a gazdák junius végére, tehát a ki­
tűzött időnél jóval előbb megkapják a szüksé­
ges mennyiséget. Hat uj rézgálie-gyár helyez­
tetett üzembe, ha késedelmek történnek, a szét­
osztásnál ezt nem az anyaghiány idézi elő. A 
hordókérdést illetőleg minden irányban gondos­
kodás történt, a közpincékből és a harcterekről 
visszaszállított hordókból kívánják kielégíteni a 
gazdák szükségletét, munkásokról, dongafáról is 
gondoskodik a minisztérium, amely lépéseket 
tett arra is, hogy orosz foglyok állítassanak 
kádármunkákba. A közgyűlés megnyugvással 
veszi tudomásul a miniszteri tanácsos kijelen­
tését, majd elintézi a zárószámadást és a jövő 
évi költségvetést álla púja meg, végül közfel­
kiáltással az igazgató-választmányban megüre­
sedett helyeket töltötték be.

Drucker Jenő dr. tartotta meg ezután elő­
adását a szőiőgazdasági munkás- és rokkant- 
kérdésről. Szükségesnek tartja előadó a szőlő­
művelés és borászat fenntartásának és fejlődésé­
nek szempontjából, hogy a háború befejezte 
előtt különös gond fordittassék a szőlőgazdasági 
munkások kiképzésére s azt, hogy a gazdasági 
munkások kiképzésére szolgáló tervezet meg­
állapításába az egyesület képviselői bevonassa­
nak. Javasolja, hogy küldjön ki az egyesület 
munkabizottságot, mely a jövő ősz és tél folya­
mán kórházakban, lábadozó otthonokban tar­
tózkodó, hadi munkát végző és szabadságolt 
katonák részére szőlészeti és borászati előadá­
sokat rendez a fővárosban és a borvidékek 
gócpontjain. Egy másik javaslata, hogy a fonto­
sabb szőiőmüvelési és borkezelési munkálatok 
népies ismertetése megfelelő számú példányok­
ban osztassák ki a beteg katonái;, azok otthon­
maradt hozzátartozói között, végül pedig kívá­
natosnak tartja, hogy a földművelésügyi mi­
niszter sürgősen rendezzen be szőlészeti és 
kertészeti oktatásra intézetet, ahol a rokkantak 
megtanittatnának arra. hogy sajat gazdaságaik 
teendőit elláthassák.

Barta Ödön orsz. képviselő az.előadás kap­
csán megvilágítja, hogy az uj adótörvények 
mennyire elevenébe vágnak a szőlőgazdaságnak, 
mire a közgyűlés utasítja az igazgató-választ­
mányt, hogy ezzel a kérdéssel sürgősen foglal­
kozván, a védekezésre tegye meg az alkalmas 
lépéseket, tíarta Ödönt pedig a közremunká- 
lásra felkéri. Jablonowski József kír. tanácsos, 
az állami Rovartani Állomás igazgatója engedve 
a megnyilvánult közóhajnak, a homoki iilloxera- 
kérdésröl bejelentett előadása helyett nagy figye­
lemmel hallgatott előadást tartott a most nagyon 
is aktuális szőlőmoly elleni védekezésről, ismer­
tetve annak iflhi állását, a kísérleteket, abban 
foglalja össze végkövetkeztetését, hogy akkor 
jut végleges megoldáshoz a szőlőmolykérdés, 
ha a szőlősgazdák megfelelő nikotinhoz jutnak. 
Többek hozzászólása után az elnök köszönetét 
mondott az előadóknak, a közgyűlés elfogadta 
Weiler Kálmánnak a must cukrozásának eltiltá­
sára, Róth Pál dr.-nak a homoki és egyéb sík­
vidéki szőlők hegyközségi mintára való szerve­
zésére, valamint az országos bortőzsde létesíté­
sére célzó indítványait.

Az aratás és a hatóságok. Az aratási mun­
kára vonatkozó rendeletek a hatósági szerve­
zetet aképpen állapították meg, hogy a kormány 
irányítása melleit az aratási munka intézése az 
egyes törvényhatóságokra nézve az alispán elnök­
lete alatt működő mezőgazdasági munkabizott­
ság, illetőleg a járásokra nézve a járási főszolga­
bíró elnöklete alatt működő járási mezőgazda- 
sági bizottság feladata. Ennek folytán minden 
ügyben a járási főszolgabíróhoz, illetve az al­
ispánhoz kell fordulni, mert egyesek által tett 
közvetlen előterjesztésre egyik minisztérium sem 
tehet semmiféle intézkedést. Mind a közigaz­
gatási hatóságoknál, mind az érdekelt minisz­
tériumokban az aratás tartama alatt termé­
szetesen. állandó szolgálat van.

A Magyar Gazdaszövetség igazgató-választ­
mánya Darányi Ignác elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen Meskó Pál titkár előterjesztése alap­
ján az aratási munkálatok sikeres lebonyolítása 
érdekében sürgőssé vált intézkedések kerültek 
megbeszélésre. Az előadó utalt a honvédelmi 
minisztérium rendelkezéseire, amelyek sok tekin­
tetben megnyugtatók. Mivel azonban a viszo­
nyok változtak, rendkívüli és sürgős intézkedé­
sekre van szükség. Eniödy József, Zichy Tivadar 
gróf, Eröss Rezső, György Endre, Hertelendy 
Ferenc, Gaál Gaston és Pallavidni György 
őrgrói hozzászólása után a választmány ki­
mondotta, hogy fölkéri a kormányt, hasson oda, 
hogy a közmunkáknál, ipari és kereskedelmi 
vállalatoknál alkalmazott hadifoglyokat az ara­
tás idejére sürgősen bocsássák a mezőgazdaság 
rendelkezésére, hogy továbbá a legfőbb érdeket 
képező katonai szempontok korlátain belül a 
frontmögötti katonai erővel is támogassa az 
aratást, végül, hogy a községi intéző-bizottsá­
gok az aratás sikere céljából hatályosabb eszkö­
zöket nyerjenek a közerő kirendelésénél. Schandl 
Károly dr. s,-titkár ismertette az idei gabona- 
termés zár alá vételéről szőlő rendeletet, java­
solva, hogy erről s a termés értékesítését érdeklő 
összes rendeletekről útmutató füzetben tájékoz­
tassa a szövetség a gazdaközönséget jogainak 
védelme érdekében. Eröss Rezső a lisztőrlés 
százalékarányának ellenőrzését sürgette, Förster 
Aurél pedig a szövetkezeti gabonaraktárak sérel­
mét tette szóvá, amelyektől megvonták a vásár­
lási jogot. Emödy József azt indítványozta, hogy 
mivel a Székács-féle, továbbá a francia és a

somogyi tar búzákkal bevetett földeken nincsen 
rozsda, ezt a nemesített búzát vásároltassa 
össze a Haditermény R.-T. kizárólag vető­
magnak. Mindhárom indítványt a választmány 
magáévá tette s ily értelemben ir föl a kor­
mányhoz. Czettler Jenő doktor a birtokpoli­
tikái bizottság munkálatairól számolt be, utalva 
arra, hogy Prohászka Ottokár igazgató választ­
mányi tag indítványa idején már meglehetősen 
előrehaladtak a bizottság tárgyalásai a birtok­
jog és birtokvédelem terén. Az indítvány sürgő­
sebb részének megvalósítása céljából külön 
rokkantügyi bizottság alakult, a birtokpolitikái 
bizottság pedig kutatásait adatgyűjtéssel is ki­
egészíti, a kész javaslatok előreláthatólag az ősz 
folyamán kerülnek a választmány elé. Bizonyos 
mértékig kapcsolatos ez a munka a polgári 
törvénykönyv előkészítésével is és ezért a bizott­
ság munkálataiba több előkelő gyakorlati jogászt 
bevont. A rokkantügyi bizottság vármegyénként 
keresi meg a birtokosokat, jelöljék meg módo­
zatukat, miként mozdíthatnák elő a rokkant 
katonák elhelyezését, illetve földhöz juttatását. 
A mozgalom pénzügyi részének előkészítésével 
Papp Géza bárót s az eladót bizza meg a 
bizottság. Czettler Jenő dr. ismertette a szövet­
ségnek a hadinyereségadó ügyében a pénzügy­
miniszterhez intézett felterjesztését. Miután a 
többi adójavaslatok szövege csak most került 
nyilvánosságra, külön bizottság küldését kérte 
tanulmányozásukra. Darányi Ignác elnök ki­
fogásolja, hogy a hadinyereségadó kulcsánál 
különbség nincs azok rovására, akik nem rendes 
foglalkozásuk utján értek el nagy nyereségeket, 
A vagyonadónál az átmenetileg magas árakat 
képviselő fundus ins true tus rendes értéket kell 
alapul venni. Az adóbevallások tekintetében 
pedig egyenlő szigort követel mindegyik osztály­
nál az adóbevallás kötelezővé tétele mellett. 
Zichy Tivadar gróf hozzászólása után az elő­
adó előterjesztését elfogadták. Schandl Károly dr. 
s.-titkár a főváros által összehívandó dunai 
konferencia előkészületeiről tett előterjesztést, 
ismertetve a szövetség véleményes átiratát, mely 
az olcsó vizi utón beözönlő keleti mezőgazda- 
sági behozatallal szemben junktimot követel a 
magyar mezőgazdaság hatásos vámvédelme és 
a dunai hajózási ut fejlesztése között. György 
Endre a belső viziulak kiépitését is követelen- 
dönek tartja, Makó Pál titkár előterjesztésére 
a választinány özv. Kolozsvárv Lajosné helyettes 
szerkesztő elhunyta felett részvétét jegyzőkönyvbe 
iktatta. Végül 130 uj tagot, köztük 76 falusi 
szervezetet vett fel a tagok közé.

Gondoskodás a cséplés biztosításáról. A 
Veszprémé ármegyei Gazdasági Egyesület az idei 
cséplés zavartalan biztosítása érdekében kebe­
lében műszaki osztályt létesített. Ez az osztály 
elsősorban motor- és gőzcséplőgépet bocsát azon 
gazdák rendelkezésére, akik eddig még cséplési 
szerződést nem kötöttek, vagy valami előre nem 
látott okból a szerződtetett gép a cséplést el­
végezni nem tudja. Az egyesület tartalékgépeit 
a legméltányosab feltételek mellett bocsátja a 
gazdák rendelkezésére a jelentkezés sorrendjé­
ben. Tekintve azt a körülményt, hogy a mai 
nehéz viszonyok között a cséplők és motorok 
kezeléséhez szakképzett kezelőszemélyzet kellő 
számban nem áll a gazdák rendelkezésére, a 
gazdasági egyesület bizonyos számú gépészt és 
motorkezelőt szerződtet, akiket az érdekeltek 
távirati vagy levélbeli megkeresésére a műszak: 
osztály rendelkezésre fog bocsátani. Azon eset­
ben, ha a vármegye területén bármiféle üzem-

Ajánlja kitünően bevált szabadalmazott lemeztörekrostáít,
bármely rendszerű cséplőgéphez a meglevő fakeretbe 
illeszthető. Tartésabb minden más törekrostánál. Mag- 
veszteséget kizár. A fínompolyva tisztább. A rosta nem dugul 
el Az egész gép teljesítményét lényegesen fokozza. Magyar- 
országon, Ausztriában, Németországban és Romániában 

100.000 darabnál több kifogástalan használatban.
Kívánatra leírás, ajánlat, minta, valamint malom 
es gazdasági árjegyzék ingyen és bérmentve
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zavarok fordulnának elő a cséplőgépek, motorok, 
aratógépek stb. körül, ezeknek kijavítása végett 
az egyesület szakközegét kívánatra a helyszínére 
kiküldi. Az egyesület műszaki osztálya, nemcsak 
a cséplőgépek, motorok, aratógépek stb. kijaví­
tását, hanem lehetőleg gőz- és motorszántó- 
gépek javítását is eszközli. Magára vállalja a 
műszaki osztály, hogy a gépeknél előforduló 
nagyobb törések stb. esetén, ha nem lenne 
módja a hibákat kijavítani, a hiányzó géprésze­
ket a gyárból meghozatja, hogy a gazdákat 
e nehéz időkben a munkától el ne vonja.

Az Országos Állatvédő Egyesület a Magyar- 
országi Állatvédő Egyesületek Szövetségének 
nagygyűlésével együtt közgyűlést tartott K. Nagy 
Sándor alel nők elnöklete alatt. Fodor Árpád 
tanár, főtitkár beszámolt az egyesület elmúlt évi 
működéséről, amely a háborús viszonyok között 
is igazán eredményesnek mondható. Az egye­
sület készséggel ad bővebb felvilágosítást hasz­
nos és nemes tevékenységéről, akik eziránt 
hozzáfordulnak. Az egyesület a gazdaközönség 
részéről is a legmelegebb támogatásra érdemes.

Gyümölcs- és zöldségfeldolgozást gyakorla­
tok a kertészeti tanintézetben. A mostani rend­
kívüli viszonyok között a földművelésügyi minisz­
ter a rendestől eltérő módon is támogatni akarja 
a gyümölcs- és zöldségértékesités ügyét. E célból 
a Budapesti m. kir. Kertészeti Tanintézet (I„ 
Ménesi-ut 45 sz.) gyümölcsfeldolgozó berende­
zésének felhasználásával f. évi június 20-tól 
szeptember közepéig, kéthetenként ismétlődő, 
sorozatos gyakorlati feldolgozó tanfolyamokat 
rendez. Az oktatás úgy történik, hogy a jelent­
kezők a Tanintézetben folyó feldolgozási munkák­
ban segédkeznek, de saját céljaikra is feldolgoz­
hatnak kisebb mennyiségű gyümölcsöt és zöld- 
ségnemüeket önmaguk által beszerzett anyagok 
felhasználásával és felügyelet mellett. A gyakor­
laton való részvételért közvetlen a Tanintézet 
igazgatóságánál kell jelentkezni. A részvétel díj­
talan. Előnyben részesülnek azok. akik a fel- 
dolgozási gyakorlatokkal oly célból óhajtanak 
ismerkedni, hogy ismereteiket még a folyó évben 
más érdeklődőkkel társadalmi utón közöljék és 
őket az egyszerűbb feldolgozásokba, aminök az 
aszalás és izek főzése, beoktassák. Jelentkezni 
állandóan lehet.

Váltott szekerek. Tudom, hogy e tárgyról 
egyszer-másszor a „Köztelekében már volt szó, 

* de ami nem általánosan elterjedt szokás, azt, 
ha jó, nem árt néha-néha felfrissíteni, emléke­
zetbe hozni, különösen a mostani gazdasági 
viszonyok között, melyek arra utalják a gazdát, 
hogy minden munkáját idejében, lehető leg­
olcsóbban és legkevesebb időveszteséggel vé­
gezze. Főleg a széna és szalmás-gabonák be­
takarításánál, de a trágyahordásnál is sok időt 
és igaerőt hasznosíthatunk a váltott szekerek 
alkalmazásával, melynek főelőnye és fontossága 
az, hogy épp akkor, mikor a hordás van, e miatt 
ne álljon meg a szántás, mely akár elsőnek, 
akár már keverésnek, de ugyanazon időre esik. 
tehát szinte nem halasztható, hanem menjen 
mind a két munka úgy, hogy a hordás teljes 
szekérszámmal, a szántás pedig a váltott sze­
kerek révén megkímélt fölös igákkal végeztes­
sék. így például, ha egy gazdaságnak tiz igája 
és ugyanannyi szekere van, mind a tiz szeletre
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hordhat, de nem mind a tiz igája, hanem a 
váltott szekerek révén 4, 5, 6 szánthat. A távol­
sághoz képest, melyre a termés hordandó, 4—6 
iga kiviszi a tíz szekeret a boglyákhoz, keresz­
tekhez s ott 1—2 szekérrel megkezdődik a ra­
kodás : az első szekeret lehetőleg két ember 
rakván, hogy mentül hamarább legyen lerakni- 
való benn a kazalnál, asz tagnál. Ezek tehát 
mennek be s amint lerakodtak, azonnal mennek 
ki. Ezalatt a künn megrakott szekerekből 1—2 
már bejött, vagy útban van s ottkinn is rakodik 
még; a most kiérkező egy-két első fogat saját 
üres szekerével odaáll, ahol sorjában rakodni 
kell s ott kifog az üres szekérből, átfog egy 
azalatt megrakott szekérbe (a legközelebbibe) 
s indul azonnal befelé. Ott azalatt 1—2 szekér 
lerakődott és bérese megy már ki, vagy még 
csak készülődik; amely üres szekérnek nincs 
igája, vár a leghamaráhb beérkezőre, mely az 
asztaghoz állva, azonnal kifog és átfog az üres 
szekérbe, halad ki. így- forog az egész nap, 
nap-nap után, a távolsághoz mérten több-keve­
sebb igával. Volt olyan esetem, hogy egy igám 
báróig szekérrel hordott bükkönyt *s így két 
fogatot megkíméltem; csak ember legyen elég, 
hogy az iga mentül kevesebbet álljon. A fő 
pedig az, hogy úgy a kazalnál, mint a rakodás­
nál egy-egv ügyes emberünk legyen, ki az át- 
fogások mentül gyorsabb végzése okából segít; 
továbbá szemes felügyelet kinn és benn, hogy 
torlódás ne történjék. Tótmegyeren bold, Otocska 
felügyelő idejében 10—12 éves lányok és fiuk 
vezették ki és be a szekereket s a hordáshoz 
hosszú nyújtót és oldalakat alkalmaztunk. A 
munkások számát arányosan kell elosztani s a 
kereszteknek, boglyáknak már jó eleve úgy kell 
rakva lenni, hogy az odaállított, üres szekér egy*- 
helyim, továbhvontatás nélkül. megrakodhassák. 
Ez a munka előfeltétele. A többi iga pedig szánt 
és ha bőven van muszka, vígan halad a munka. 
(Micske, Bihar m.) Id. Molnár Lajos.

Gazdasági állásközvetítés. Megemlékeztünk 
már arról, hogy a Gazdaszövetség ismét életbe­
léptette a múlt évben szervezett állásközvetítő 
irodáját, főleg a középiskolák és kereskedelmi 
iskolák idősebb növendékei részére.

Munkára jelentkezők már elég szén számmal vannak, 
amint az az alább közölt lisztéből kitűnik. Irodai és fel­
ügyelői munkára jelentkeztek: Baruch Simon Budapest, 
DL, Soroksári-ut 32.. Pál Ferenc Budapest, VII.. Garay-u. 
12. II., Szamó László Budapest, VIL, Garav-n. 44. I., 
Scbwarcz Mór Budapest, VI., Sziv-u. 42. I., Hollós Tibor 
Budapest, V., Aréna-u. 72. TI., Egyedi Béla Budapest, 
X., Harmat-u. 12., Megyeri Andor Budapest, X., Nvitra-u. 
X-, Titz László Budapest, X., Fűzér-a. 19., Both Sándor 
Budapest, X., Vaspálya-*!. 7., Sommer József Budapest, 
IX., Lóoyay-u. 36., Bauer Gyula Budapest, VT.. Vilmos 
császár-u. 17., Haas Sándor Budapest, VI., Sziv-u. 54. 
IL, Szántó Andor Budapest, VII., Rózsa-n. 3R>., Bíró 
Gyula Budapest. VII.. Perterdi-u. 3.. Hajdufy Bertalan 
Budapest, Vili., Muzeum-körnt 21. IL. Hajdufy Károly 
Budapest, Vili.. Muzeum-kőrut 21. IL. Elek Kálmán 
Budanest, VII., Thököiy-u. Í2., Krausz József Budapest, 
VI., Mnnkácsy-i], 5—7.. Poiaesek Lajos Budapest, V., 
Csan&dy-u. 7., Breuer Béla Budapest, TV., Bástva-u. 7., 
Feidmaim Ferenc Budapest, IX.. Közraktár-«. 10., Adám 
Jenő Budapest, VII.. Dembinszky-u, 18., Diibovay Jenő 
Budapest, X., Füzér-u. !9., Buda Iván Budapest, I,, 
Villányi-u. 12., Bpday Gvörgv Budapest, IX., Köztelek­
utca 8„ Zimmermann József Kőbánva. Vaspálya-n. 5. 
Bihari Károly Budapest. X.. Fözér-u. 7.. Bihari Béla 
Budapest, X., Fözér-u. 7„ Földvári István Budapest, 
VT!., Elemér-». 38., Klinszky Ferenc Budapest, TI., Csa- 
logánv-u. 5,, Márton László Budapest, V., Sőtyom-u. Ifi.,, 
Frei Oszkár Budapest, IL, Ostrom-u. 16., Viski Hanka
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Tibor Máramarosságet, Réti Béta Nagymaros, Díófa-u 
7„ Schlesinger Imre Budapest, VII-, Városligeti-fasor 
27., Holländer Ferenc Budapest, VÉL, . tiethlen-u. 9. H., 
Sommer Zoltán Budapest, IX.. Lónyay-u. 36. IL. Vastuka 
László Budapest, VIL József-körut 69. HL, Munkácsy 
Ferenc Budapest, L, Krisztma-körut 85. földszint. Lustig 
József Budapest, X., Suszter J. u. 6., Bélái Zoltán Újpest, 
Virág-u. 14.. Fridi Jenő Budapest, I., Háth Győrgy-u. 4., 
Bariba Jenő Újpest, Mezö-n. 35., Friedrich Aladár Buda­
pest, HL, Ujiaki-rakpart 30., Gábor Imre Budapest, VIL, 
Kertész-u. 35., Rassz Károly Budapest, Ili. Bécsi-nt 171., 
továbbá az Újpesti főgimnázium tanulói közül; Friedler 
Gyula, Dobrolovszky Gyula, Csermák Lajos, Xádasi Jenő, 
Friedmann Rezső, Barna László, Bariba Jenő, Jancsi 
László, Vértes Dezső, Gresítzky Gottfrid, Wagner Géza, 
Ka miss Gyula, Zubriezky Béla, Barna Imre, Hoffmann 
Tibor, Krebsz Mihály, Varga Sándor, Banzel József, Jnczefi 
István,, Kolubán Antal, Molnár Vilmos, Sarkad! János, 
Löwi László, Kovák János, Tusnovics Aladár. Ez utób­
biaknál az értesítés az újpesti főgimnázium igazgató­
ságához intézendő Újpestre. Gépésznek jelentkeztek: 
Pindor Pál Budapest, Visegrádi-u. 103. I-, Hatty* 
Lipót Rákoskeresztúr, Hajnai-u, 36., Poiaesek Ernő Újpest, 
Mező-u. 29., Pittner József Újpest, Somics-u. 56., Lenért 
Lajos Budapest. X„ MÁV.-telep 40,, Szüts Antal Buda­
pest, K. u. K. Ersatz Dep. Filia Werkstadt, Gömb-n. 82. 
Tehenesgazdának jelentkezett: Szoó Imre, Mesterberkí- 
puszta, u. p. Szár, Fejérm.

Felkérjük gazdatársainkat, hogy amennyiben 
az itt ajánlott munkaerők iránt érdeklődnek, 
bizalommal forduljanak a fenti címekre.

Erdészeti tisztviselők gyermekeinek segélye­
zése. Az állami erdészeti tisztviselők gyermekei­
nek neveléséi segélyező alapból az 1916—1917. 
tanévre szóló segélyeket augusztus havában 
osztják ki. Segélyben részesülhetnek az állami 
erdészetnél alkalmazott tényleges szolgálatban 
álló, nyugdíjazott és elhalt összes tisztviselők­
nek mindkét nembeli gyermekei és árvái, ha 
belföldi tanintézetek valamelyikének tanulójául 
a jövő tanévre felvétettek s ha osztályzatuk 
megfelelő. Elégtelen osztályzat kizárja a segélye­
zést. A segélyek adományozása a folyamodó 
tisztviselő vagyoni viszonyainak számbavételével 
történik. A segélyek iránti kérvényeket szabály­
szerű bélyeggel ellátva, legkésőbb folyó évi 
július 8-áia „Az államerdészeti tisztviselők 
gyermekeinek nevelését segélyező alap intéző 
bizottságához" (Budapest, V., Zoltán utca 16.) 
kell beküldeni. Az ezen határidőn túl beérkező 
kérvényeket figyelembe venni nem fogják.

Felhívjuk olvasóink szives figyelmét Mayer és 
Möller olaj-, gépkenőcs- és vegyiipari r,-t,-nak 
lapunk mai számában közzétett hirdetésére.

Az állatorvosok nagyszámú bevonulása
következtében az idén rendes tavaszi védő­
oltások végrehajtása akadályozott. Feli kell azon­
ban a gazdaközönség figyelmét arra a körül­
ményre hívnunk, hogy a háborús állapotok az idei 
nyarat járványtan! szempontokból különösen 
veszedelmessé teszik s igv a különböző állati 
járványokkal szemben az állatállomány megerő­
sítése az idén különös fontossággal bir és minden 
gazda legvitálisabb érdekeire jelentőségteljes. 
A járványok leküzdésére szükséges védőoltó­
anyagok és gyógyitószérumok a legrégibb magyar 
intézetnél a Laboratórium védőoltóanyagok terme­
lésére részvénytársaságnál (Budapest, IX..Lónyai- 
ucea 18/b. Sürgönyeim „Vaccin Budapest“) a 
legkitűnőbb minőségben szerezhetők be. Kíván­
ságra az intézet a bevonult állatorvos helyette­
sítéséről is gondoskodik.

OEBRECZENI MEZOGAZDASAGI GÉPGYÁR R.-T GYÁRTELEP ÉS IRODA: 

6 VARGÁKÉRT, DÉLISOR 19.

Ajánlja i Totó- 
rendszerű

műtrágyaszó-
rówal kombinált

»HORTOBÁGY-DRILL“, kanalas
rendszerű 11HAZAI-DRILL“

„NAPOLEON-DRILL“ vetőgépeit, melyek sorba vetnek 
és sorba trágyáznak,

Gazdasági saeltereit, szénagyüjtöit, továbbá egyetemes acélekéket, Slf jegyű 2-, 3-, 4-tagú 
boronákat, tárcsás répavágókat, dobrendszerü szecskávágókat, kukoricafiltetőket és morzsoiókat.

Szíveskedjék ajánlatot kérni.

Ili



■*', ■'‘'-KL'*'-

Mb2 KÖZTELEK, 1916. JUNIUS HO 24. 26. SZÁM 26-3K ÉVFOLYAM

if

NYELITEK.
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iU>K, *

Eladó
Több elsőrendű birtoknak esetleg felszerelés és vetés­
sel együtt való eladására, közvetlen megbízásom van, 

valamint •4'85'Vü kamatozás .alapján

farkas . teoeskölcsönnel
szolgálhatok.

Schvarz Gusztáv banküzlet
Budapest, V., Gizelfa-tér 6»
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'Be in 2-1 és iiii üü
gőzekékkel vállalónk

bérszántást
augusztus 30>ig.

Érdeklődések a felsatámandó terület nagyságának 
és fekvésének megjelölésével,,Bérszántó Válla­
lat 1916“ jel alatt a kiadóhivatalba kéretnek, eras

Üjrendszerű mezőgazdasági 
gépeknek gyártására és for- 
galornbahoxauiiara. összekötte­
tésbe lépne, illetőleg társulna 

szakember céggel vagy személyivel, a mos­
tani kitűnő konjunktúra és‘gazdasági 
munkáshiány kihasználása cél­
jából. :: Ajánlatok „Lányi mérnök“ 
névre a kiadóhivatalba küldendők. ::

Csupán SS napig használt

kévekötőaratógépeket
(Walter-Wood-gyártmány)

hozzá 1 q amerikai manillat
31 Iáiéi ~ mi6 a készlet tart —
Cl idill azonnali szállításra

BARTA BERTALAN,
ezelőtt Szabó és Barla cég, 
Budapest, Visegrádi-u, 8.

Telefon 84—16,

Mindennemű
régi bélyeget és

cserélek vagy készpénzért megveszek
Cím a kiadóhivatalban, vagy megkeresései 
6614“ jel alatt a kiadóhivatalba kérek.

megkereséseket „Sz. I.
8614;®

1 Kimutatás a ragadós alisíbe lebegek eltörje 
désérél.

(Eredeti jelentés a „Köztelek“ résiére.;
1916, június 23.

A betegség neme
j Fertőzve . 

volt !
.... j

Multheti 1 Multévi
állapot

1 K. 1 U. 1 K. 1 ü. S K 1 U.

Lépfene_____ _j
Veszettség____ _
Takonykor_______
Száj- és körömfájás
JoMiíailö ___ __
ívarsz. hóly. kiütés
Rákkor____ _____ ;
Sertésorbáno____
Bivalyvész— _ — 
Sertésvész___ _

Ausztriában 1916. év junius 7-én fertőzve volt: ve 
szettséggel 34 k. 29 a., takonykórral 15 k. 16 n., raga­
dós száj- és körömfájással 279 k. 2174 u., sertésvész- 
ezel 87 k. 211 u.

Nhndországban 1918. év ápr. 15-én fertőzve volt: 
takonykórral 65 k. 74 a., rag. száj - és körömfájással 

#726 k. 1176 a., sertésvészszel 41 i k. 508 a., rag. 
ittdőlobbai — k, — a.

KEBESKEDEIiEM, TŐZSDE.
Sspíjeleutés a gabonatőzsdéről 

1916. junius 23.
4 Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaosztályanak 

jelentése a „Köztekk' részire.)
Gabonanemüekher, üzletkötések nem történtek.
Az országos rekvirálások folytán az üzlet teljeset; 

szünetel.

őrlemények és abrakíakarmányok,

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abr&ktakarmány- 
osztályának jelentése a „Köztelek“ részére.)

Az ahrsktakarmányeikkek Arai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal teljes vagonrakomány vételénél 
100 kilogrammonként:
Finom korpa  i
fíoromba korpa _ l Határár 17-50 K.
Rozskorpa   j
Budapesti gyári repcepogácsa ... _ 51------ 52- —
LukuMus maximált ára 100 kilónként 

zsák nélkül helyt gyár vagontételekben
vasúthoz____ __  _ ____ ____ ___43 •  _____• 
kicsinyben        ______ 44-— ---- •_

&.

á budapesti tojástőzsde árjegyzései
$618. junius 21,

Tisza vidéki eredeti_______ ______ 340------ - —
Kosáráru (41 4 darab 1 korona) át­

számítva ---------------------- --- 338-SO-------•— K.
Irányzat: szilárd.
időjárás; boros.

A szeszüzlet.
A képviseiőházban legközelebb tárgyalás alá kerülő 

szeszadótörvény módosításáról szóló törvényjavaslat és 
a csütörtökön a hivatalos lapban az égetett* szeszesita­
lokért < folyadékokért 1 a kimérés vagy kismértékben való 
el árusítás esetében követelhető legmagasabb árak meg­
állapításáról szóló 1439/1916. M, E. számú rendeletek 
folytán az üzletben igen tartózkodó irányzat uralkodott 
és dacára a nagyobb kínálatoknak és olcsóbb árajánla­
toknak, a forgalom szűk korlátok között mozgott. Főleg 
a rom- ós pálinka-üzletben, ellenben a szeszüzletben 
— tekintve a még mindig élénk kereslettel szemben — 
a gyérebb kínálatot, csak kisebb tételek kerültek forga­
lomba prompt szállításra

Romániából e héten is érkezett szesz likőr- és gyümöks- 
pálínkagyárosok címére.

Denaturált szeszben a kereslet e héten is állandóan 
élénk volt és főleg kisebb tételek kerültek forgalomba 
a pénzügyminiszter által'előirt árakon.

, Mezőgazdasági szeszgyárak részéről csak néhánv kisebb 
tétel kontingens nyersszesz került forgalomba.

A sert és üzlet heti szemléje.
(Az Országot Sertéskereskedelmi Egyesület heti jelentése.)

1918. junius hő 17.
Az elmúlt hét sertésüzletének a múlt hetihez hasonló 

változatlan képe volt s az árak sem emelkedtek. A 
ferencvárosi sertésvásáron, ahol a felhajtás 2283 drh 
volt, a hét végén fiatal I. és II. r. zsirsertés 835—845 
ü, eren, öreg 1. r. 830—835 filléren. II. r. 770-800 
S;lereri kelt e!. A soványserUsüzlet irányzata szintén 
szilárd. BeáLitam vaió nehezebb süldőknek 8»0—850 
fillér, könnyebbeknek 90G fillér volt az áruk. Malacok 850- 900 filléren keltek el. A béai serUsvámron iéul

forgalom mellett (4702 drh felhajtás) legelsurendu 
sertések 6—10 fillérrel drágultak kilogramm miké;; 
(695—730 fillér), középsertések ára változatlan mo~. 
(630 fillér). Hússertésekben legelsőtendüek 10 füle .. 
drágultak, különben változatlanul jegyeztettek.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1916. junius 21.
Fölhajtatott: Arsk

Jobb minőségű hátasló és csikó .
Könnyű kocsilő (jukker)------ --
Nehéz kocsiló (hintó*)—.------ --
tgás koesiló (nyugati vér)____ _
Igás kocsíió könnyű-------------
Fuvarosiovak__________ — .
P&rasztlov&k_______ — — .
Alárendelt minőség és vágó .

Összesen
Eladatlan maradt _

irányzat: élénk. Székesfőváros 
193 darabot 300—490 K.-ig.

Budapesti juh vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1916. junius 19.
Fölhaj tatéit;

Magyarországból— — _ 1979 drb jeti
Szerbiából _______— — „ juh

összesen 
Eladatlan maradt __

(drb.-kéat kor
16 drb 800—2000
47 1200—3400
39 1300—1750
67 a 1400—4000

146 rí 700— 9SO
34 „ 520— 700
39 310— 540

3C4 „
692 drb 
274 drb

80— 800

levágásra vásárol!

5 drb kecske 
~ „ kecske
& drb kecske 
- drb kecske

1979 drb juh 
. _ — drb juh
Arak

(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben),
kg. páronként

Hízott Ura —____ drb 320—340 fill.------ — kor
Feljavított juhok____ _ „ 300—315 „ —--------- ,
Kiverő juhok (anya)_„ 300—340 „ -------- „
Elsorolt kosok_______ „ 2A0—310 „ —---------„
Durvaszőrfi_—_____ __ ________ ------------------ n
Kecskék______ ___ __„-----------.---------------- ,
Bárányok--------------- „ 320—340 „ ---------„

Irányzat; csendes volt, az árak 10—20 fillérrel hanyat­
lottak kilogrammonként.

Budapesti vágúmariiavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1916. junius 21.
Fölhajtás összege;

Üj felhajtás____  1966 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt- — „
Összeg _ 1966 drb

Eladatlan vágóhídra —

Származási hely szerint:

Magyar eredeti— 334 drb 
Magyar tarka — 1603 „
Bivaly___ :______ 29 „
Dámai ______ — „
Ausztriai marhák — „ 

összeg

Sieóség szerint:
Elsőrendű hízott 52 Sri.
Másodrendű „ 1847 „
Alárendelt minő­

ség — 13 „
Növendékmarha 25
Bivaly ____ — 29 ^

összeg _ 1966 drb

1966 drb
A r

(100 tg.-kéa» «StrelybMj aünden levonat nélkül Qllérekbeu.,

Sem szerint:
Bika----- -----------185 drb
Ökör__________ 808 „
Tehén _______ 973 „
Növendék-bivaly — „ 

Összeg _ 1966 drb
a k

1916. junius 21. I.
il rendű

Magyar hízott ökör 
Tarka hízott Qkőr„
Konzerv ökör_ _
Tehén____ ______
Bika____________
Növendékmarha _ 
Bivaly_________

IóSO —550 
íJáTO—615
Ä520-565 
!j5S0-5S0

II.
rendű

m.
rends

480—525 410—4Í0 
500—5601420-490

470—510
480—520
360—470
300—460

400—460
420—470

irányzat: élénk volt, az árak változatlanok.

Budapesti szaró marha vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1916. junius 20.
Arak:

„ . .. iítiogrsmoMBlént éj!
Föihozatott; «ulybac fillérekben)

L oszt. IL oszt
Magyarországból élő borjú 668 drb 460—520 430—46

rúgott * 12 „ 360—400 --------
Ausztriából élő „ — „------—_____

* leszúrt „ —- -------- —---------
Arak:

kor. értékben »írónkéi
Magyarországból élő bárány 910 drb 
Ausztriából élő bárány „_____ ________

Összesen _ 159Ö drb
Irányzat: lanyha volt, az árak ismét 30—40 fillérr- 

kilogrammonként hanyatlottak.
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Bad&pest-ferencTárosi zárt sertésrásár.
(rtrcdetí jelenti* a „Köttetek“ részére.)

----T“— --;---

Heti felhajtás 
összege

i £5* „H a9 0jrf e*
«3 >

t* a
© S
8 3*3 M 3 *

C0
m

•S
3

"3a

If I
99 B

junius 16-tól 
junius 21-ig iZH 3740 3383 726

1 H»Pi ár .k fillérben

,3 ** á**k élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 
49/! levonással, kilogrammokban értendők.

Irányzat $ szilárd, az árak IC-35 fillérrel emelkedtek 
kilogrammonként

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a ,KöetdeV 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerűn: 45 kg. élet 40% levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz páronként 400 kg. felöl-----------fillérig
öreg közéj) „ 300—400 kg.-----------
Fiatal nehoz

élősúlyban ” kg. felüli súly 870—890
Fiatal közép páronként 250—300 kg. S70—890
Fiatal könnyű „ 250 kg _______

A hízott sertésüzlet irányzata: szilárd.
Kőbányára egészség,is sertésok forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szállíthatók, A felkül­
dést szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki min­
denkor szolgál a szükséges útbaigazítással.

Soránysertés-árak.
ÍA Magyar Mezőgazdák- Szövetkezete jelentése.)

1916. jjiaius 23.
kilogrammig

Seitésvészen átment sertések

Sírtésvészen át nem ment

60—100
100—120
120—160
160—200
60—100

100—120
130—160
160—200

korona
870-870
870—870
870—850
850—840
840—840
840—84«
840—840
840—820I " * n --- a l/V wWV o**v—o

Arak élősúly kilogrammonként 4*yc engedménynyel.
Irányút: szilárd.

Kasza-ajánlat!
Legkisebb szükségletnél gyári ári

Mindenki fedezze, időben szükségletét, mert munkás 
ós acélanyag hiányában az idény beálltával nem lesz áru. 
Minden kaszáért, minden tekintetben teljes jótállás, a 
neg nem felelő díjmentesen uj. jó kaszáért lesz kicse­
rélve. A kaszák minősége és ellenállóképessége a hazai 
viszonyokhoz és a gazdaságok nagy kihasználásához 
mérten lesznek gyártva. Mintával készséggel szolgálok. 
Kaszanyelekben csak korlátolt mennyi- 

ség áll rendelkezésre! 
Legkiválóbb kaszák, nagyobb gazdaságok és uradal­

mak részére 100 darab rendelésnél bérmentes 
csomagolás és bérmentes szállítás.
„Szí. Antal", „Oewatt" „Sárkány", vagy „Tulipán" 
kasza ára. . . . . . . . . . . . . . . . . . . „ „ „ 2 K 40 f,
Nagyság: 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100 és 110 cm.
Amergalli kaszáké, természetes kő. 40 fillér.
Vegyi kő 24 fillér. Kettős kaszakarika 45 fill 
Egyes kaszakarika 35 fillér. Kaszakalapáló, 
gép, akár gyermek is pontosan és gyorsan kala­
pál, 4 K. Kaszakalapács V50 K. Üllő V20 K. 
Kaszakőtartó erő-., zománcozott 90 fillér. Ha kassanjrél keményfá- 
bAl SB*40 K. Törhetetlen acél trágya-villa, 
4-águ. 2‘40 K. Törhetetlen acél széna- vagy trágya- 
villa, 3-águ, VSO K. Minden egyes tárgyért 

a legmesszebb menő jótállás.

Soha* Pál acélárucég, Somogyszill.

Soványsertes-árak.
(Eredeti tudósítás űri Rezső sertésbizományostól {TOL 

kérőiét, Népszínház-utca 22.; a „Köztelek" részére). 
1916. junius 20.

Sertésvőszen átment sertések

Se.rtésvészen át nem ment ...

*) jun. 16 
itm. 21

001835-845 
870 -880

835—845
370—880

835—845 
820 -880

kilogramm 
60—100 

100—120 
120—160 
160 —200 
60—100 

100—120 
120—180 
160—300

korona 
850— 850 
850—850 
850—840 
840—820 
800—800 
m—800 
800—800 
SCO —8CÖ

Arai élősúlyban kilogrammonként 4% engedmény 
Irányzat: szilárd.

Bécsi szarYasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)

1916. junius 19.
Felhajtás összege

,drb
Hízott s legelőmarhá­

ban felhajtás____ 544
Csontozni való mar­

hában felhajtás _ 286 
összesen _T~8ÍŐ 

Eladatlan maradt   —

Minőség szerint:

Hízott marha 
Legeiőmarhs

dew.)_______
Csontozni való_

összesen

(Wie-

286
830

Származási hely szerint:
183Magyarországi____

Galíciai és bukovinai 
Osztrák tartományok­

ból_____________
Boszniai__________

összegen

Nem szerint s
Ökör. 
Bika _ 

647 Tehén 
— Bivaly

820 összesen 830

HL
rendű

425—440
400—415
400—415
410-425

(Arak 100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

1916. junius 19. Jda J-Q

Magyar hízott ökör 446—500 441—475
Bitók--------------------  451—475 418-450
Tehén .......................  451—475 416—450
Hízott üsző 461—485 426—480

Irányzat: a kínálat 300 darabbal kisebb volt a múlt- 
hetinél^ emiatt príma hízók 10—20 koronával drágultak, 
a többi minőségűek árai változatlanul maradtak, az 
irányzat igen élénk volt.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1916. junius 20.
Származás szerint:Főihajtás,

Minőség szerint:

Hússertés____
Zsirsertés____

összesen

drb

1857
2618
4475

Magyarországból
húsos____ _ . '

Magyarországból
zsirfajta______ 2

Galíciából_______
Osztr. tartományok­

ból __________
Németbirodalomból 

Összesen

drb

1862

200

4475Kiadatlan maradt _ — __
(Arak kilogrammanként élősúlyban fogyasztási adó nélkül, 

fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsirsezíés 0. ... ... ... .„ ... 730

I. ... ... ... »— ... 705
II. 640

690
855
625
575
505

Fölhozatal 1

Hússertés 00...........
„ 0.................
„ I.... _
„ II.____
„ III................................. ................... ...........

Irányzat t a kiaálat 200 darab zsirsertés sei kevesebb 
volt, mint a múl the ti vásáron. Az i. és 11. osztályú 
5—10 fillérrel drágult. Hassertés 10 fillérrel drágult.

Bécsi sznrómarharásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1816. junius 21.
Arak

(kg.-ként fillérekben 
tiszta súlyban)

1. oszt. II. oszt.
Magyarországból élő borja ) — db 
Magyarországból leölt „
Ausztriából élő „
Ausztriából leolt „ 480—538
Magyarországból leölt bárány „ . .
Ausztriából leölt „
Magyarországból „ zsirsertés 
Ausztriából „ hússertés
Magyarországból leölt juh 
Ausztriából leölt „ f 96 „ 610—660

Összesen 41*0 db.
Irányzat, borjú kínálata 100 darabbal nagyobb volt, 

mint a múltbeli, de élénk kereslet melleit összes minő­
ségűek 20 fillérrel drágult, /.sir- és hússertés, valamint 
idei bárányok árai változatlanok. Ellenben juh 10 fillérrel 
drágult.

Szerkesztői üzenetek.
S. J. A m. kir. minisztérium 2826/1915. M. E. számú 

recdelete érteimében a birtokossal szemben 3 havi 
járandóságait jogosan követelheti. R.

820—840 -----------
760—300

953

Jf. G, Csáldyő. Sem az őszi bükköny, sem a bíbor- 
here nem teljesen fagvaüó; a szintén korai zőidtakar- 
mácyt nyújtó szöszösbäkköny azonban teljesen ellenálló, 
feltéve, hogy eléggé megerősödve keríti a télbe, de 
hátránya a nehéz magtermesztés. Az őszi bükköny külön­
ben a tavaszi vetés; bükkönyünk őszi változata": talaj - 
és trágyaigényei tehát az utóbbival megegyezők, vagyis 
jobb talajt kivan : a szárazságot sem szereti. Szeptember 
első felében vetendő 20° rozszsal, vagy 25e c őszi árpá­
val kevertem Az erős száraz fagyokat nagyon megérzi, 
tönkreteheti a tavaszi olvadásokkal járó váltakozó fagy 
is. Rendesen májusban kaszálható. Annyi és úgy vetendő 
mint a zabosbííkküny.

A biborhere a szélsőséges talajoktól eltekintve, meg­
terem minden talajon, de nagyon kénves az időjárással 
szemben: egyrészt a zord vagy nem védett fekvést nem 
bírja, másrészt őszszel és tavaszszal is elég sok csapa­
dékot kíván sikerültéhez. Augusztus második felében, 
szeptemberben vetendő, kát. holdanként 15—20 kg. 
gabonasortávolra: rendesen május hó második felében 
kaszálható.

E növények termesztésére egyébként részletesen meg­
tanít Ssilassy-Grabner: „Szálas takarmánynövények ter­
mesztése“ c. munkája, mely kiadóhivatalunknál is meg­
rendelhető. A biborhem és szöszösbtikkűnv termeszté­
sének kimerítő leírását különben megtalálhatja „A homok 
pillangósvirágú takarmánynövényei“ e. füzetben is. melyet 
8 magyaróvár, orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti 
állomás adott ki és az aziránt hozzáfordulóknak dií- 
talanul megküldi. _r_

T, A. Véleményünk szerint azon esetben, ha a birto­
kos a lakást lakható állapotba hozni nem akarja a 
gazdatisztnek jogában áll állását a felmondási idő'le­
tett® előtt is elhagyni. Köteles azonban a gazdatiszt a 
birtokost megelőzőleg a lakás rendbehozás ára felhívni s 
értesíteni, hogy amennyiben záros határidő alatt a lakást 
rendbe nem hozná, állását c-i fogja hagyni. Esetleges per 
sikeres kimenetele érdekében helyesen teszi, ha kifogá­
sainak való voltát hitelt érdemlő tanukkal metólla - 
pittatja.

Bérlő. A „Köztelek“ ü). számában a rovatban adott 
válaszunkat levele után is fenn keli tartanunk, különösen 
a moslék átvételére nézve, amely a jelenlegi háborús 
időben időhöz nem köthető és véleményünk szerint 
éppen nincs indokolva, hogy május hó 1-én túl a mos­
ók átvételt megtagadja. A gyár fel nem építéséből a 

tulajdonosnak is volt kára és éppen a háborús viszo­
nyok okozzák, hogy semmiféle határidőt betartani nem 
ehet, mert a felmerülő akadályokért a tulajdonost fele- 

lóssegre vonni nem lehet Sz. Oy. ár.
Pnsztai. Leveléből kitűnik, hogy a birtokos és Ön között 

szolgálati szerződés jött létre, amely Írásba is foglal 
látott. Feltéve, hogy ezen szerződésben rövidobb "fel­
mondási idő kikötve nincs. Önt mini okleveles gazda- 
ii >ztet egy évi felmondási idő illeti meg s ezen időre 
jr^ró illetményeit a birtokostól jogosan követelheti, 1{.

S S Levelében jelzett időre járó fizetését jogosan 
követelheti s e jogán véleményünk szerint ama körül­
mény sem változtat, hogy szerződése szerint első szol­
gálati eve próbaévnek tekintetett. }{_

fl. B Nagylak Vízrendszert; keltetógép megrendel- 
' ezÖ£az<1á!i Szövetkezeténél (Budapest 

V., Alkotmány-u. 29. sz.). 1' ’

Alapítva 1831,
Teleim 32-58,

46 kitüntetés.
Telelen 32-5Ís

un mis mi
vHoriavásxon. len- és iutsárugyáh 

kikészít«., telit«- és festőd*.

Gyár: Lajtaszentmiklós. 
Raktár: Budapest, V, Báttiory-utcza &
Vízmentes ÄSiÄg

•« lUtóvedrek, keodertSsKk.

Viaszkos-vászon
Kender- és jutazsákok. 
Linóleum padlóbewonat* 
Aratógépponyvák. n 
Gép kévekötőzsinegek.

Ajánlatok es minták ingyen ás tórmarte,
—

I



Erdélyi fiók

Keleti és Murányi vegyészeti gyár, Újpest.

Keresünk megvételre
jármosökröt, fejősteheneket,

sovány sertéseket, bárányokat,
növendékmarhát, j u I

6—8 hetes malacokat.

Ajánlunk
legelőnyösebben szállítunk. C

Részletes ajánlatok vagy kérdezősködések Intézendők:

Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénylársaság
” (Landwirtschaftliche Handelsaktiengesellschaft) „

>8en toe«i*et©tt alaptőke 1,000.000 korona.

Központi iroda: Budapest, IV., Szervita-tér 5. sz.
»loxsváx*. Telefon: 120-28. Sürgönyeim: Mezőkereskedelmi Budapest.

nyersanyagkészletünknek, melyet idejekorán beszereztünk, hogy 
nyáron át is szállíthassunk iysoformot. Tudvalevőleg a meleg idő­
járás legjobban elősegíti a ragályos betegségek terjedését, azért jól 
teszi mindenki, ha idejekorán vásárol egy megbízható fertőtlenítő 
szert, pl. egy üveg Iysoformot. Az árak következők:

100 gr. üveg lysoform ............................... K 1.25

250 gr. üveg lysoform . ........................ K 2.50

I drb lysoform-szappan :........................ K 2.—

I üveg fodormenta lysoform-szájviz . . K 2.—

Bárkinek ingyen és bérmentve küldjük az Egészség és Fertőtlenítés'1 

cirnü érdekes könyvet egv orvos tollából.

26. SZÁM 26-IK ÉVFOLYAM.

ÍADIFOGLYOK
la ■ ■ RÉSZÉRE

elszakíthatatlan 
munkásöltönyök, 
ingek, alsónad­
rágok, kapcák, 
takarók, szalma­
zsákok és ágy­

neműtek. Gee,
Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. ::

Grutmann J. és Társa
Budapest, VIL, Bákóczi-ut l(i.

PtÓnlfl^hP7 elsőreadütarjánvidéki, Rapp- 
UOOjJIGdlIuí romhányi, egereschi, borsodi 
és környei darabos szén azonnali szállilásra. 
Nyersolaj, benzin, gépolaj hordószámra.
Kiár Andor és Társa R.-T., Debrecen.
Telefon: 445. 6868 Táviratcím : Kiár llebreeen.

Űröket egy- és kétéveseket tovább- 
tartásra kilogrammonként
4 koronáért,

1 lh:—3 éveseket 4—4*50 
koronás árban veszünk.tinókat

6647/6 Tápi bérgazdaság, Győrasszonyfa

KÖZTELEK, 1916. JUNTOS HÓ 21.

Még egy ideig 
nem lesz vége
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DEERING-féle
tárcsásboronákat, gyüjtogépeket,

az amerikai Planet 
kapálóeszközöket

helyettesítő és ezeket min­
den tekintetben felülmúld

Sack-féle HH2-jegyii

kapáló és löltő- 
getőeszközökel,

úgy különféle valódi

Sack-féle egyes és többvasu ekéket, boronákat és 
sorbavelőgépeket, ;t; motor után akasztható kitűnő 
négyiasu Sack-ekéket,

legjobbaknak elismert mindenféle

rétmi velő« 
eszközöket
és szecska­
vágógépeket
a mai viszonyokhoz képest mérsékelt árakon ajánl

PROPRER SAMU
BUDAPEST, V., Vilmos-császár-ut 52. szám.

A csépiési idényre való tekintettel ajánljuk a

Csépiési mézsakOnyv,
Csépiési értesítő ás egyéb 

gazdasági nyomtatványok
beszerzését, melyeket az alanti terjedelemben, 
illetve árak mellett, bármilyen mennyi­
ségben azonnal szállít vállalatunk 
nyomtatvány kezelői osztálya.

56. sz. Csépiési mázsakönyv, 200 lapos terje­
delemben, kiszakítható lapokkal, barna papirkötésben, 
indigóval való használatra, darabja ... 2 K 70 fill. 
63. sz. Csépiési mázsakönyv, 100 lapos terje­
delemben, középen perforálva, kemény, barna papir­
kötésben, darabja ... .____ ... 2 K 20 fill.
55. sz. Csépiési értesítő, 100 lapos terjedelemben, 
puha fedéllel, darabja ................ _ ... | K 40 fill.

Megrendelések a ^Pátria” r.-t. nyom­
tatványkezelői osztályához, Buda­
pest, IX., Ullői-ut 25. szám intézen- 
dők, hol az összes gazdasági 
nyomtatványok is beszerezhetők«

A közelgő eséplési idényre szállít, a legnagyobb uradalmak be- 
bj«?"V8t>>»*élag állandó szállítója, legjutányosabban kiváló minőségben kellő szava­
tossággal, m. kir. kereskedelemügyi minisztériumi engedély alapján felmentés nélkül

Cséplőgépolajat
Cséplőgóphengerolajat

Motorkenőolajat
Istállóégetőolajat

Petróleumot
Gépzsirt

Kátránymentes kocsikenőcsöt
I MAYER és MÖLLER.... „ _ OLAJ-,GÉPKENŐCS-ÉS VEGYIPARIGÍÁRR.-T.

E5 A A\/Budapest, VI,, Eötvös-utca 42. sz. 
Telefon, iroda; 91-84, 160-71. Külső raktártelep; 143-90.

Szíveskedjék ajánlatot kérni a gép gyártmányának megnevezésével,
6701
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Intézőt keresek
hmspest melletti pomázi birtokomra. Kizárólag elsőrangú szak- 
•■•mbt rre reflektálok, mteimv praxissid kiitöníisen ,-i szőlő-, erdőkezelés, 
állattenyésztés és tejgazdaság terén. Fizetés megegyezés szerint, 
t i)l yamodrár,yokhoz bizoayibiayok, valamint a jelenlegi szolgálati szerződés 
másolatban csatolandók, ezek vissz i nem küldetnek. Fizetési igények meg­
jelöl«: adók. Or. Handies Milán, Pomáz (Budapest mellett;. 6855*

Bolmány község határában (Baranya 
vármegye), vasúti állomás közelében, haszon­
bérbe adandó körülbelül 240 kát. 
hold területű földbirtok, gazdasági fel­
szerelés nélkül, melyből 140 kát. hold a község 
közvetlen közelében,egt tagban a törvényhatósági 
ut mentén, a többi kisebb-nagvobb darabokban 
különböző helyeken fekszik, melyek feles gazdál­
kodásra, vagy albérbe adhatók. A községben 
lakóház, cselédlak, istállók s a szükséges mellék- 
helyiségek vannak s egy hold belsőség. Bérleti 
idő kezdete f. év november 15-től. Közelebbi 
felvilágosítást ad: dr. Kiss Emil, dárdai 
:: :: •" kir. közjegyző. :: ::

IIIWII

HASZONBÉRBEADÓ
g Hajdú megyében 1918. január l-től
1 kezdve 12 évre mintegy :: ::

2100 lit Hold ItriHsi Dilin
melyből mintegy 1500 kát. hold szántó-, 
föld és mintegy 500 kát. hold kaszáló 
és legelő. Felvilágosítást ad:

S Dr. KÖVESS BÉLA ügyvéd irodája, 
a Budapest, V. kér., Erzsébet-tér 18. szám. 
^feSEEÜS!

Budapest közelében
1500 holdas bérlel

9 koronájával

azonnal átadó,
Cim a kiadóhivatalban.

r----------------------------------------------------------------

Tenyészkoseladás.
Schau.nburg-Lippe herceg dárdai uradalmának törzsnyájaiból
f. érben áruba bocsátott tenyészkosok szabadkézből való eladása megkezdődött.

A francia irányú fésűs törzsnyájból
eladásra kerül 65 darab 2 éves (harmadfü) tenyészkos

éspedig:

KERESEK MEGVÉTELRE
vagy bérbe

KENNA-6()ZE8ETÁR0SÁT.
Kérek levélbaní ajánlatokat Gábor József, tiszacsege címenj

Darabszám

I. csoport 23
II. . 25

III. „ 12
IV. „ ó

Folyó évi március hó 15-én még 
állapított élősúly

minimum kg. j maximum kg.; átlag kg
1 í 7 
108 
105 
95

Darabonkénti ár 
korona

500—600 
400—500 
350—K)0 
250—300

Ä magyar irányú fésűs törzsnyájból
eladásra kerül 29 darab 2 éves (harmadfü) tenyészkos

Darabszám

I. csoport 9
II. „ 9

III. „ 11

és pedig:

Folyó évi március hó 15-én meg­
állapított élősúly

minimum kg. | maximum kg.j átlag kg.
Darabonkénti ár 

korona

450—500 
300—400 
250—300

A kosok az uradalom Rácboly-i (vasúti állomás Magyarboly) (Pécs-Eszék-i 
vonal) bármikor megtekinthetők. Előzetes értesítésre az uradalom a fenti állo­

másra fogatot küld.

Az uradalmi igazgatóság (Dárda, Baranya megye) az érdeklődőknek 
készséggel megadja a kívánt felvilágosításokat és megküldi az eladó tenyész­

kosok minőségére vonatkozó közelebbi adatokat.

Ajánlunk azonnali szállításra a ! eg jutányosabb napiárak mellett;

Gép-, henger- és autóolajat, 
gépzslradékot, kocsikenöcsőt
és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat 

szavatolt jó minőségben.

WEISZ LIPÓT és TÁRSA
disznózsír, szalonna- és olajnagykereskedők elöl 

Budapest, IX., Hentes-utca 17. Sürgonycim : WEISSEFETT Budapest.

Deutsch Gyula gazdaságából gőzeke beszerzése 
folytán IS dpb elsörendll

5 éves vöröstarka jármosökör
legelőről. Érdeklődők forduljanak! ee-T

Bia, telefon: 12., vasútállomás Torbágy.

í Zsák- és ponyvakölcsönzés ^

Zsák- és. . 1
vétel és dacléus. eoea

DÄTMK üUnfl ,reda: BUDAPEST, Y„ ALKOTMÁNY-UTCA 19,
I III Mt 11 U U U TELEFON 156-76. Fióktelep: FIUME. BAROSS-KIKÖTŐ.
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HAZÁNKBAN TÖKÉLETESEN BEVÁLT
SZkmOS UTÁNRENOELÉS

Állandó nagy raktár Budapesten 
alkatrészekből és saját javítóműhely.

Ekevezetö tanfolyamok. ^ 
Szakmérnökök és gyakorlott szerelők.

VEZÉRKÉPVISELET:

U Hí KACS ÜL. . . . . . . . . . . II BANKI
OKL. GÉPÉSZMÉRNÖKÖK MÉRNÖKI IRODÁJA

BUDAPEST, VI., VILNIOS-CSÁSZÁB-UT 45.,
Telefon interurban 76-94. Sürgönyeim: DIPLINGS.

w

EM



A VAJ5ZL0I KERES 
R.-T.-nái* VAJSZLO

Nedves gabonát dobkosárbetát- 
léceim SS E tökéletesen kicsépelni. 5
Cim, KEMÉNY MANÓ műszaki üzlet,

*Xe**S»g*et#6*^ 'V., *ji «1 <» 1V- r-ii 1*g»»r-t sas.

960 KÖZTELEK. 1916. JUNIUS HŐ 24 26 SZÁM 26-IK ÉVFOLYAM.

Egy 3 éves, 25 lóerős

cséplővel és szalmaprés- 
ü sei azonnal eladó :: -1,v>

SCHWA8AŰH IZIDDB-nál. SIKLÓSON.

ladó hízott sertések!
153 darab hizlalásban levő U/s éves mangolica legelső- 
.eíidü sertés, amelyek mai súlya páronként 260 kg., 
a folyó évi augusztus hó második felében való hizlalásra 
eladó. A sertések akkorra előreláthatólag körülbelül o8el 
320 kg. páronként! súlyúak lehetnek. Eladási ár etetés 
után 6 óra múlva helyben átadva, mindennemű enged­
mény nélkül, élősúlykilogrammonként 7 korona 50 fillér. 

Nagybessenyőpusztai gazdaság, utolsó posta: Körös­
tarján (Bihar vármegye), vasúti állomás: Ossipuszta»

«affía
■«, «- n por

Ekt <*-n m í*.|
ikésEkénpor

Tlnu.0
Sikti !«»*• há l-11E IBS

Auer és Kisfalvi
festéknagykereskedésében, 

Budapest, V., Lipót-körut 29. szám.

6683

Magyar királyi fötdmiweléstigyi miniszter.

19036/19!<■ 
" ÍVÁ. fő.

A m. kir. állami ménteletek ménanyagának osztályozása, selejtezése, 
nemkülönben ezzel kapcsolatosan az egyes tenyésztők által az állam számára 
eladni szándékolt és* az alább felsorolt teleposztályok bármelyikénél az 
osztályozást végző biztosomnak bemutatható SVi—S éves korig terjedő mének­
nek megvásárlás céljából való megszemlélése a következő napokon fog 
megtartatni:

Versesen- . ....................  ... ... július ti-én
Nagykárolyfalván ... ... ... ... „ 12-én
Kiskundorozsmán ... .......... „ 14-én
Baján. . .... ... ... ... ... ... ... ... „ 15-én
Békéscsabán... ......... ... .............. „ 17-én
Nagykőrösön_ .. ... . . ... .. ... „ 19-én
Palinhan ..........................................    » 24-én
Székesfehérvárt. ...................................  „ 25-én
Komáromban ... .................... .... „ 26-án
Myitrán ............................. ... ... „ 27-én
Jászberényben .............. ......... ... „ 29-én
Nagyszalontán ............ .. . .... .... „ 3Bén
Debrecenben........  ... ... ......... ... augusztus 1-én
Turjaremetén ... ... ...   ... .. „ 3-án
Eperjesen......... ............ . ......... ... „ 5-én
Rimaszombaton ... ... ... ... ... ., 7-én
Sepsiszentgyőrgyön.............. ................  „ s-án
Homoródon ... ... ........................     ,, 9-én
Résen... ... ____  . ............ . „ il-én
Szatmároémetin.... ......... ._ .... „ 16-án
Ezenkívül mén vásár Kolozsváron „ 10-én

A inénteleposztáíyoknál a jelzett napokon kiselejtezett, de tenyésztésre 
még nem használható mének mindjárt a helyszínén el fognak adatni.

Végül értesítem mindazon tenyésztőket, kiknek 31/2--8 éves korig terjedő 
ménjük van s azt az államnak eladni óhajtják, hogy ménjüket a fenti helyek 
bármelyikén a megjelölt napokon — mindén előzetes bejelentés nélkül — az 
osztályozást végző biztosomnak bemutathatják, ki az eléje vezetett minden 
egyes mént meg fog szemlélni s ha egyesek alkalmasnak találtattak, azokat 
nyomban a helyszínén az állam számára nfeg fogja vásárolni. A bemutatásnál 
a mén származását igazoló okmányok kéznél tartandók.

Megjegyzem, hogy teljeskom ménvásárlás ezenkívül nem fog tartatni.

6699 Magyar Királyi Földmivelésügyi Miniszter.

Budapesttől 50 km.-nyire 3000 hold, 
500 szántó, 1000 legelő, 1000 kaszáló,

bérlet
családi körülmények miatt potom árért

kiadó.
6692

■■*■■■■ Cim a kiadóhhivatalban. ■■■■■■■

ywr* Aratógéptulajdonosoknak nagyon fontos!

Ajánlunk manllla és ct-fnáxott

kévekötőfonalat.
Drótbetétes manllla és manillapótlót, amerikai és belföldi

gép-és motorkenöolajakat, nyersolajat,
benzint, motor- és autóbenzolt, petróleumot, valamint 

mindennemű műszaki cikkeket ::

HALÁSZ és TÁRSA
mOsmaki vállalata, 

DUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 8. sz.
Telefon i 144—27.

6388

H
H
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. , . ----------VU 16 HP, 20 HP, 24 HP Kemna, Fowler, Heucke,
g-pren szérűéit, feeves ideig használatban, teljes modem felszereléssel seMv- és mélv<~4n‘ • „i-v : , Teschett-Usirotii, Oaehite gyártmáavoak, két-

$ 6° HP Hart Parr bsrmníntktor. n-;,.- Deere-okovel, 60 HP Hart Parr betűin V trüttor s lífll,,rf, „va,..,
™%%irigtes*ánt6eépjjrb 4^ és egy V» ekével. »00 HP ’ Mactare«SÄ'ÄfuÄÄ 60 »P MacLaren*o uB . _ uru 4~es es egy
18 HP International Harvester Co. traktor 
üzemben megtekintve látható, etónyá-ban eladó.

. lr , . ........... . ™6—tíltalajtoróval.
tfiisíor. valamennyi szántógép alig használva, kitilt«

iajltai és bódéval, 
üzemképes karban

25 HP ugyanilyen gvárbnácvu-----------0.vww„v A^xuttv,■ • ettttiyaryan eiaao. n . _ ; ““** “aui''c5F uaszuaiya. &mmo uzemKepes Karbai
I At III IIC7 ■ ■■«HM Köz És “üí? é® GŐleke '»»'«»ántartási Adás-vételi Központi Iroda
JAULUSZ J. JÁNOS „.inZt2.!?“™?**' RSsniiPr&Y n marGit.körut 3,-33.

interurbin Telefon

Hadifoglyok, munkások részére

bármely rendszerű motorba, tághoz szavatosság mellett jól megfelel, automobilhoz 
JL,> rTvhh b A, e-VŐ ne^é,£ benzineket messze felülmúlja, könnyen
EiíÍi,Á tb benzinnél es nem áll pénzügyőri ellenőrzés alatt. A benzol 
jjjaieg igen ums», azért ajánlatosa cséplési szükségletet már most beszerezni 
Brncol ara pr. lOu kg. Mái ««--fahordó lóu-iTokg. tartalom­
mal hozzá daraboakéntlUL — helyt raktáramon. A hordót dar.,bonként 

**• *0*— árban visszafogadom.

FENYŐ BÉLA műszaki nagykereskedő,
BUDAPEST, V„ CSÁKY-UTCA 43, «» TELEFON INTERUR8AN 121-64,

barna, erős tehénbőrből bőrtalppal, bőrsarokkal, továbbá nyári bakancs 
tehénbőrfejjel, varrott és szegeit talppal, flubakaneisíoiá jutányos 

árban azonnal szállíthatók. Mintaküldemény utánvéttel.
Meg nem felelőt bérmentve visszaveszem. *

Altmann Ignác, Törökszentmiklós, cipöüzlet
40 év éta fennálló c-fjf. 6234

Mezei vasúti sínek
minden szelvényben, hozzávaló kötanyagokkal, fordilókororigók 
szilárd- és hordozható váltók, vasbillenő-, gazdasági-, bánya- és 
erdei kocsik minden nyomtávolságra, kerékpárok és az összes 

kocsi&iiatrészek, készen felszerelt

hordozható vágányok, mozdonyok
minden nyomtávolságra mmj ée használt állapotban 
úgy vetelre, mint bérletre, Jegjutányosabb árak és feltételek 

mellett azonnali szállításra beszerezhetők

SCHLESINGER ALAJOS gépgyárában
Budapest, V., Váczi-ut 32. szám.

6131

Tenyészkosbeszerzés.
10 darab féstisgyapjas fajtájú fiatal, teljes benőttségü, nagy­

testű, kifejlett

tenyészkost óhajtunk beszerezni.
Ajánlatok ár és átadási módozatok megjelölésével

a Magyar Cukoripar R.-T.-hoz clmzendök,Budapest, V.,Zrlnyi-u,14.

Motorekét keresünk
bé

Horvátországba 300 hold

Szives ajánlatok a Földbirtok- és Telekbank Részvénytársasághoz, 
Budapest, VI., Vilmos-császár-ut 31. intézendök. m-x

•mmm
m ti

-ti-

wwWmmmwm

HeS^szEif-vlamaBl* pudakban.
^ rm' 7 kor,kb-1 kiló
.Szólista* csakis 
:: HtanvéttPl. ::

Állandó ruganyosságban tartja a szíjat, meg­
akadályozza a tárcsán való csúszást, emeli az 
erőátvitelt, meghosszabbítja a szíj tartósságát 6645

E(T.v rml 7 u,.
kl., t kitti I KU1,
Szállítás csakis 
:: ntóuvéttel. ::

StelawsEerdaE
táviratcím:
ÜSZŐ BUDAPEST.

gép- és szerszámtelep, 
műszaki iroda, gépszijgyár

<6® TáLK-ssa
Budapest, Vilmos-császár-ut 53.
■Sajtit lltiz. Alapítva HM.

Elsőrendű MAJUNGA-RAfFIÁT
100 kilogrammonként 570 korona, kisebb,
100 kilogrammon aluli tételeket kilogram- 

r monként 6 korona árban azonnal .szállít a
ZEMPLÉNI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TARS. 

Nagymihály, Zemplén megye. rm

„MOSONI DRILL“ és „VERA II“ sorvetigépek,
Burgonyalyukgató- és takarógépek.

Főraktárj

1.1 BUDAPEST, VI.,Vilmos-császár-út 59.
6 Új Fiókraktárak i

- - Debrecen, Kaposvár, Szabadka, Temesvár.

Egy- és többvasu acélekék, rét- és szántóföld­
boronák, rugósfogas porhanyitó eszközök, 6- és 
8-vasu kultivátorok, Columbia-kultivátorok, külön­
féle lókapák, Herrmann- és Rohr-féle kapálok.
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Eladó birkák
A potypusztai gazdaságban 150 darab jóminőségü 

nagyobbrészt ürü, levágásra való birka kerül eladásra,
l gyanott eladó 1 darab 1000 mm. dobsz-élességü. tiszta uj 

Hofherr és S'-hranlz. gyártmányú cséplőgép, 1 darab 
48'' széles, használt, de jókarban lévő Clayton-ShuUleworth- 
féle cséplőgép és 2 drb tiszta uj Eckert-féle marok­
rakó aratógép.

Bővebb felvilágosítást a potypusztai gazdaság, Poty- 
puszta, «. j.-.: Csehimindszent, vasútállomás : 
Rum, Vasvár vagy Mikosdpuszta, vagy Kosz- 
tolitz Izrael és Fiai cég Szombathelyen, 
Szentmárton-utca 17. szám, nvujt. mm

HSSBOSBÉEBE KIADÓ
6 évre Tiszafüreden, Kócs-pusztán

egy 2000 m. holdas birtok.
Értekezni lehet dr. ilégh József jószág- 
kormányzónál Tiszafüreden.

062

ladó tenyészserlések!
6 drb 2 éves garantált tisztavérü
„Large Black Pig6í 
hasas ienyészkoca
darabonkénti 1700 K árban eladó.
E -sertések Angliából importált szülőktől származnak.
K sertésfikjról Bäcker György, a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete kőbányai sertéshizlaiótelepének intézője a 
»Sertéshizlalás, különös tekintettel a sertésvészre“ című 
könyvének 4.0-ík oldalán a következőket írja:
.. előbbi célra én az angol hatalmas nagy fekete 

sertést, a »Large Black PigH-et tartom megfelelőnek.,.
A Large Black Pig nagysága felükmiija az összes ser­
tések nagyságát: óriást mellkassal, mély törzszsel, nagy 
tömeghussai, óriási sonkákkal és lapockákkal rendelkezik.
E sertés külleme már is kitintő tüdőt feltételez, de kell is, 
hogy ily lélegző szerve legyen, mert ez az egyedüli sertés- 
faj,. nielyet Anglia jzord vidékein is külterjesen tart. Ezen 
kiváló Jajt jó tulajdonsága következtében az angol, 
amerikai és ausztráliai nagytenyésztök mint korrektorokat - - 
széliében alkalmazzák. Nálunk is az angol tuitenyésztett 
sertésnél feltétlenül tiidőjaxútásra van szükség, ...itt is 
e fájta bekeresztezéséve! tartom célravezetőnek a yorkshirei 
és berkshirei kitűnő angol hússertés tüdőjének ja vitását, eeso 
mely maga után vonná a pestises vész csökkenését, 
hanem: megszűnését.“

Naqybessenyöpuszíoi Gazdaság, u. p. fíőrösíarján, (Bihar m.)

Megjelent az uj könyvkatalógus!
Ingyen Küldi a "Pátria" r.-t. KönyvKeresKedése, Budapest, IX., Üiloi-ut 25.

KÖZTELEK, 1916. JUNIUS HŐ 24. 26. SZÁM 20-1K ÉVFOLYAM.

Gróf Teleki Géza alsózsuki gazdaságában

eladó 100 drb. választott mangolica malac és 
9 drb. egy és féléves mangolica tenyészkan.

Megrendelések Uradalmi íntézőség címen kéretnek Alsó- 
Zsuk (posta, távírda, vasút helyben), Kolozs megye. esss

ÖKRÖKET, SERTÉSEKET,
BIKÁKAT, BIVALYT, 

SZÉNÁT, SZALMÁT
liL

JómínöségüL minden mennyiségben, u legmagasabb 
árak mellett az eladási helyen azonnal átveszek.

Ajánlatokat kérek :

Zalaszentgrót címre. 66S0

egy darab szám­
feletti, szépjárásu,

3 éves angol félvér heréit csikó.
Bővebb felvilágosítással szolgái «>*• BT-©**®*»«*
ispán, Báítl, Heves megye. 6665

Bihar megyében Sarkadkereszturon

4SI (esetleg 770) lainar Holdas hirtsn
reszten legelő, gazdaaagi épületekkel, vasúti állomás mellett október elsejére

6703
Cím: Gerway Pál, Budapest, l. kerület, Kelenhegyi-ut 17. sz.

MM O
elsőrendű, valamint 2 drb

szene-, szalmaprss kapható
az Alföldi Gazdák Terményértékesítő Szövetkezeténél, | 
Kecskeméten. Kecskeméti gazdasági egyesület palotájában.) «

M« kir. vetőmagvizsgáló állomás által 
olómzárolva, SSÁ® Uor«náéi*t,

®S & 1EAMT
»O koronáéft ajánl, a balassa­
gyarmati állomáshoz szállítva i s: s;

Felsenburg Ödön, Balassagyarmat (Nógrád RÍ,).

Eladó azonnal 1300 
holdas földbirtok,
talaja homok, fizetési feltételek kedvezők. :: Értekezhetni lehet:
Oebreceni Gazdák Bankjában, KossutH-utca 17.
______________________ 6653
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A „Rába“ motoreke súlya csak körülbelül félannyi, mint más motor­
ekének, a fiíSlelcttb ■■€’*■» nyomfa m»c**§, chmcIEecsEós* 
IcSnny «ml győz.

Az aratásra elkészülő „Rába“ motorekék hazánk min­
den vidékén a legelőkelőltb gazdaságokban nyer­
tek elhelyezést, alkalom nyílik tehát a „Rába“ motor- 
eke szerkezeti kiválóságáról, nagy munka« 
teljesítményéről, biztos és bámulatosan olcsó izze- 
méről gyakorlatilag meggyőződést szerezni.

Arlappal és előkelő referenciákkal készséggel szolgál a
■»♦♦♦♦♦ „RÁBA“ motorekék képviselete: ♦♦♦♦♦♦

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T.
BUDAPEST, V., VÁCI-UT 80. SZÁM.

26.
963
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PeUiiis a wiMmsilte!
Ä Ryeptanytghiánf mind 
nehezebbé teszi a gyártást, 
ezért ajánljuk, fedezze 
mindenki előrelátható 

ezOkségletét ♦♦♦

tejszállitó Kannákban, 
tejhütőKben, 
fölözőgépekben, 

vajKöpülőkben, stb.
saját érdekében már most.

flbFA-SEPARAIOB 1-L
Budapest, VI., Lomb-utca II.
(R71

„Resicai acél“
ekék,boronák, kapák, hengerek és egyéb 
elsőminőségil talajművelő eszközök.
Gőz- és traktorekék­
hez való szerelvények.

7-»asu billenőeke.

Amerikai rendeaterfl traktoreke.

Kladnói gőzekekötelek.

Részletes ajánlattal szolgál az

Á.V.T. VÁRBOKSÁm GAZDASÁGI 
GÉPGYÁR VEZÉRKÉPVISELETE
BUDAPEST, IV. KERÜLET, EGTETEB-UTCA I. SZÁM.

Meghívás
a Haltenyésztő Részvénytársaságnak
1916. évi Julius hó 9-én délelőtt II órakor a Magyar Telepitö- 
és Parcellázó-Bank Részvénytársaság üléstermében (Buda­

pest, V. kér., Béla-utea 8. sz.) tartandó

IX. rendes közgyűlésére.
Napirend:

-1916-ik üzleti évről.1. Az igazgatóság jelentése az 1915-
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal, a számadások megvizsgálása, a mér­

leg megállapítása és a nyereség felosztása tárgyában, 
valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére 
a felmentvény megadása.

4. Az alapszabályok 27. §-a első mondatának a következő
szövegre való módosítása: „Az igazgatóság 14—20 
tagból áll, akiket a közgyűlés választ“.

5. Négy uj igazgatósági tag választása.
A t. részvényes urak. akik szavazati jogukkal a közgyűlésen 

élni kívánnak, felkéretnek, hogy részvényeiket az alapszabályok 
17. §-a értelmében legkésőbb 1016. évi julius hó 2-ig bezárólag a 
„Magyar Telepítő- és Parcellázó-Bank R.-T.“, Budapest (V., Béla- 
utca 8.), vagy a „Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank", Budapest 
(V., Dorottya-utca 6.), vagy a „Magyar Általános Takarékpénztár 
R észvény társaság", Budapest (V., József-ter 14.), vagy a „Budapesti 
Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Részvénytársaság", Buda­
pest (VI., Andrássy-ut 5.), vagy a „Hazai Bank Rész vény társaság". 
Budapest (V., Harminead-utca 6. sz.), főpénztáránál letenni szíves­
kedjenek.

Budapest, 1916. június hó 20.
Az igazgatóság.

Haltenyésztő Részvénytársaság.
Mérlegszámla 1916. évi április hő 30-án. Vagyon: 

Ingatlan értéke beruházásokkal 2,503.889 K 36 f. Vasút értéke 
191.365 K 75 i. Élő- és eszközleltár 50.289 K 19 f. Értékpapír 
(ebből hadikölcsön 93.450 K) 97.703 K. Hal- ós takarmánykésziet 
313.121 K 94 f. Adósok és letétek: Debrecen szab. kir. város tar­
tozása 100.000 K. Pénzintézeteknél elhelyezve 144.856 K 01 f. 
Letétek 13.508 K 26 f. Átmeneti tételek 116.950 K 70 f. Hal­
kereskedők biztositott tartozása 67.253 K 10 f. Egyéb adósok 
8.128 K 82 f, együtt 450.696 K 89/. Összesen 3,607.066 K 13 f. 
Teher: Részvénytöke 1,200.000 K. Értékcsökkenési alap 105.000 K. 
Elfogadványok 700.000 K. Saját ingatlanainkat terhelő jelzálog­
kölcsönök 1,230.922 K 73 f. Hitelezők: Átmeneti tételek 55,368 K 
48 f. Hadikölcsönkötvények iombardkölcsönc 86.297 Ív. Egyéb 
hitelezők 7.386 K 70 f, együtt 149.052 K 18 f. Nyereség mint 
egyenleg: Áthozat a múlt évről 11.464 K 97 f. Folyó évi tiszta 
nyereség 210.626 K 25 f, egvütt 222.091 K 22 f. Összesen 
3,607.066 K 13 f.

Üzleteredményszámla l915.ápr.hó30-án. Veszteség: 
Tiszti fizetések és üzemköltségek 798.697 K 87 f. Kamatok 114.882 K 
88 f. Nyereség mint egyenleg: Áthozat a múlt évről 11.464 K 97 f. 
Folyó évi tiszta nyereség 210.626 K 25 f, együtt 222.091 K 22 f. 
Összesen 1,135.671 K 97 f. Nyereség: Áthozat a múlt évről 
11.464 K 97 f. Társasági földbirtok hal- és egyéb termése 1,200.700 K 
92 f. Le eladatott tenyészhalanyag kiegészítésére szükséges összeg 
103.800 K, együtt 1,097.100 K 92 f. Jövedelem részes halgazda­
ságunkból 27.106 K 08 f, Összesen 1,135.671 K 97 f.

Az igazgatóság: J)r. Nagy Ferenc s. k. elnök* 
br. Schossberger Viktor s. k. alelnök. Hirsch Adolf s. k- 
alelnök, dr. báró Madarassg-Beck Gyula s. k„ dr. báró 
Madarassy-Beck Álarcéi s. k.. dr. Gosst hon g Mihály s. k„ 
dr. Hirsch Alfred s. k., dr. kölesei Kende György s. k., 
dr. Eber Antal s. k., Put nők y Mórié s. k., Paál József s. k.’ 
Spur István s. k., dr. Dobránszky Pel a s. k. ügyvezető-igazgató.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő- 
bizottsáo: Ehrenhőffer Aladár s. k., elnök, Lobi Emil < k.. 
dr. Elek Kálmán s. k. (m,-
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MASCHINENFABRIK IMPERIAL, MEISSEN
fSAk.« HSEIV)

M1NDENTSZÁRITÚ (Ällestrockner)
automatikus gépein aratás után azonnal szárítható:
kukorica, mindennemű gabona, magvak, 
burgonya, répáié»«!, répaszelet 
kukoricacsutka, stb. n

ICukoricagóné fölösleges«
A* IMPIERIAL-száritók STABIL-
és JEIIG ELYEW JÁR Ő-rendszeriiek.

4 A tengelyenjáró szárítógép ::

VÁNOORSZÁRITÚ-nak
alkalmazható.

T*ij*s berendezések erőtakarmény, koozarv, pót- 
kawé| hús- és vérlisztgyárak részére. Tejgazdasági 

berendezések. Zsirextralálók.

HŰTŐ- ÉS JÉGGÉPEK
rr,°fpelituat «• érajánlatot díjmentesen 
küld a magyarországi wezérképwiselő i

Dr. KÜPPER A. mérnöki iroda,
Budapest, VII,, Dohány-utca 68, az.
w TELEFOS I József 30-61. eee eve

6189 J

6RZDA5ÁGI 
5ZEKÉR-É5 K0C5I- 
flLKflFRÉSZEK

ESY ÜRRRBSÓL H FH ÜTÖTT

KERÉKTRLPRK, R6VRK

KÜLLÖK.RUQRK.OLQRL-

FRK, FRIEflBELVEK STB.

Gróf TELEKI flRUÉD
FAÁRUBYHRÁBAn 
POSTA KONCZF)
HR6Y mEHHYISÉGBEn SZÁLLÍT- 

HATÓK, ILLETVE ELŐJEGYEZHETŐ K.
«614 I

Az Eszéki Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság, Osijek
épit „OLT^-féle szabadalmazott

tengeri- és gabonaszáritóhészüléKeket,
tengeri és egyéb gabonanemüek, burgonya, répa, főzelék, gyümölcs, stb. etb. szárítására.

mezőgazdasági üzemek, közraktárak, malmok és gabonakereskedői részére.
Gabonaromlás már nem létezik; a gabona azonnal tárolható, őrölhető.

Építünk I
I. te ljesen önműködő készülékeket tengeri és egyéb gabonanemüek szárítására (teljesitöképesséo 

1—6 vagon 24 óra alatt).

II. készülékeket billentő cellákkal tengeri és egyéb gabonanemüek, csövestengeri és mindennemű 
mezőgazdasági termékek, u. m. burgonya, répa, főzelék, gyümölcs stb. stb. szárítására.

Az 1915-ik évben a következő készülékeket szállítottuk, ahol egyben referenciák is beszerezhetők:
Nagykanizsai Tárházak Részvénytársaság, Nagykanizsa 
„Unió** Gősm alom Részvénytársaság, Osijek

„ I, I, ti (utánrendelési
Barcsi Henge rmalom, Barcs
Noskovci uradalom bériőség, S. Sorger, Moskovci (áttervezés) 
Rudolf Normann gróf-féle urasági malom, Valpovo 
Frigyes főherceg-féle uradalom, Pélmonostor 
Gróf Ka rácson; »-féle birtokbérlet, Bánlak
Dr. Papp Gusztáv-féle uradalom, Sz.-Benedek, Szamosujvár

mellett

,2- **Ba**-n**aklp* ceoportparancsnokság gazdasági osztály,

„Styria« Gőzmalom, Ludwig Franz ft Söhne, Marburg a D. 
Szatmárvarmegyei Takarékpénztár Tárházak Részvény­

társaság, Szatmár
Boszniai és Hercegovinái országon kormány, Sarajevo (Bujiiitij 
Ludwig Franz ft Söhne Gőzmalom R.-T., Nagykanizsa 
Frigyes főherceg-féle uradalom, FrigyeefSId (utánrendelési 
Ezc. gróf Normann Gustav-féle uradalom Bizovác (áttervezés) 
József főherceg-féle uradalom, Kiajenő

Tervrajzok, költségelőirányzatok és mérnöki látogatások díjtalanok.
6361



ÉVFOLYAMKÖZTELEK, SZÁM 26-IK916. JUNIUS HO 24

é* pouyvakSlcsSBKés

zsák, ponyva,
kévekotél. kendeirfonál

többszörösen kitüntetett, töme­
gesebb kaszakalapálásnál nél­
külözhetetlen. :: Lendkerékát­
tétel. Naponként 200—300 ka­
szát akár egy gyermek által 
munkára készen kalapál. Aján­
latos különösen nagyobb gazda­
ságokba, hol fogolymunkások 
végzik a munkát. :: Ára cso­
magolással, bérmentes szál­
lítással 60 korona.

Megrendelhető s

Budapest, V., Rudolf - rakpart 7.
Alapitta to tt 1878. 6051 Távirat Schillinger 4526

Hizóállatkiálliiás, Wien 1908: I. dij: állami aranyérem, 
üizóállatkiállitás, Wien 1908: I. dij: kiállítási aranyérem.
I. dij I A cseh királyság gazd. tanácsának elismerő oklevele. 
Első és második dij, elismerő oklevél és állami ezüstérem 

az 1913. évi komotaui országos kiállításon.
Az eredeti Hampshire-kosokból lenesehitzi törzsnyájunkban a

koseladás
Esetleges vételre tisztelettel meghívjuk a t. gazdaközönséget,
Fürstlich Sch war zen her gssc he Herrschafts­
direktion, Postelberg, vasúti állomás Postelberg, Csehország

acéláru cégnél, Somogyszil,

Ajánlat kenőanyagokra
Gépkenöolaj..............................
Gépolaj nagyobb gépekhez ...
Motorkenőolaj ..................
Dieselmotor-heagerolaj
GözKengerolaj ..........................
Gözekehengerolaj ................. .
minden ingyen hordóban, 160
Belföldi gépzsir... ..... ..............
la aussigi gépzsir... .................
la fekete kocsikenőcs _ ... ......... ..... ................. f> n _
minden hordóstul együtt mért súlyban.

ÖSSZES ARIK HM.VT 1UKTÁR4HOV, ITÁVVÉTTEE.

8$ ÉT 1 M műszaki nagykereskedő, II Telefon 
" m“Km 1 M BUDAPEST. V.. Csáky-u. 43. || 121-64.

... —-------... ._ __.pr. 100 kg. K I40-—

...---... ...-- : ... .... ,, „ . ,, 150* —

...----- ... ... -------------- ----- S! » tt ff 150-—■
------................... ..... „ „ „ 250.--
.... ... ... ....----- -----  ... ,, •> ,y ff 250----
--................ » . „ „ 260-
170 kg. tartalommal erdeíi Tara levonással
... — ... ..._______  pr. 100 kg. K 220-—
........— —..............- „ » „ „ 260*—

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesűíe! Vegyvizsgáló Állomása
Budapest, IX., ÜUől-ut 35- szám.

Talaj, trágya, abrak, víz, szén, répa, valamint minden 
egyéb gazdasági és ipari vegy vizsgálatok.
■ S»«kT*lem«njr»k iue.6r».d**«*ri vegyiipnrl k«rd*»ekben ŐSIBE, * 

tsKt,kuak u áUitml «lljs.ab*. tételeiből 10*/. $nr«.dm«U7 B

MUNKÁSOK ES FOGLYOK
Uj amerikai

kévekötő és marokrakóJutányos ni-o
„Champion“ vagy „Piano“ márkájú 
aratogépeket ajánlunk a leg­
olcsóbb árban, teljesen felszerelve.

zsák- és ponyvakereskedő cég

Budapest, V. kerület, Rudolf-rakpart 7. sz SCHUMACHER RUDOLF FIAI, ÓBECSE

elveti siysÄB-tzMLaäuaiyex

kaszáló-, maroKrakó- és kévekötői
hozzávaló manila zsineggel

szállít mig r készlet tart elsőrendű minőségben a 2 • •T'*"

Magyar Általános Gépgyár R.-T
Budapest, VI., Váci-ut 141. szám,
Sürgönyeim* Magomobil, Telefon 45—15,

Nagy fartalékalkatrészraktár.

nii K) n
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J
legolcsóbban NAGEL ADOLF BUDAPEST.

Gyár:
Központi iroda: 

Telefoni 104-10, 35-92, 80-82.
<•9 Anoa.il. lO.

Táviratcím: NAGEL«.

Sürgöny­
eim:

HÁLKLEE,

HALPEK IGNÁC UTÓDA “SÄ
MEZO-UTCA 43. SZÁM.

Cégtulajdonos: GREIFER SOMA.
Aiánl a legjobb minőségben és a legolcsóbb napi árak mellett, 6502

muhart, kölest, csibehurt, tarlórépamagot,
»atódiBszakBiraetországl takarmányrépamagot, arankamentességre ólomzárolt
lóherét és lucernát es minden egyéb gazdasági magvakat.

Állandó nagy raktár elsőrendű minőségű

Telefon: 
38 62.

Kőszenet x
budapesti telepünkről eredeti vagonokban bármikor 

azonnal szállítunk e*pedig:
Prima-prima porosz darabos kőszenet. 5.40 K
Prima Em;.,mielsegen-bímyai porosz darabos kőszenet s.'lO K
Elsőrendű tatai darabos vagy kocka szenet... „ _ v
Elsőrendű tatai tojás brikett-szenet ......... 4*60 K
Elsőrendű tatai rostált akna-szenet 3. — K
Legjobb minőségű porosz szivógázmotor kokszot, dió

nagyságban ... ... ... ... .................... _ g _ g
Budapesti légszesz-ltokszot . (_ 5' ^
Elsőrendű sziwógázniotor-Antracitot, nagy" dió nágrs! 11*50 K 
Elsőrendű sziwógázniotor-Antracitot kis dió' nagyságban 9.50 K
hzaraz, darabos bükkfaszenet ............ .. 20._K
Kétszer mc sott ostraui Ignác-aknaí kowácsszenet 4.70 K
100 kg.-ként ab wagon Budapest. Fizetendő 'vagononként 

«-PO korona előleg, hátralék utánvétellel

Kőszenet X

BUDAPEST, X. kér. (Kőbányahizlaló). Telefon 67 
Sürgönyeim : „Szenwal Budapest“.

33.

5485

direkt a bányából, azonnali rendelésnél ajánlunk (szál­
lítás hosszabb időt vesz igénybe).

Príma-príma porosz kőszenet, darabos kocka vagy dió 
Prana Emanuelsegen-bányai porosz kőszenet, darabos 

vagy' kocka ... .
Elsőrendű kanvini darabos kőszén 
Elsőrendű karwin-hoheneggeri bányakoksz szalonfüléshez 
Legfinomabb porosz diónagysága bányakoksz szalon-

fűtéshez, szagmentes ............ ................ ..
Elsőrendű teseheni fégszesz-koksz . ( . " ( Z
Kétszer mosott ostraui ígnáe-aknai kowácsszén 
Legjobb mmőségü nagy diónagyságu sziwdaázmotor

Antracitot....... ... ... ______ o ía R
*°.P ab wagon bánya, előleg és utánvétellel.
Tűzifát, epületfat, valamint deszkát bármely magyar­
országi wasutállomásra legjutányosabb árban szállítunk

3.74 K

3.50 K 
3.50 K 
3.80 K

6.25 K

m m ---------------------- >vij|uidiijusaDo arnanszaintunk.

ÄESÜ0* Szénker-eskedeiini Vállalat I I Általános Szénkereskedelmi Vállalat
BUDAPEST, X. kér. (Kőbányahizlaló). Telefon 67—33. 

Sürgönyeim s „Szenwal Budapest“.

Gőzeke- és motorekerészletek,
mint aeélfagaskerekek, lémcsapágyak, broncetolattyük, dugattyúk, ekevasak, kormányok, tiizszekrényok, lorrcsövek, 
l-sfi rendé sodronykötelek stb. minden gyártmányú gőzekéhez készeinek és kaphatók

SZILÁGYI ÉS DISKANT MOTOR ÉS GÉPGYÁRÁBAN, MISKOLCON.
TÄÄEM HE le Si K <5 ÄV <5 4; <5 feÖlÉSeff •y » w



Gépolajok, kompoundirozott hen­
gerolajok gőzekékhez és magasnyo­
mású gépekhez. Mótorhajtó

NYERSOLAJ
kocsikenőcs, merevgépzsir ás
mindenféle gazdasági gépekhez szüksé­
ges összes kenőanyagok a legjobb 
minőségben és legolcsóbb napiárakon 
kaphatók:

FENYVES PÉTER
olajnagykereskedő ezégnél, Budapest, 
VII., Bethlen-u. 41. Telefon: József 19-13,

6092

Aratógépek, fűkaszálók,
SzénagyUitők, szab. egyszerű 
és műlrágyaszóróval kombinált Tetóa 
gépek, őrlő- és daráló zzazaZ- 
mok, valamint az összes gazdasági gépek 
az elismert legcélszerűbb kivitelben kaphatók:

- _ __ • • MSZU €3 S ODOIV
Budapest, VI., Vagymező-U. €$<5.

KÖZTELEK, 1916. JÜNIUS HÓ 24.

POLLIK SÁMUEL 2S256
ajánl gyári árban:

kévekötőfonalat
géphez, kenderből, 6534

KÉVEKÖTELET
fapeckes, festett, kézi kötözéshez,

ponyvát, zsákot,
gazdasági kötélárut.
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KŐSZÉN
x

■z Ajk*-

CSINGERVÖLGYI
kősxénbényából.

Megrendelhető kizárólag a rezérképrlseldaél:

VÁMOS FÖLÖP
Budapest, VI., Podmeniczky-uto* 27.

8161

porosz dió- és borsó-

KOKSZ
Kapható a főelárusiténá! i

VÁMOS FÖLÖP
porosz kőszén-, koksz- és koiáesszén otgfkersskiái,
Budapest, VI., Podmanicxky-utea 27.

6317

Elsőrendű
Henger 
Motor

Cséplő- 
Világító-
csakis vegyelemzett minőségek, ss i:

Sűrített gépzsir, 
„Úszó" kocsikenőcs.
Bír Extrappima országosan elismert

GÉP - 
KÖTŐ- 
VARRÓ-

Gyanta,
Amerikai Hoyt csapágyfém. 

Asbest- faruk és

Gummi- í tömítések

b acél dobsinek,
zsírozok, olajozok, Stauffer-kenő- 
szelencék, forresőketék, széniapátok, 
armatúrák, szerszámok és minden­

nemű műszaki cikkek.

rcz ÉS
műszaki cégnél,

Budapesten, Vilmos-császár-ut 53. sz.
Saját ház. Alapítva 1384,

Sürgönyeim: Úszó Budapest.

I Teteton 46-03.1 Gőz-és motoros cséplőkészletek 2« 2
lőerőtől 
kezdte.

Waterloo benzinmotorok és lokomo-
.........  bilok, melyek a legegyszerűbbek
és az ország legelterjedtebb gépei. Darálók, malmok, 
ekék, szecskavágók és összes gazdasági gépek.

Külön osztály
motorbenzol, olaj, gépzsir stb. részére.

DÉNES B. BETETITflRSASflG
Budapest, VI., Vilmos-császár-ut 61 K.

Szappan!
Eladok budapesti raktárból i

35 métermázsa 30% zsírtartalmú szappant,
25 (lekás vágásban, vüágossárga színben á K 4*50 

25 métermázsa 30% zsírtartalmú szappan 
20 dekás vágásban, világossárga színben á K 4*70 

50 métermázsa 30% zsírtartalmú háziszap­
pan, 1, 2, 3 kg.-os táblákban................... ä K 4*50

20 métermázsa 40 45% zsivtartaimu szappan
12 kg.-os táblákban, világosdrapp szinti á K 5*20 

8 métermázsa 65/70% zsírtartalmú szappan
3 kg.-os rudakban.......................... ... ... á K 6'S0

3 métermázsa 77% zsírtartalmú szappan,
20 éves parasztsz tppan _ .. . “ ... a g 8"_

75 métermázsa 12%-os zsírtartalma fehér 
kenőszappan 50 kg. hordókban ......... ... á K 2*40

Fenti tételekből 50 kg.-toi feljebb is kapható, az esetben 
100kg,-ként 20 koronával drágább. Árak raktárunkban 
értendők, rendelés esetén K HK)*— előleg 100 kg.-ként.

pF^Miinkáslugszappan
15% zsírtartalommal, kitűnő moKÓkénességgel, ajánl­
juk nagyobb vállalatoknak, hol tömegmunkások 
vannak, 100^ kilónként rak tárunkból átvéve, vagy 
utánvéttel K 230*—, vidéki megrendelés esetén 
K 200*— előleg, hátralék utánvéttel.

MEGYERI és VÉRTESI
export-import

Budapest, VI., Csengeri-u. 48.
Telefon 142—11. gygo

IVX la el «»rail a jta

gyümölcsöt
Úgymint: eper, ribizke, málna, 

cseresznye, meggy, 
kajszi- és őszibarack, 
ringióta, szilva, körte, 
alma, esetleg egész termé­
seket, valamint minden­
fajta zöldségeket.

Ajánlatok küldendők i 6594
DŐRY KONZERVGYÁR, UJDOMBOVAR.

A faszén és antracit nagyon drága!
Sdaelvóigáze;)—ae»*oxre*lií
üzembentartásához legjobban bevált a

AratőgépeK
eredeti amerikai Massey-Harris-gvártmány, 
kombinált amerikai
»me-aajp.jrek JdékEa és ke»*-egate» 1*, 
ugyszinte •»« * *f§e»xmy s***aE«: el«»,, «-»
g»*>li«e* ajánl, míg a készlet tart 6620
Verkaufsbureau landwírtsch. Spezialmaschinen 
HANS FEDA, Wien, II., Stuwerstrasse I.
Telefon: 4S218. Sürgönyeim : Maschinfeda, Wien.
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í Eladás

Gőzcséplikészlet

fai Bel/Gr-ged pu«£- 
.. tán, 15 perecyi 

„ Urged raeutálomás- 
WJI, eladó és megtefejníiiiitő egy 
H lóerős loküjEobil, hoízíralő 
5 széles esépiőgéppei, Cl&ytoc- 
S riat-tie w orth-gy irt m ány to­
vábbá I drb 6 lóerejü loko- 
saobíl, hasonló gyárt.nány. Bő­
vebb fetaiSgoaifcáasrd ez-olgál 
Szám tartóság, Fürgéd, Tolna 
axagya. _________________ 2088

“ Benzincsépíőké sziafek
J‘>t—ÍÜ HP.. haeználL éo uj, 
kedreaS feltételekkel kapható 
Héae« B. betéti tíraaaígaíl 
Bndapent, VI., Vümoe csiazir-ut
6i'k.________________am
.Ifi HP *>e»*i"raag*oj*r<í
au nr. csépiéibe. teher- 
ii.;z4ar« »tb. tliOnSer. iltaim .s, 
jutányosén kaptutté Dénes B. 
betéti társaságnál, Budapest, 
\í., Vümoa nsászár-ns 6! Se. 
_____ ___________ ___________ 2094

S 2 drb teljesen jóksrban 
leTfl marokrakóaratőgép, 

így staou »clomobü, veigaheu- 
gerek ás ekés. jíbzelebbit Bér- 
gazdaaíg, Fülek. 212!/»

, 4 ás ti
. -------- lóerős,

itsaznilsa, de gyárilag jdja-ritr», 
jutányosán eladó. Dénes B 
betéti társaság-. Budapest, VI., 
Vilmos császár-nt gl/s, 2Gíi6

á7(innaii ”*«‘Krendel#ent<l 
lUUlllMlle.aili Illatunk
1ar( ormlck - láksplkst. 
Vfüller Testvérek, Szett- 
»zlrtl..... 2131

|fnncjb A háború előtt készült 
IxUUwlR« ttuöuféle ruganyos 
kocsik, újak ás haauititak, amíg 
a készlet tárt, eladók. Armbrust
1-ájoa, OySr. 1417

Benzinlokomobil,
kiválóan alkalmas, tűig használ­
va kijavítva, ujonnua festve, 
olcsón eladó. Nemesi. Etemnél. 
ÖUiíapeat, V., Csaná Jy-utoa 5.

-  2146
^ulkflUlckí József M. uradal- 
VilmUWoRI mában Pankotán 
eladók jókarban levő cséplő­
gépek, gőzmozdonyok (lokomo- 
büok), 1 fekvő benz; ümotor (6 

lóerős), kévekötőar&tőgópek, 
vet ógépek, Sack-ekék, ÖacJt-féle 
tókapák és egyéb gazdasági 
eszközök. J óezágfel í i gyolösé g. 
____________________________2147
£ ÓVűC 8 Hí> magánjárő csép- 
w ötöd lőgarnitura tJevAtorral 
eladó. Esetleg résztséplést is 
elvállalok szakavatott gépésszel. 
Bővebbet Szász L-néi, Budapest, 
V-t Vieegráűy-utca 9- 2Í&Í

Csépíőgarniíura
tichr&ntzr gy&runány, kitűnő 
karban eladó és megtekinthető, 

„Irén“ tiengergözmalom 
Töriük.sx4ke»ieu, femes m., 
posta ea vaaatáiiomái.. 2130

a szőcaényi uradalom- 
v*'«UÜ bari 2 darab 2 lóerős 
vadómat uj járgány valamint 
1 drb 6 lóerős tuuiznad loko mo­
bil jutányosa Vb árban. Óim: 

Szócsenyi orad&lon,, u. p. 
Id-sJ^omogy megye. zlSl 

fjpr birtok» 750
*•*0* befctd nzeKikobtiUa 
geussel felszerelt szesz* 
Ufár, fund«* ins ír uk tus­
sal JutAajo-au eladd. Ki- 
láréiag direkt vevőknek 
ad fel világosi «Am Tanswlgr 
Adolf, #*ek»*6rd 21h2
p jOfjá egy egy évben husznált 
kIŰUU J onnét on-rent szert! 
kév ekötőaratógép, egy méter- 
mázsa manllával. Hetényi Gyula,
Boti-________________________ 2lS4

fiözcséplBgarnilura.nó;^
valamint vasesatergapad, ágy- 
aoasza 250, csacsié válsága IdO 

eladó. Korda, birtokos, 
Ugyanséke. 21W

Arafóopn „éa iaa2ilóe'6p,
nfaiwjjCjj Corrnlek-£jyármíny 
továbbá KQhue-féle vetdg^p, 
lógereblye, ekék, hómnak, 
léheresKérégáp *sb. és két 
tigészvágásu barvs szekér, 
u-ind majdnem teljesen v.j álla­
potban, mai áraknál Ötven szá­
zalékkal olcsóbban «ládák. 
Cím r Beretzky György D ueő- 
szentmárton. (Kia-K. 3köUiő*m.j 

2133

Használt g£rbi6eÄ:
Ajánlatok leírással, a hely meg­
jelölésével, Haraszti Sándor, 
Békéscsaba címre kéretnek.

1967

4-5000 Ä ,7/* 
r,vj£

vaeUegea erdS ijagja*Kjt- 
f** *• hotdanfcánti a rá* 
lalajmlnőaáK mejtjrlttiá- 
“T" k<r Wairnrr A. 
Bedepeel, IX., 
ntett 7/a. 1Rlg;aAnrial-
_____________________ 1643/«

Hawnáit da ta^weo jókar-
HaainOH, bm lé.s pnritl- 
katflrt, lebetHeg ntgy láb 
ezéleaefegüz, keresőnk ' meg­
vétel re. Ajánlatok Friedrich 

Teaserek gépg, árába.
Aemesvftrrairítézendők. IH24

h „Hangya“
országos szövetkezeti 
központ bpesti fiókja

a „Háztartás"
fogyasztási szövetkezet
éves szerződés melleit
több ezer liter 

tejet venne
közvetlen a termelőktől
Ajánlatok a szövetkezet 
igazgatóságához, BUDA­
PEST, It, Boráros-tér 
6. szám küldendők.::::

Vessek

szénát és 
szalmát

minden mennyiségben,
szállítom préselve 
ée fuvar ment esen
minden vasúti állomásra.

Böhm Arnold
takarmáoymgyteraikedd

Budapest, VII. kér., 
WSrösmarty-utca 20.

Tat.fon I J«s*ef «1—81.

Monhiláe folrt4n keresek 
mcyuita» ISO holdas birtokot 
megvételre, 4CK» holdasai bér­

letbe, Komárom, Győr, 
Veszprém uiegvében. Cím ■ 

leket© József, u. p. Dun&azeg, 
Győr m. 2<JS2

llürminn drí> fatuvarozd#- 
nai lIIIIlU ru alkalmik*, erő* 
4>krö* igásMebér ker«**- 
tetík. ármegjelölést és 
ajánlatot Coanrg hereepri 
uradalom, Szón tan tál, 
Ilont megy e «.-Imre kérek 
küldeni. 2122

Tárcsásboronát %J*.V
venni szándék azik és aj# utatokat 
ármegjelöléssel kér Mautner 
tornyosigbi uradalma, Üllő, Peat 
megye. 2148

Gazdasági ÍSSS^j»,
de jókarban levőt vennék. Ár­
ajánlatokat kér Lavatka üyuia 
fóldbirtokoa, Abony. 2144

Bérlet ]

Haszonbérbe KTiÄ
bold főid 1200 Q-öliveL ebbői 
szántó 275 hold, kaszáló és rét 
108 hold, gazdasági épületekkel 
együtt. Szilágy megyében, Ér- 
szentkirály határában, vasút­
állomás Érseakácsi, V* óra távol­
ságra. Értekezni lehet Balázey 
Károly né úrnővel, Érezent- 
király. _____

1Cfl #inn holdas bérletetIDU----ZuU keresekoktóberre
a Németh István.

im
vagy áprllsA 
*" itgál.Szenti

Bírszántás.
rai szántatai augaaztus 15. alán- 
Ajánlatot Bolhás! Bérgazdsaág, 
Somogyaxob kérek, 21^8

Foldhaszonbérief.íg^::
Ipojynagyfalu község határában 
410 m. holdas birtok, amelvből 
7 hold kert, 3t*= hold szántó m 
hold V.-Í5 őszén és íi»l^ folvamán 

lett ;9táU6írágyáv&] meg- 
tr ágy ázva, 40 hold feltört rét), 
38 hold rét, 40 hold rét-legelő 
éa 20 hold hegyi legelő, lakó­
házzal és gazdasági épületekkel 
együtt az 1SW10T7. gazdasági 
évre, esetleg a kővetkező évekre 
bérbeadó. Cím & kiadóhivatal­
ban. i0C?9

Ifoff/ÍC rendszerű jtéz*
IVCUUd ekét keres nagyobb 
nr&dalom liflC-- 17. gazdasági 
évben való bévazántásra Aján­
latok,. leírás éa feltételekkel 
Biockner hirdetőírodájéím kül­
dendők, Budapest. Semmelweie- 
uUü, ...Köíöít- talaj ‘ jelige atau. 
Közvetilőt dijjazunk. 2050

jDáriftf átadó, mintegy SgüO m. 
wCHCI hold terület, ebből 
»i-áció 1400, rét 350, a többi 
legelő, ra^ütáBomás és város 
helyben, fővonal mellett, ter­
méssel, élő és holt inssraktió- 
v&l, méreékelt ár mellett. Cse­
lédek ée aratók varrnak. Cs&is 
komoly é« azffkeé^es tőkével 
rendelkező eg5‘ének Írjanak, 
meri az Üzlet kitűnő. Megkere­
séseket , Príma birtok 2123 b** 
alatt a kiadóhivatal továbbit.
_______________________ 2123/b
Cjy kezelésre kér estek ek- 
I «A t Ober Ire jő iiiütniáft 
é* jő gaz«l/isägi épületek­

kel t li&tott birtokot 
St*í—tfiitj nőidig 16 -15 évi idő­
tartamra. Közel vasúti állomás- 
hoE éa értékesítési piachoz. 
Szíves megkeresések, közve­
títők kizárásával hozzám inté- 
zendők: Elekes Kálmán. Dédílcs- 
Píski, Hányad m. 20§f>

6841

sószéli ill
Az ólomivkv'izició folytán rendkívül fontos 

kérdéssé vált a kocsicsapágyak kiöntésére fel­
használt fehérfém pótlása, mivel a ma forga­
lomba kerülő fehérfém nlv silány természetű, 
hogy klöelőtti és rendkívül gyakori kicserélése 
szükséges.

Kitűnően bevált, Katifmann-féle szabadal­
mazott gürcsapágyaink egyáltalában nem tar­
talmaznak fémet, amennyiben a tengely fém 
helyett acélőutésü görgőkben fut és igy alkal­
mazásuk a mai körülmények között különösen 
előnyös. Nagy előnyük még az is, hogy hasz-. 

^ nálatnk által kb. üdtyo vonóerő- és kenőanyag- 
^ megtakarítás érhető el.

Prospektussal szívesen szolgálunk!

\ R0E8SEMANN ÉS KÜHNEMftNN
C Budapest, VI,, Váci-ut 113—115, sz,

Vvwvwvvvvw

vagy ezek hulladéka
itteavételi-e kei-estetik.

Ajánlatok HAJDÚ MIKSA címre, erűt 
Budapest, Népszinház-u. 19. kéretnek.

VngeFit
nagyohh mennyiségben gazdasági célra vennénk. 
>0*- Közvetítők magasan díjaztatnak.
A mennyiség felét a Haditerménynek bejelentjük. 
66(7 Táp! bérgazdaság, GyÖrasszonyfa.

VÉRHflST "sät HASMENÉST
MARHA

ES iDÜLT
FIATAL 

minden És ÖREG

haeasnal Is,

adag
10

50
Állatorvosi 

bizonylatra vagy 
rendelésre.

ugyszinte ellés után, továbbá hurufos 
emésztési zavarokat sffli

biztosan, 
gyorsan, 

tartósan a
K 4- 
„ 34 - 
, 150-

l!
Prospektus 4fl Illír báijea ellenében.

R, TROPPER, WELS 25,
Oberösterreleh. 

ÁUatzv«XV<«zatl kOISale- 
ee**CK, KS»<.v*zerl«r.

Ajáriiunk, ^®kké^' csakis gazdáknak:
80-85 százalék csiraképes

muharmagot .t2
fapeckes

kenderkévekötőzsinegel 1
140 cm., pr. 1000 darab ... .. K 42 —

istrángot, köfolékel nnn
tiszta kenderből, kitő ja . K 9 88

Hü* SINK R.-T. rüssrt
Budapest, IV., Koronaherceg-u. 18.

TEXTIL
az uj erőpapirspárga

a iegarősabb spárga,
kiválóan alkalmas

kévekötéshez
kézi vagy géphasználatra,

szőlőkötéshez

Óvakodjunk silány gyártmányoktól!
í*r~ Mindennemű kötözőanyagot gyárts

MAGYAR TEXTILIPAR R.-T.
RÓZSAHEGY-FONÓGYÁR.

nits, tium,
iim, totói
foglyoknak

és mindenféle cipőket, nagyb&uí árban sa&lJit: 6655

UNIÓ cipő- és papucsgyár
Budapest, VII., Dohány-utca 16—18. szám.
Telefen 93-75. Árjegyzék ingyen és bérmenive. Fapapucs párja * K.

Papírszalag a
legjobb és leg­
olcsóbb helyette-Tejgazdaságok!

sitője a gammigyőrüknek és vászonlapoknak, a 
tej kannák elzárására, továbbá az összes vajperga­
ment és csomagolópapírt szállít gyári árakon.
Arthur Weinberger’sche
Papierfabriks-Niederlage Coding

Teiefha a marfeavtaértéreo: Jézief it—ti,

A Budapesti Allatvásár- 
panzfárRaszv,Társaság
foglalkozik; szarvasmarhák, borjuk, juhok, 
bárányok, kecskék, sertések és húsfélék
bizományi eladásával. ?

Előleget nyújt hatóságilag meg­
állapított kamatláb mellett

oi«Ää*m481'rt Budapest-Ferencváros 
.“u*""“ Budapest Központi Vásárcsarnok,

Teltfe» « »a-léavÉiártlran: íézttf It— U.
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PAJZS GYULA
om. lOnikSnyretett

Itt SZillMi
tényé« etében

»an»
éri tejhostmu csaJAdotbíl 

«ximuuó

W Mi
rsnnik eladásra felálhtnu 
A tehenészet törzsének éri 
átlagos tejhozama 8614 
liter, 8*84% Mirtai>> 
tatommal. Az egyes 
anyaállatok tejhozamáza, a 
zsírtartalomra és a takar­
mány értékesítésére vonat­
kozó, a fej énnegyei tej- 
ellenórző egyesület által 
szolgáltatott adatok és asir- 
rizsgálatok rendelkezésre 
állanak. Vasút- és hyó- 
állomás: Héeelmás, 
Pejér megye. 6978

Állatok

Syioiiyliill
teheneket, friss boriaso- 
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben ku- 
iánsul és legolcsóbb árakon 

szállít:
Flaschner S. Sándor

l«h4Bk8rMkedd.
Törvényazékileg bejegyzett oég.

Levél- és sürgönyeim:
Bsdapest, VII., Eleeér-a. 17.

Telefon: József 38—0<5. 
Istállók: Kispest, Üllői-ut 4-
Telaftm: Kiapeat 38. («álét set)

Fíarfá í*a <iara,,ír- Széchenyi
LlttuU y rlgyes és Antal ország­
bíró, kiállítási dijat nyert tenyé- 
«/.cfcéből áprilSs hóban vett, faj­
tiszta 3 hónapos yorkshlrei koca 
malac, darabonként 200 korona 
árban. Pozsár Andrásáé, u. p. 
Monostor-szeg, Báea m. L0f2

Megy darab négy éves 
artlenni ménló. Ara 

4ööü korona. Megtekinti ető 
dr. Krilitz Lajos gazdaságában, 
Paakota, Pálma-major. Ugyanott 
egy darab egy éves Imeoinahierí 
kan 500 koronáért eladó. 2076

Flflrfá Btéeféléves nagyon szép 
LrdUU éa termékeny westfali 
kansertés 7 K kg.-kéntí élősúly 
árban Csaiiti gazdaság, u. p. 
Balatonederiea________ JÍ245

5 íítín drb üTttbírka több 
OUU évre felesbe keres­

tetik. Gbs: id. Puskás Károly 
főid birtokos, Kisnjsziáift*. 2179

tun» kliöjjraium««
LrCd Irkeietarka Impor- 
tüt Is «»Hanti i birka eladd 

iederhauser Gynla Arad, 
psfctaflék.______________ '-196

r I* Já 6 drb tenyésztésre aik.olt 
yiuil maa, tisztarára iineoln* 
«hírei roeiihe ** egy 8 hínepae 
k«o- FerSayi Anttí, KSme.idL 
Vu mw»- 004

ClaHn birkaállornánt.
LIŰUU Eladó 944 drb vegyes* 
vérC rambouillet faeresztezésü 
birka, 337 drb vegyeenemü 
bárány. Ugyanitt eladó 47 lrb 
két éves tinó. fcrbwai-í-a 
.'Ilik»», Szeghalom, Öézéa 
megye. 2077

FlaHÁ ^ darab 5 hónapos, 
Llayy szóké, göndör m&ngaUca- 
malac, ugyanott 150 darab ürü 

és 50 darab meddő birka. 
Megtekinthető öajóváaaosi ura­
dalomban, Borsod m 2043

Amerikai “««***4 f,rBs- mnHielinöi cm. magas pej mén
eladó. Cím a hl adó hivatalba a.

t’i/78

Cf*#iÁb tehenészet megszönle- 
LlflUUR *é#F miatt mindegy 5ti 
tehén, továbbá 700-—800 drb 
tartani raió aay&bírka, Qrtík 
és bárányok, 4 drb 3 éve* 
kiváló erős csontozata, heréit, 
hidegvért! csikó. Közelebbit 
BdrguvriaaAg, Fülek. 2123

Vegyesek]
^űHÓCOküt hízottakat, továbbá 
öCliöo0nöl|sfíld6ket vesz é« 
értékesít minden mennyiségben 
a legelőnyösebb árak mellett 
Wagner A., Budapest, IX. kér., 
Angyal-utca 7/a._________
CAfino 6 a szalma vételt közvetít 
vtClid minden mennyiségben 
a legelőnyösebb árak mellett 
Wagner A., Budapest, IX. kér., 
Angyal-utca 7/a._________ 5918/a

Jélállá» a biztos eredmén yért

Muraközi
hidegvéril (neri) igáé
lEiihzliiell.

teiyészoiénefi
vásárlásánál közvetien a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegyzé­
két kívánatra szívesen kül­
dőm. EltéresdU refereaeiák 
fsedeikezssre álltak. 

Címem i

KI IBM *Í1
Uvásárlá ftfynhkalf«

CSÁKTORNYA (Murakdz),
T6rw. bejegyz. oég.

Sürgönyeim:
Heinrich Senior, 

Csáktornya. 
ÍRterurban-T«tofon i 

88. szám.

2Harah éves 2 darab 
UuluU másféléves törzs­
könyvezett angol telivér mén­

csikó eladó. Itijuy értés apá­
id! és anyától származók.
( lm a kiadóhivatalban. 184d

Tenyésztésre
elektorul merinó nőstény- 
bárányok eladók. Kádl 
Xfkzdas&g, n. p. B&laion- 
szemee, 2075

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket

hasasakat, berjmkat éa
tenyészbikákat,
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­

kon szállítok
KLINGER MOB
tényé«- «» kaaisaAllat-karwtMt 
Kispest Lakás és istállók: 
Kispest, KUlesey-i 5. szí*.
Lerél-ée «arySnyolm ugyanott 
Telefon Eiageal SS. Sajti házban.

Oft__ QC másfélé vég, páron-
UU 03 ként 160-170 kg. 
mangalica sertés eladó. Cim: 
Dobsa Sándor, Álmosd, Bihar 
megye. Egy jókarba.i levő 
H/aljn&prési vennék. 2197

Beltenyésztés ÄÄ*
13 drb szépen fejlett y éves 
mangalica tenyészkan kocbüte 
Dávid fiai mán du ki bérgazda- 
ságábaa, Szabolcs m. 28ui

Törvényei 
óév é» védjegy

szabadalom

REUTER OSZKÁR Ä
kapitány fajbarumiUenyéeztó- 
nek találmánya a 1* AT KANDI 
tökéletes patkányirtó szer (nem 
méreg) emberre állatra cseppet 
sem veszélyes. Fölülmúl minden 
más patkányirtó szert. 1 dobó* 
éra * Mer,, mely elég 120—150 
patkány kiirtásához. Ismertető 
leírást, melyben le van Írva, 
hogy különféle nagyságú gaz­
daságban hány dobos haszná­
landó a teljes ki irtáshoz, kérésre 
ingyen küld Beltter Oszkár 
főkapitány Patkánin gyárá­
nak vezetősége, Nngybee*- 
ktrsksii. Teljesen bist«?» 
IriAUrt iétéUée ! 225

Szalámi
kitűnő minőségVí, kilója 7*80 lí

füst öltkolbász
izietes, tartós áru kilója 7*—M 
Előkelő budapesti hentes- 

árugyár gyártmánya.
Aratómunkásoknak,

és
fogolym u nkásoknak
kiadós s legláplálóbb eledel. 
Szállítható 5 kilótól feljebb 
rnindenmennyiségben után­

vétel mellett.
„Sporítgyár“

élelmezési osztálya,
Budapest. IX, Közteiek-u. 2

2185

mezei egerek, hörcsögök, vakon­
dokok, ürgék sí-b. néhány óra 
alatt jótállással kípusztithatók

MÉREG NÉLKÜLI

„VULKÁN KOCKÁK"
által. Kapható 2, 3, éa IO koro­
nás eredeti dobozokban, hasz­

nálati utasítással.

REINER GÉZA,
BUDAPEST, ÍL, DSESBERY-UTCA 84.
Telefon 86—80. — Ugyanott
patkányok és egerek kiirtása 
jótállással váll&ltatik. 6574 
Magyobb rendelésnél árengedmény.

Tárcát k*r*!*«!l* szabadal­
mi vul mázott s rendkívül 

keresett gazdasági eszköz 
nagyobb&rányu gyártásához, 

jelentékenyebb tókével s eset­
leg közreműködéssel. CSm a 
kiadóhivatalban. 2049

mantis
A n. f. mulsk.iöiufiroek 

t ml lí ni 6*4 r a hozom, 
hogy aortásokét ml.ka­
rolni megllli ftara «Illőkre

le barkóvá elmegyek-
FRANCSICS JÁNOS

aertOemlskAroW,
Kaposvár, Zrínyi-utas 22.

Diufanoefi fSMszinteg családiUtitidPBSH ház, 12 szoba és
mellékhelyisógekbói álló. körűi
közelében, elcserélendő egy 
Budapesthez közel északra fekvő 
vasút, vagy villamossal könnyen 

elérhető kisbirtokon levő 
Házzal vagy kúriával. 
Bővebbet Wagner A., Buda­
pest, IX., Angyal-utca 7. szám-

Eladás

Villa Budapesthez közel, 
¥!lid$ sasul- és bajóéllo- 
más, a legnagyobb nri 
kényelemmel berendezve, 
ifijét viz vezeték: bel, gáz* 
íilágitázsal, fürdőszoba, 
angol fclosettel, sryöny óz II 
szép gyümölcsös, szőlő, 
párját ritkító szép parit, 
bárki Igényelt is kielégíti, 
igazi értékének alig egy* 
harmadrészéért, családi 
okból eladó. A villa teher­
mentes és a vételár rész­
letben is fizethető. Érdek­
lődés „Villa 1478“ Jelige 
alatt a kiadóhivatalban.

1475

illák kitöltésére, vagy épit- 
UluR kezeshez naponta 15—20 
vagon mennyiségig szállítok be- 
ragonírozva, elsőrendű száraz 
éa tiszta, tetszéeszerinti mennyi­
ségű vasnti szénsalakot 
bármely állomásra ingyen, a 
vasúti szállítási dij ellenében. 
Több vagon megrendelésnél 
szállítási kedvezmény. Ugyanitt 
Is tálló trágya olcsón kap­

ható. Cim: Mittelmann 
Oszkár, államvasuti főellenőr, 
Budapest X., Józsefvárosi pá­
lyaudvar. 677

Cnu magyar állami <>-o* 
Lyj csépiögarnitura tel­
jes felszereléssel eladó. 
Érdeklődőknek felvilágo­
sítást ad a tulajdonos, 
Bárok Józsefné, Tóalmás, 
Pest megye. 2186

íj rí birtok 570 é# egy 620 holdas, 
UH eladó. Termékeny talaj, 
egészséges vidék, kényelmes 
urílak szép parkban halastóval. 
Kedvező vasúti összeköttetés 
minden irányban. Bővebbet e 
lap kiadóhivatalában. 2187

phosphor-pasta

patkányok
Sélj®» Mptisztítására szava­
tosság mellett üvegekben 1 kor., 

2 korona és 4 korona.

DETS1NY1 FRIGYES
Bsüpiit, I., mien-ciiHír-ut 6. c.

Ziska József
utód» B«»UlJ «yUrgj

02
odrl-eeyAeoe.
r-aktárheiylBírod» ée raktlrheiyieég: ■nd»- 

VI., EOtvtte-ntea 47, 
ltot« 1872. Telefen 46—M. 

Jebb tóTltem *« 
wMbb gabona 

_ é« «sÁsa-
d-e, T»lamlnt gaadasAgl 
■»•bér-, híd *» roarhamdr- 
Iwalt. A badapeiU, fiaméi *» 
győri gabon»tós»déJr es&Uitója, 
ugyesimón »»ámialan nagy g5x- 
nüUom é» uradalom stiliiiÖ|a.
árjegyegh bbrmentvt, 

Huiutll mdrlegeh beoae- 
rdhlutk de kughatók, 
■•gblibaM iUBpetb»». 
Jarttiaok elfogadtatnak éa pon- 
toeae eeakSiaitetnek. »Ivtcatrl 

irMtHah I» tiimit azeralti.

Gőzcséplő-kószletek,
maginjárók, gyárilag javítva 
kaphatók Herczeg Arthur gép­
gyárában, Budapest, VTI., l«9hei- 
utea 10. Magán járó át&iakitáBá- 
hoz alkatrészek, yzalmakazalo- 
zók ée benzinmotorok ia kap­
hatók. Csereüzleteket kötők. 1674

ZsBbftojKirö.XÄ:
vadászaton ttélkítiÖzheteilen, 

miadenki megbámulja. Ára 15 
kor. Konti Árpád, Temesvár.

1766

BIMHPER Kí.
(KOHN ADOLF ét TÁRSA)

GYÖRSZIGETÍ OUSJGYÁRA
IRODA:

BOOAPEST. I, BÍTHÚRÍ-m í.

9YArTEÁ*YAI: Repceolaj égő 
éa tenő célokra, ienolaj 
techoikai célokra, étlenoiaj, 
tikmagolaj, ga?raforfióolaj. 

EROTAKAR1ÁWYOK: Repca-
pogácaa, repeapogicaallazt, 
leopogécaa, leopogácaallstt, 

_ gpmbortapogícaa, tékmag- 
St pogácsa, eaprafargópogáoaa.

IEDVES
FALAK

szárazzátételére
csak

„Kosmos“
aszfaltlemez biztosit 

eredményt. 

Ismertetőt küld:
ÁltinHÜ-T.

Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utca 21.

6S66

RATTO

Szénát,
szalmát,

lucernát, lóherét 
és zabosbükkdnyt

veszek és eladok
bármily nagy mennyiségben, 
felpréaeléahez modem ló- és 
gőzpréseim adom. Szón»- ás 
«salmalEötözőshez szüksé­
ges legfinomabb minőségei hazai 
gyártmányú lágyított sod­
ronyt jutányos árban szállítok 

Ajánlatok :

Schreiei* Béla
tatarmáoyoagyteretladd

Budapest, Népszlnház-n. 33.
Telefoni József 20-53.

Használt

MÁV. cséplő „Gazda­
sági** lokomobillal, 
üzemképes jó karban

eladó.
Érdeklődők forduljanak:

C s a t ó mérnökhöz, 
Budapest, IV. Károly- 
körut 3. Telefon: 2—11.
____  6685

BenzinlflkomobirÄr,;
drezdai gySrtmány, tetővel] 
garantált. Mfogástalan, 4900 ko­
ronáért eladó. Kontz Árpád, 
Temesvár. iggg

UnmhariiiSK. Jó esira- 
képességü, vetőmagnak 
alkalma« mokarmag kapható, 

mig a kéazlet tart. iréiermázKáj: 
ként 70 koronáért, előre fizetve, 

vevő zB&kjatban, vasútra 
szállítva, llendeléa ' 500 kg.-on 
alul nem fogad tátik eL C;m: 
ilőnig Jakab éa Józaeí, Erzaébet- 
puazta, u. p. Barapyaaellye. 1851

Flflrin iIÍ*- t-ől- évi Aeera wlQUU fíaner gyártmányv,
Brnzlnlukotnebil, klilfin- 
bOző nagyságú szijtáresAk, 
gazdasági bov6e«»zer»za- 
roolK, 25 millmétsree vas- 
«■««rek, egy fatőszektr 
f9andl*úfer> éa egyéb gazda­
sági felszerelések domabidzi 
gazdaságomban, Domahidv Pál. 
Szaímár. ' 1g1<j

Szaimaprés,
kévéssé használt, teljesen jóki: 
b&n lévő gőstizeme eladó. Tör. a 
Géza. posta Meaőkováegháka. 
vasútállomás Kassaporpusz: x ______________ ___ IB' ;
Gyors, pontos, 
olcsó földmérés
Vfiágbfrii szabadéi»™

18 áilambeo.

•TÁDÉI. — TORKOS

FÖLDWÉRÖTIUGI
kaphat. toki

Sitii! |ipgjfártian,6ySr8íl

Wir»

kipróbált minőség­
ben prompt szállt 
tásra kapható a 
Honi Fonó- és Kötél- 
verögyár R.-T.-nál, 
Hódság, Bácska. ,;M,

Eladó gépek. l£LSS£Z
mobil, mag&járó, teljesen uj, 
2 2.500 K. 1 drb. nyolcas Hofhérr 
lokomobil, 1 drb. 54* Hofherr- 
cséplő, 1 drb. VE. elevátor, 
utóbbi három darab ezij&k, kul ­
csok nélkül, három évig dől 
goztak, 9000 K. Zentai J ános éa 
Fia, S Szabadka. 31rÁ5

Älí« használt, teljesen uj g:ő*- 
“"|J ekehálókceel eladó.
Bővebb felvilágoBitáat nyújt a 
Bogyáni Gazdaság intézősége, 
u. p. Yukovár. 2öl9

garnitúra gőz* 
cséplőgép 8-as nagy­

ság elevátorokkal, csépiéire 
előkészítve, miatt

azonnal eladó. Bővebbét 
Briehta Jakab Intéxenói, 
BAnluzsdrUy, Treneséo in.

2024/h

MiSépe
MüoMóíépel
Fűkaszálók

m
előnyös árban kaphatók
ztii Ä és m
Szabadka. »94

Rirtfilf 4400 holdas bácskai 
DillUni bírtok eladó holdan­
ként 1250 K árban. Ajánlatokat 
„Kedvező vétel“ jelige alatt a 
ki&dőhivatal továbbit.

lg oszd kociikeiiőf!« kAk
«Q és eárga. Elsőrendű száJU- 
tója : Sehwarcz József ée Társ« 
Budapest, Vilmos császár-ui S3.

Papiritspárga,
hajtószíj, összes célokra. 

Sehwarcz József és Társa, 
Budapest. Vilmos esáazár-ut 53

2u4S
ßayfiaeünl felszerelés elad
uaitidodyt 21-2- 3 HP. benzin­
motor, 5 Borvető gép Clay ton- 
ShuUleworth é« S&ok-féie, 
Melichar-féle kombinált vető- 
gép, 2 kuUivátor (Őtrasu), kette«, 
hármas ekék, triőrők, ]árgár;> 

répa vágók, kukoricadaráló, 
rosta, mütrágyaseóró, hintó és 
szántó. Cim - ‘ Fleischmann-ffie 
tejg&zdasági berendezési váHaíat 
Budapest, Sip-u. 27. 212?

mK1SIIIBBET£§E1í(( folytatása a 969. oldalon.



Farhas rendszeri)

Sodronyiivegesr
ístálíóablak

farfeas rendszerű

Idomvas
ablahsl

etirirfideüai

BudapestleheluQ

26> SZÁM 26-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 19 re. jvniu

Zsák- és ponyvagyár Fehérítő-, kikészítő- és impregnálógyár
Salgó és László,
Telefon » ISO -82. 64« Sürgönyeim i MAXALGÓ-BUDAPEST.

FSIsszes fccsztímcnvdnk) 
ISá bcszcnczhctóL a Ma^v
Mezőgazdák őzövetke

által li' íkerjen árldpöf leacrőscbb 
Irq oicsóhb

Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T.
Keskenyvágányu Vasuloszlálya =-. . . . . . . . . . . - Budapest, V.

Gazdasági vasutak
nyom jelzése, tervezése és építése,

fl Győri Vagongyár gyártmányainak eladása.
Költségvetések és mérnöki látogatás ingyen!

JEGGÉPEKET szabadalmazott egysze­
rűsített rendszerben I

azonnal szállitl
GELLERT IGNÁC ÉS TARSA
»«IÄÄ1

felvétetnek tápunk kfadőhivafalá-
nál, Budapest, 1X„ Oílol-ut 25.

Sb Z (D II IB E SK LIE Te I I mun^s°knak sttalnias kávé-, cukor- és fiigekávéból készüli

kávékon zervát
ajánl Fuchs Nándor, Gyulafehérvár.
í” KI18?1. Majattato 1000 adagol, á 46 gramm.
Ara ládánként 150 korona, engedmény nélkül, helyt raktár,

Békés vármegyében 2000 holdas (á 1200 négvzetöl) 
h'rtok, 600 hold szántóföld, a többi legelő-, joh- 
m! vesz lesre ^ alkalmas, 1916. évi október hó 1-töl

, _ haszonbérbe vehető. Közelebbi felvilágosítást ad
ar. Pap József ügyvéd irodája, Budanest IV ír»» 
Kossuth-Lajos-utca 13, s.ém,

STAHEL ÉS LE A A EK

TKIÖR. jÉm MMEi;i,YtJI£AS*Té«izÁR

Budapest, VI., Angyalföld, Országbiró-utca 44—46. ___
LíLnyerS£eT!-bekÜ,déSe meUett httlUnlege. Lrt7é„«7n

maró ti élZl^L^T'' S™EL ÉS «^^52
hengerlemezekkel minden gabona tisztítására, vagy acéllemr,hAi S«*?*éplőgépa*iták, zink-.

-------------------------------- ----------------------- " ----- árjegyzék ingyen ée bérmentv

mea.Vébcn fekvő

mely egy tagban fekszik a csökroöi határiban, a község- 
tul 5 kilométernyire és a legközelebbi Köt vasúti állomás­
tól 5 kilométernyi távolságban, október havában

tlú.
A birtokon két tanyaépület van, az észak felé, a Komádi 
községi határ- felé fekszik, a másik Darvas községgel 
határos, délről a nagyváradi latin szertartása káptalan 
birtokával határos. A birtok nem fekszik közvetlen az 
országút mellett, de ma is jó utón lehet megközelíteni 
az állomástól 3—3 kilométeres köves utori. 1917. évre 
azonban kitűnő köves ut fog a birtokig vezetni. A föld 
kitűnő. Cím a kiadóhivatalban, 6702

1-111
W "mm m I m

Árverési hirdetmény.
Veszprém vármegye árvaszékének határozata folytán 
^«dilire teszem, hogy néhai Fischer Károly és
Viktor hagyatékához tartozó kővetkező ingóságok, u. m.:

egy 18 HP gőzeséplőgépgarnitura hozzátartozó
•Letel“ Cuyu16 HP Sőzcsépfögépgarnitura, 

ÍL * elevátor, répavágó, tizedes ’ 
merleg, ekek es kisebb gazdasági eszközök,

,J,e Balatenkenesén, a volt halászati házban :■ •
1916. ém junius hó 25-én délelőtt 10 órakor
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek készpénz­
fizetés ellenében el fognak adatni.
V eszprém, 19h>, évi junius 16-án.

„ Reé Jenő
6700 gondnok.

■
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Ull gimnáziuméi végzett fia.
szerény igényekkel, a 

nyíri szünidőre aJkala. »zást 
kerts- Cim a kiadóhivatalban. 
_____ 2668

Gazdatiszt Ä'IS;
63 érés, rom. kai hu, nős, kíe- 
osaiéds, Su éves gyakorlattal 
bírö, a meíőg&id&eág minden 
Ágazatában jártas, a cukorrépa-, 
burgonya és áukoríoa termesz­
tésben, tehenészetben, sertés-

llást keresői! GÓZEKE-BERSZANTAS!
főgépész) S&árSfíK

«•aretoiSi tíU*t i* el-
C.m : Ceil Bál*, Búd», 

fut. Vácí-ai $6. 1 aj,.|

Kisegítőkén! Ä,működni nagyobb gazdaságban 
gazdatiszt mellett egy VI. gímaAzLonaot rérzett itu. Szives 

meghívást sér; Békéi?/ Sándor, 
Mtriar&dns címre. 2064

Hagyobb területek szántását, mély rigol írozását, 
szőlő* és gyümölcstelepítéshez, valamint gyöptSrést

1916. óv tavaszéiba is őszére elvállal
IZERI IZSÁK GYULA
BUDAPEST—KELENFÖLD. TELEFON $ 42—50.
SW A szántás eredeti FOWLER-féle géppel történik. sirs

lirUfhlmi ke,t*a<i <7UI6U8IHII ns», ■£.«,„ iid-
wlembw, iu<tments*. toleiiLbi 
béiépéera áiiáet kar»*. Cim » 
t:*dtiíiir«t*ibás. Siú3

Főgépész,
milyen nagyobb üzemhez. eset­
leg művezetőnek it*. Levélben! 
megkereeewek Szigeti, Buda-

Gazdatiszt nőt?, ke’'e*z'ény, 
iiarimentev, vaekEorgatinn., 
feltétlen megbízható. józanálmü, 
jé megjelenteti, 5r$5.!ió erő. 
Ela^recdtt gazdaságokban s*a?r- 
xet; nagy gyakorlattal, mit 
kitűnő ajánlatokkal é« bixonyit- 
ví.iyokkal igazol. Ónálló vágy 

* '**’ Jí. állást keres

(ff# **4f raktáros, v»fy l\UiUd<3l| phhr* hMbuiá 
*11 Akt keresek »itgaetlts* 
elsejére badoiént««, au 

•te*, «*», ki<*««a iád ti
Nff^M »atyait, ki pagyebb 

nradaiatakbitu, mint 
h elvsár míikótltom és j*
btiaojliványokkai rtwi 
delit,t-xeas. II* ‘-edits t*ét* r, 
Két*rok,Tí.p,reityve-ro«k,Szolnok megye. 21» i*

Hadmentes,
végzett, keresztény, több évi 
irodai gyakorlattal bíró egyén, 
nagyobb gazdaságba segéd« 
tleztuek vagy Írnoknak 
ajánlkozik. Szives megkeresést 
kér Balogh József, Szolnok, 
15'9. b ázezán3. 2162

Fnuofomi mxüg&tö. gazdaságba 
LyjOiCilii már roL, nyár; hó­
napokra fe. ügyelői, ellenőri 
állást keres. Cím: Vidor. Buds- 
pezt, Izabella-u. 81., 11/22. £172

Vágómarhátjobb kezelőííazti 
szonnsJra vagy augusztusi be­
lépésre. Citn: Oláh Sánd-r, 
Cegléd, Malom-u. 2U57 Gazdatiszti állást keres 20 évi 

kitűnő gazdatiszt:
gyakorlattal bíró, feltétlen meg­
bízható, 52 éves, munkabíró, a 
magyaré vári gazdasági akadé­
miát jelesen végzett egyén. 
Cim a k Ladó hivatal be n 2t5ö

es sértéstÁl éves, hadmentee, erőteljes, 
Magyaróváron végzett, r. k. 

vallása gazdatiszt. 20 éves gya­
korlattal, állandó önálló állást 
keres, esetleg helyettesi állást 
is elfogad, bt áliandósitásra ki­
látása van. Jelenleg egy urada­
lomban egy nagyobb gaedíség 
ónálló intézője, mint a had Sa­
vónak helyettese van alkal­
mazva. Az állást bármikor el­
foglalhatja. Személyes bemutat­
kozást kér és a fizstée meg­
jelölését. Címe a kiadóhiva­
talban. 2177

AH*6** keres azonnali 
líllelUI vagy későbbi belépésre 
egy 39 éves, kiEosaládn, nős, 
ró cg. kath. vallása, tanintézetet 
végzett gasdatíHzt. A katonai 
szolgá-at alól ft-lenen léssel bír. 
Hosszabb ideig egy felvidéki 
uradalmat, hét érig egy dunán­
túli ötezer holdas bérgazdaságot 
kezelt. Négy év óta egy négy­
ezer holdas intenziven kezelt 
gazdaságot kezei falmondstlan 
állásban. A gazdaaág, erdő- 
kezeiét», szőlőm ívelés terén teljes 
szakismereti kitel rendelkezik. 
Megkeresés „Modern cazda“ 
jelig« alatt a kiadóhivatalba 
kéretik. 2065

00 jjufip róm. kath , hadmea- 
ua wfCai te», jaleoíeg nőtbn 
gazdatiszt Jüiá-át óhajtja vál­
toztatni 11*16. Julius IS-re. Teljes 
járíaasággai bír úgy a külaő. 
mint a belső gazdaságba», ugy- 
esintén a tejgazdaság, hizlalás, 

állatte;z y észtésben, azoknak 
kiatíbb betegség és vész elleni 
oitáaokat végzem. Elfogadok 
kisebb gazdaság kezelését vagy 
kerületi gazdaságot, hol föír. - 
birtukoa vagy főtiszt urak ren­
delet* szerint gazdálkodnék. 
Csákié állandó és j;>bb urada­
lom Ajánlatára reflektálok, hol 
ni eg f»»!e lés esetén azonnal meg- 
üőeellhetek, jelenlegi állásom 
no».ülésem végeit óhajtom vál­
toztatni. Szives megkeresést 

210fel
igén a kiadóhivatal továbbit 2103

b ä r m i 1VaHÍC7Í f^^adászí, vagy erdö- 
f uUuaálf kezelői állást keres 
Julius elsejével esetleg augusz­
tus elseJéveJi belépéssel katonai 
kötelék alól végleg elbocsátott 
jó megjelenésű nős, 31 éves 
egyén, ki grófi uradalmakban 
vadászat ágazataiban bő tapasz­
talatokat szerzett. Őrvvadászok­
kal szembeni fellépése a leg- 
energiküHsabb ügyes kártékony 
és duvsdpusztitó, Erdészetet 
is vállalja periekt beszél és ir 
német nyelven. Fényképet és 
bízón vitványmásolat okát meg­
keresésre küld. Cim: Oltósy 
Győző Budaoest, V., Vieegrfidi- 
utci 8 ez., 1/17. 2159

y mennyiségben 
veszek. Kérem u t.'g.iz- 
daközőnség és áliaikeros- 

kedők szives ajánlatát
Johann Stoll

mészáros,

St Lorenz, Mürzthal,
Steiermark. 0*526

Pf-Ónláci ellenőrnek; ajíni- 
ÜOCjJiCoí kozik két hetedgim- 
názista; németül le tudnak. 
Rátz Endre, Kon Sándor, 
Bzekszárd, Tolna in. 2151

Nanvnhh gyakorlattal bíró gé- lidyyuijti pész, hosszabb idei 
eaepiüsí állást keres. Tótn Antal, 
Budapest, VII., Fftróaz-u. 63.

2H.2 ifHfflnZl a oséplési Idényre 
IxulUiiu) gépésznek Bjánlkozik. 
Szíves megkeresést kér Bérezi 
Balázs. Budapest, Vili., Tavasz­
mező- u, 17. —

Csépléshez
ajániKozik 17 éves középkeres- 
kedel miata. Szives megkeresést 
kér Kroiczev László, Budapest, 
VII., Garay-utca 4. 2153

Rayfíacáfli szaktanfolyamot 
Ua4UŰ5dyi végzett tam tó nyári 
munkaidőben kisegít. Azonnal 
beléphet. Cim: „ÄUamt tanító“, 
Nagyvárad, Kálváría-u. 5. 2Ö7Ö

Mérlegképes
éves, nőn, hadmentoe, ipar­
vállalattal kapcsolatos uagv 
uradalmakból 9 éves kitűnő 
gyakorlattal, felmondatlan állá­
sát változtatni óhajtja. Cim a 
kiadóhivatalban. 2175

Gazdatiszti
gazdaság feloszlása miatt. Had- 
mentes. Megkeresést. „,F. 1.“
jel alatt a kiadóhivatal továbbit. 
____________  2164

sí caépiéare és szántásra 
»J ajánlkozik. Ajéniato- 
r a fizaté- megjelölésé vei 
Albert, Hornon, Paszta-

Unf gimnáziumot végzett. H 
liQI éves, erős, egészsége- 
tanuló ifjú, gHz<lai**:b»ií 
MH«‘Kilőnek »jAn|k«,zik a
nyári szünidőre. Cizne ; Bartin* 
Jeuő Újpest, Mező-utca 35.
_____ __  2 min.

FflkfiffÓ87 kllástkerts, lehető- 
I UnOllCíL u g Pest környékén, 
csak nagyobb kertészetben. Cím: 
We; hő fér Károly főkertész, 
Vecséa, II., Hungária-faiskola.

2071

Kifes . liomoK, ___
gyüger; gazdaság, Szolnok Vöröstarka 

tinó és üsző
Földmivesiskoiát JLS«‘
végzett, 25 éves, 462 éven át 
nagvobb gazd teágokban szerzett 
gyakorlattal r endelkező gazda- 
t s?t, aki jártas a mezf gazdaság

FnlförfÓC? nfis- gyermektelen, 
I Und ICoLt 55 éves, beszél ma- 
g3'ar, német és tőt nyelven, a 
mü-, haszon- és konyhakerté- 
szet minden ágában jártas. 30 
évi gyakorlattal, állandó állást 
keres súg. 15-re vagy szept. 
1-re. Csak nagyobb urasági 
vagy fürdői állásra rétiektől. 
Szives megkereséseket ajánlva

Azonnali belépéssel gazda­
ságba,- ~D okleveles 

uriemter íelügyelőnek, kulcsár­
nak ajánlkozik. Magános nő 
3—400 holdas birtokának öaáiló 
vezetését is vállalja. Cim: 
Turgoayi Gyula Baja, Jókai-utca 
*3-______________ 2155

FftfK7ÍÍ kere« 46 érés,
I Ült JLli izraelita vállású nagy 
gyakorlattal bíró, akadémiái 
végzett, gazdatiszt. Kívánatra 
személyesen bemutatkozik, állá­
sát júliusban elfoglalhatja. Cim » 
kiadóhivatalban. 2»0Í;

Gimnázium ^LrÄ
tanuló az iskolai azllnidő alatt 

ajánlkozik egy uradalomba 
munkafdiügyeiönek vagy egyéb 

iog Iáik ozásra. Cím : Euch» 
László, Huny híd, Tolna megye.

teljes príma, I—2, esetleg 3 éve», 
nálam minden mennyiségben
kaphat* ölesé Áron, Ké­
sőbbit úgyszintén JArrooe ée 
baálUtáif ökrök as állít* »ára 

vállal.

Kitűnő
friss fejőstehenek
előlege« jelenté« után nálam 
mindenkor megtekinthetők fcb- 
ielesetíség: uéikttl. Vevőtet- 
eséee »serint választhat. -473«

Henrik Ignác fia,
NeavapMiaibiiv Vm wasva.

Mérlegképes
tea, Kcszllieiyen végzett l,j évi 
gazdftsági és kereskedelmi iro­
dai gyakorlattal, perfekt magyar 
és német levelező, szláv nyelvet 
is beszélő, családos, jelenleg 
is gazdaságban alkalmazva, fel-

áiánlkfí7iir cu*<>*'répa4tvétel-
MjűlhnUím ;,ez, aki már két 
gyárnál répaátvevő volt. Cim 
a kiadóban 2115

Ufjo nőtlen gazdatiszti
liuai áliátI keres igen szerény 
feltételek mellett, »5 éves, ok­
levele», volt - uradalmi intéző, 
oly uraságnál, ki kérvény által 
főimen tetué, föl fogadás esetén 
hurcoikodási költséget egy év 
múlva kéri csak megtéríteni. 
-Cím r Tímár M, Debrecen, 
Kőlv-sey-u. 12, 2073

ipari növények termelésében, 
gazdaságban, mint teljesen had- 
mentes egyén, azonnali belé­
pésre , képzettségén ek rr eír felelő 

Cim: Mustetin 
ispán. Egred.

2168

Nyugalmazott
met, tót nyelvet szóban és írás­
ban bíró, katona viselt, munka- 
szereiő, erélyes, középkorú 

egyén, mező-, erdő-, szőlő­
gazdaság, uradalmi kastély, 
villa, ipartelep, fürdővállalatnál 
keres állandó felügyelői, titkári 
vagy bármily más bizalmi állást. 
G&Iáuthai Fekete János, Holies. 
FAlyau d var. 0(57

Soproi

állást keres Julius l~re 
való belépéssel, 2 évilntÓ7fl végzett, izr. vallásu. 

liilCÍWy 42 éves,2bévi gyakor­
lattal bír, az aratásra és csép- 
iésre kisegítői tiszti állást el­
fogad szerény fizetési feltételek 
mollctí, beszél horvátul h 
oroszul is, kívánatra szemé­
lyesen bemutatkozásra meg- 
jeleu. Cim: Fritz Salamon, 
Szabadka, Majláth-utca H>2, 
•V. kör. 2089

I------- í. t-v,
gyakorlattal bíró, 24 éves. nőt- 

Iön, hadmentes, kereszténv 
fiatalember, iiol állandó, biztos 
alkalmaz*sa és "ísztesséves meg­
élhetése megvolna és hol még 
ez évben megnősülhetne. Kisebb 
gazdaság önálló vezetésére is 
vállalkozik. Eddigi alkalmazásá­
ban szintén önállóan működött. 
Cim: Lehényi Gyula, Deré*p. 
u. p. Magyargyerőmonostor. íl’ 
Kolozs megye. 2J37

VÍ7CfiÁ7fitf K^Pész caépiéare 
flidgaíUll ajánlkozik, ki a 
II-od eves tech?ioiógiát végezte. 
Cim : Tőrín esi Ferenc Budapest, 
VI., Szabolcs-utca I á földszint 7.

 2157

gazdálkodásban jártas, segéd 
tiszti vagy ellenőri ál Üst keres 
Cim: Bodnár József, Eger, Kev 
téez-u. 16. ' 2ÜCK

Szakképzett
gépész nagyobb gazdaságba 
állást keres, érti az Összes gazda­
sági gépek és kettősrendezerti 
szán tógépes és traktorok szak­
szerű kezelését és javítását. 
Szives megkereséseket kér: 
Peringer Antal, Budapest, Vili. 
k*r.. Ör-u. 3.. UI0. 2158

Állatok ElsSrendü eredeti

bonyhádi
teheneket
bamekat, borjasekat él
tenyészbikákat

bármely időben, bármely 
mennyiségben kúiáns ára­
kon Szállítok 6181

FUCHS LAJOS
tigyéei- M bMzacélleUirutaai

Újpest, István-téf* 10,
Sürgönyeim: Fachs La|««, 

Telefoa 130-19.

Hadmenfes
«Ali belépésre állást keres. 'Érti 
♦ 8 elvállalja a gazdasági gépek 
kezelését, javítását én caéplést, 
esetleg stabil állást vállal. Loko- 
laobíi-, stabil-, dinamó- éa motor- 
vizsgával rendelkezik. Ajánlatot 
! zeté* megjelölésével kér Mé- 

- áros V. digmond gépész, Nemes- 
ócea.. Komárom megye. 2125

VI, polgárit Äi till
gyakornoki állást keres. A műit 
nyáron is volt nagyobb gazda- BAUER B. GYULA

sertésbizdhAitqs 
Eudíp3tt,mil.,B8Z8rétil-u.10. 
TelsfEBCle: JÓZSEF 21—70. 
SörgSsysla; LUCULLUS Bülipit.
Sovány és hízott

Fokfihh kmskedrlmit
I GiOUuU végzett és jelesen 
érettségizett, jó megjelenésíi, 
erős termetű, intelligens fiatal­
ember, kinek különös Itsjlama 
és ambíciója v&n a gazdasággal 
foglalkozni, gyakornoki állást 
keres oly uradalomban vagv 
gazdaságban, hol tevékenységét 
e téren érvé.nyesiíhetné.' Aján­
latokat „B. ti. gyakornok44 alatt 
kér Sikray hirdetőjébe, Buda­
pest, Vilmos- caászár-ut S3- ez.

2180

I ki gyakorolt Díeeel- 
•J motor és cséplőgép01 éves, teljesen had men les 

*■* segédtiszt, külső vagy 
belső szolgálatra f. évi 

augusztus 15-ére állást keres. 
Szíren megkereséseket Szor­
galma«* • jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 2Ö5Ő

kezelésében, állást keres. Cim 
Lepke Alídn, Budapopt, 
Aréna-ut 52., II. em. 20.

fdIÖ8Ve!6í vagy
maíCŰIUIi hasonló minőségű 
állandó, esetleg ai-atási, ceép- 
lési idényre, áliAst keres, nős, 
Ladmentes, irodai, gazdasági 
teendőkben jártas, idősebb 
egyén. Cím: Spitzer Miksa, 
Már ".«telep, Kacskovics- szőlő, 
éomogy megye. 2126

VrÍL,
2170

ÍŐRÁ<Í7 aíénlkozik a nyári 
UCpCOL hónapokra akár gőz­
ekére, akár csépíésro- azonnali 

belépésre Cime: X a tr >
István* Itndapest. vili., 
Uáiváriadér !<$., II. 2

2171

SERTÉSEKETGazdatiszt! SuÍSETm
éret, kuMjailídu, rtf. T.liíau, 
erős. egAazeéiree egyén oly gaz. 
dMágbac, aho! álUnd* iliiara 
tétiét szert, 36 ívj gyakorlattá!, 
kttdn-5 bi^onyitrányokta!, 19 
érig 1SÖ0 boldaa erdélyi hér- 
gszitaaégot egyfolytíban fin- 
Allóan kezeit. A gazdaság min­
den ágéban jértae. l'ereentuálía 
gazdaságot is eiráilal. Szíves 
megkereséseket a fizetés meg­

jelölésével a kiadí hivatal 
továbbit. 2C62

I lisaigmü íren Irthnüsk. 
Szilimueigreclilítslit 
juttiijM irha nzUzül. 

TínjluUlssk eírtílilt tini 
«illett il(ligát nyújtok.

GazdatisztiTeL’f'é^
63 éve», aiscsaládu, rém. katb., 
szerény igényű, gyakorlati szak- 
vizsgát tett « a gazdaság »eszes 
igaiiran gazdag taoaszt»latokkal 
birs gazdatiszt. 20 érig kezelt 
egy dm.ántuli :í000 holdas gazda­
ságot. Jelenleg félmondatba 
állásban ran. Kézépbirtokon is 
állást ráUal.Cim a kiadóban. 2127

Cukorgyári ^’Är"
kíftetfUői foglalkozást keres. 
Magtár, raktár, irodai kezelés­
ben jártas, esépléenéi, nagy 
gazdaságban mint volt rukor- 
répaátvevő az Átadásnál. 
Kitűnő zsolgálatot tehetne. Meg­
keresés „Szorgalmas 2161“ 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
kér* 21G1

Hadmeníes,i 28 éves iiatal- 
•f ember, aki gaz------- ......... c-ti. ft El ^ iáo-

daeágí iskolát nem végzett, de 
a gazdaságban némileg jártas, 
bármily ideiglenes, ragy államié 
alkalmazást keres azoünalra. 
Például amnkafrlögvel6i. lapát,!, 
ellenőri, vagy segédtiszti állást. 
Irodai Biankát ia végez. Cint: 
László B., Munkács, KSriievég- 
utea 44. 2174

LIQUU apia Donoré anyja 
Hungária 168 cm. magas, 13 éves, 

rae&g"ypej, számos verseny 
nyertese, 3 év óta fedez kiválj 
termékenységgel. Ara 7000 K. 
Ugyanott eladó 2 darab első- 
rendtt paripa ie. C-im: báré 
Puíeáni István. BaJaLcnederiCs

Sertéseket egyéveseket,
továbbá hízottakat, 

úgy szinte marhát veszek a leg-, 
előnyösebb árak mellett. Aján-' 
latokat kér: Wagner A., Buda­
pest, IX., Angyal-u, 7/a. 5918

A 34 Él Ifi BUDAPEST • íl Ali I LA ma9yarnnilIkH kenderből
kézi kévekötelek.

lihlifl NÁDOR-U,31/33.8
egyike az erszág legwegbtz- $ 
kátét* beszerzési forrásainak. •
PONYVttÖLCSÖNZÖ-.

VÁLLALAT. 2

szőlökötözőfonalak
egyezer használt ponyvák, 
termény- és liszteszsákok.

Ser- „KISlIlKlIKTÍiSEK folytatása a 97«. oldalon, -mii



rlr? ■: -

évfolyam

>»: rf.*dei sz4 . 
e*eH S ftiiór, vastai/bb
betűvel lh hitét A itállMbb ki. 
4et**1 <iJ 15 ***** i heresn 5« 111#,'

köztelek,

iS i5 f“*1* * «ankiadä MrioKo, v 
Mr!* ciméne* 6i<*t«l*„i Htz'ilZ

Filttlríökflsskfisifeteébe,

K1.SHIHDETÉSFH 
ELŐRE FIZETENDŐK

973
dH'P™*8^8 *»!ll*n*TÍS! iu.

ekvsz.rt brihtst*»« S *11 . 
»»«laíabb beiével 10 Élté, A
6lr*«*«i dU. 20 ,ió,í 1 fcer.a, x;

»UnutMUUikftnMiMa

EnKOnuk Ontilioa 
Egy.sttl.te (Bidayest, IX., 
wfloi-ot 25. SI.) felhívja , t.blr- 
<«»»» «• b«ri6 vmk ügyeiméi

A*,LA ST kAxvrtitO 
osxtAlyAka,

kol gawttttaztek i- legttUOnM- 
■Obb tilkeokra el' vannak je­
gyem.

Ax lUískatretoéx teljeuen 
dij luxot«*. — üegkwMta 
»•Mn »s ,(7<little« lg** 
(*MOt* * betonend« *1. 
!*tr» megfelelő gaeda- 
Mestet aJOnl ■ a tnlajde- 
neenafe aa Uli.tOk blae- 

k»letal« 4aayltTOnyma»---------------
eddigi mttköddettkre v

Sasvár 92 • ir®*yci os^-Zbwti.ank,.n a -ovet- 
iltteo* t8ltet.il* be hg. 

TonoM. folytán. P6aztiri,i
“I il A OyíJÓ f’íy gazdatiszt 

ingyen, hí a német ée tót 
rífzÍT.1 ie bl>» 1 »* iroda ve-
Zfetíaít ,s eivAiialhstjs. írod,, 
tiszti AL8« oly pAIytzö r«M«re, 
atgaedatízztl, vág}" kereskedel­
mi képzettbe! hír. a német
B tot nyelvet bírja s levelezni ia 
AOd. Raktárim ti átiás oly ?,UyA- 
zo részére, ki a magtár és az 
.anyagraktár kezelésében jártas. 

Ajánlatok elmzendők; 
H«iffa«rVlie I.iimlen« 
hnrger Zu riser fuhr ihm 

in I'Hndniborir. 2*j2ö

KlsblrdetéseB után 
lámlapot nem Sttldnnll

Ctaft olyaa imleftr* válaw-ol«**, 
melyek kéz eálaszbélyeg w. I*v«Uzé- 
Up van mellékelve :: ::

Gazdasszony, Oaróczyíiaima
tejkezj'íéeében hMvwiflnuoaiA* ?- *___ . _ ■

háztartás

$ej*ea»léeé ben hsn«n8o«-veié*- 
“f mwintt , „• Tévézni is 
£??*** pusztára felvétetik. Cím r
>linóit Jakab, Kniirüarba,
r vgyverriek: pájyaodvar. 2081

uratlakttoban
OÖ,JP megüres« *

Gazdatiszt k‘re9ie,ik'*k-
Axthue* adat, tea« meg-
kOIdl-

Tisitelettel f.lk Írjük a «, 
blrteko, ém béna nrakat, 
bogy gasdattea 11 állások 
b»«t»lt«ee eset*« sinUrott 
egyeattlet OUOakbsirelltO 
eeataiyot Igen,be Tenni 
•slweebedjenek.
* B«zdatl«zt»k It E-d6lizztli 
Srtiágo* EgiMulats tlo«t,«g,.

Gazdaságok főivé Matt- 
kltalas Jdvodaláinsk
mittuet es as erre alkal­
mas pen,téri ff.So ii 7* 
rendsseres vesetestt jutá­
nyos feltételek mellett ei»általi» 

• MaUaukorasky Tádé, Bn- 
da pest, IX-, Remeie-tt. 86. m., 
L emelet, 9. ejtő.

, . ------ családu. gyakor-
w ***&****** egyének 

♦ w2Jtk, b,e kiauayitvánv másola­
tok ksl feJazemit kimerítő aián- 
«attiksfc a fizetési igények meg- 
jellléae mellett fiérg-azdumtáir 
— címre. -j 123/0

Gazdasszony! fuIurs>naery. ------- j - háztartásba,
tüzeshez kitünően értői, éré* 

Jyeeet, rendelkezni tudót, 
barom f.hoz értót, 50 korona, 
*8lön szoba f.zetóaeel keresünk. 
Kiileaftrt tehenészeiben jár- 

I taat 600 K, !5ü0 liter gabona, 
2* hter bab, 24 kiló eó, 12 kiló 
zsir.^Jtm liter tej, egy süldő, 
620 Q dl föld, lakás, tűzifa Gze- 
téseei fogadunk Csak is értelmes, 

pontos, szorgalmas egyének
k 1 íldj ék bizonyítvány teáeolatai- 

kai. lázár nrfMlaiom, 
tfarowilljre címre. 2037

Betöltendő állás
mi esirm^ + «mi

-iVo—"«sedett a lovász- 
mesteri áflá*. melyre oly egyé- 
nek nyújtsák be sjáníatuk&t, 
kik kavonamentesek s kik ily 
miit őségben már alkslroazásb&n 

Ajánlatok Fomtézo- 
se«-, Selypre címzácdő. 2085

ßazd3f J,0.V.>flÍ8E,á°« aki
, -íár ÖBéÜí'au gazdál­

kodóit azonnal felvétetik hér- 
gazdaHágombs. Ajánlatokat fíze- 
tés megjelóíéeével kérem mí- 
*!fíbh hozzám kíUdeni. óvárv 
kereti«* b:riokbérlő, <;vönb
lolna Kiégve. 2679

Béresgazda, SSSíf-^
ily minőség en szolgáltak, okt. 
I-re, vagy előbb felvétetnek. 
Hízonyitv áuymá-olatok, melyek 
viasza nem küldetnek li#-yfii Itér-az.lHaAK, \ 1 K > ,í, 
i so.'igrád m. címzendők. 2119

és kelemen- 
. - -igei! bárány a-

vármegyei gazdaságiik í. év 
jídiua 15-re olyan kisebb esa- 
iáau, töidmivesiakolát végzett, 

megfsleiő gyakorlattal bíró, 
*zop irásti egyént fogadnának 
fei ispánnak, aki a kükv és 
belső m^zőgazdaségi munkák 
eJloBőrzéfén kívül, az irodai 
teendőket i>. végezné. Akik ezen 

állásra pályázni Őhajtanak, 
«■ddjék sajátkezüJeg írt- folya­
modványukat, bízonyitvány- 
másoiaiaikkai együtt, melvek 
viseza nem kflidetnektkészp«nz- 
? zeiéai igényük megjelölésével, 
fthvjogyzetí ißt §2 őség címére, 
^iegj egyezzük, miszerint az 
ispánnak készpénzfizetés, 2 
szobás lakás, 10 q kétszeres, 
2 drb tehéntartás (Ökörtak&r- 
roáuyom. 2 drb göbe- és sfildő- 
légeiteíés, 2 is. hold tongeri- 
fdld. 3r0 Q <q kerten és szük­
séges tüzelőn kivid semmi más 
javadalmazásra igényt nem 
tarthat. Ibirérzyliainia év
Hei^inoiHiifvti Lazdavá-

liitfizówége, lielemeti-
ti. p. Yajesdö, Baranya 

»tegye. 2139

Azonnali hel^sre kfr#*eknőtlen ispánt, had- 
montea vagy rokkant katonát.
Kk&ImuI«,* Károly bérlő,
Krsek%a«|fevrC, ^xenU6<-itic- 
puszta. 2192

Szeszfőzői keresek lícfiér. 
mezőgazdasáei 

Hz,-Hzgy aramba Alán Utók bízo- 
nyarányokkal filler 
I.vnies. Sáros megye, címre 
ktUdend^k. 2193

Gazdasággal
punljíuak
(ri7dn,4gi nlmnl^ ,Juáeta 
értő, 30 érr-H h« ***P****nveléj* nsjf v :.,le?eeD!** tei

Sertés- ia 8*«fhtelalá«ban
— jártas, nagy gyakor­

lattal bíró iepéiu keresünk, 
kisebb major kezeléséhez.
« uhorgyfir. Sárvár. Vas
megye. £>203

»•rtíi
renriákkaj é» k< ' . ^ubb rt,í*?- 
rendelkezik fte!AGÍPílT ”n-Vov *’
«KT S’Ä
a ki.^őba kér Jrtigér*
------------ "

Szoszgjfáfyezofő.^ríL^-v,
tK" “ "/«imént«.. Ltou^tte 
er fi.

Szeszgyárvezefőf keresek
. -- mielőbbi
belépo.rB gr6f Batthyány 

Ziigmood nr mez6(raada,lgi 
axe-zgyArába, ti a tryarjaritást, 
mely otlbon yéíresíietC, elv*!- 
Sa.:.;*. KAszIete* ajánlatok Han. 
*•"*• «m!a|»e*t, V»a*apt!. 
22„ il i. ttUilendfilí. 2üig

S^u^*L.am8

e “«zgyarvezető*' Fai ijä m egye v ir «1,1 Jozso» v
2íX/ií

Főldmivssiskoláf
Jen . ,

Gazdasági ir-BOi* i,ad?pnte9.

ifp} sogégtisztet és egy szak- 
"öl májában elsőrendű boguár- 
mestert azonnali belépésre keres
“ <• {«Iratai tiaz«!nN*g és

UniiéHvitögvár. posta 
t-í«lrufa, hova ajánlatok fize­
tésű igények megjelölésével 
küldendők. Segédtisztnél tót 
nyelv elengedhetetlen kellék.

2090

Okleveles, "6a- h-dm‘,n-»»

w jó iríisu, földoai- 
vesiskolát végzett, lehetőleg 
némi gyakorlattal, aikaJ.-nazAat 

nyer ntlalSbbi bel.‘,pé»re
Vajda ZslKmend tunAgotai 
gazdaságában, SagjarMn- 
1» <»»••«- ' StóS

Fjen Ifaxdat keresek. Páiyá- 
S-iau xatok bizonyUTánymAso- 
iatoíkaí 6a ftzetésl igény közié-
»éréi Klein I.ipot "azesx- 
syär, 8üB«rvandJa, Szat- 
már megye címre mérendők.

1755

Gazdasági
met nyelvttt tdljesen bírják

Rirá BerK Miksa ur rőjtöki 
VÖ,V uradalmában ogy gaztia- 
sági ellenőri, eg.v béresgazdai. 
e^y magtároai áoás kerül be- 
lóHésre. Pályázóktól aag - erély, 
vas szorgalom ős hosszabb gva- 
korlat megkiv ántatik/ A 
pályázók személyes bemut&t- 
kozásra levélben falazó!illatnak. 
Pályázhatnak mnnáaköpessé- 
gv.kben kevéssé korlátolt rok­
kantak is, kik ily minőségükben 
való alkalmazásukat igazolni 
tudják. Folyamodványok „Köz­
ponti Intézőség“ cimr« Rój tök, 
Sopron megye, adimdók be.

1840

kik
„ —-- né­

met nyclvtrt tdljeseií bírják és
eakorrépagazdaságokban némi 
gyakorlattal bírnak, nyújtsák be 
ajánlatukat rögtöni belépéssel

l'őlnlézövéic, hoiirof 
w*®**«laliely, Zemplén megye.

2040

1 botosispánt felveszek 
1 gazdaságomba. Kok- 

kaut vagy teljesen hadmentes, 
ki már nagyobb gazdaságban 
Zo1}- nagyobb gyakorlattal ren­
delkezik és a lovaglást bírja, 

küldje ajánlatát bizonyit- 
yáiiyniásolatokfeal és fizetési 
igénye megjelölésével Brack 
Ignác. Kétbodony, Nőgréd 
megye. 2130

i srazilatiüizt/ ki
nag^'obb belterjes gazdaeág ön­
álló vezetésében teljesen járta«, 

k cukorrépa, mák, fűmag ter­
melései érti, a szőlő- és hor- 
kezeléeben szakértő, a könyve­
lésben igen pontos, az ősz folya­
mán való belépésre kerestetik. 
A kérvényekhez bizonyítvány- 
másolatok, melye* vissza nem 
küldetnek és lehetőleg fénykép 
csatolandó. Cím r Dr, ö. lu r 
Lambert« Nagyvárad, Fe­
renc- udvar. 2HI

fAil&st Keresői! 1

véglett, sí
len, er<Mv_„ é,ee» nOt-
rul rnr.toS’ "öít1 °W*"
vagy i.pA,,, ••"l, ,i

^Upé.rTofm 0reS smn-
bor, iiojt, u. 
fii bar megy t*.

f .yrr •" Bi%<* ««»- 
- < ’iíhH.eutmikiúe, 

SOM

Számtartói,

Gözekegépészt^;^”^

vállalhat 43 éves, nőé, lia<l> 
mentes egyén. Jelenleg elő­
kelő fővárosi vállalat főtísztvi- 
«elfője és Julies 1-től nyuga­
lomba lép. Korábban egy elő­
kelő bübizományi ura<la]om 

tisztje volt. Ajánlatot kér 
„Szakerő 2173« címen e lan 
kiadóhivataléba. 217

nőtlen tanító el-

^jr;3,"xnJbrjJp!6.ssss^
«»niep.jpUgéreaíilMy^"- 

2(M>g

Elienörnek
av„m ........Dek sjánlkozik 38
-ÄTÄ mwa
egyén, kí

kétiokomotims rendszerű göz- 
ekeganiiturátioz. Ajánlatokat 
kér flzesíai igények megjelö- 
lésérel La» a, ka llyiila föld- 
birtokos. A bony. 2143

Nevelőnek ,ají,'jlkodí£ f#iara

Botosispán, n-S; k! a g™d‘i- Istáilómester ie‘re,,lti,ik
, » sági teendőkben

toJjes jártassággal bír. azonnali 
belépésre kerestetik. Bizonyít-

Béresgazda, -,airy munka-

*........ — rHJÍUUk ‘V-
vény másolatok fizetési igények 
megjelölésével Klein Mikw,

„ “( felügyelő, nős,
több évi gyakorittttei astonnaii 
belépésre kerestetik. Imretagi 
s:asda»as, posta Tasnad.

808Ü

Hazai,>n szia, u. p. Tiszaiuc 
küldendők. 0,33

Ispánt ,k/'resel1 októberi be-

------—--------— azonnali belé­
pésre gözfttrésztizemnél, hol az 
erdőből való kifavarozáe saját 
lovakkal történik. Szláv nyelv 
tűdAsa szükséges - Ajánlatok fize- 
tési igényekkel és bixonvitvá- 
nyok mSsolaiával kéretnek «6Z- 

liirttikMelAaig, viaé- 
araláiib, Szepea megye. 2142

..... ... vagy pusztára, kai- 
röilli illetősége miatt hadmente. 
magyar egyetemet végzett, ma­
gyar anyanyelvű, rém. katii. 
valláau fanér, akinek úri h&zak- 
tól_ kitűnő referenoiti vannak. 
Szives ajánlatokat kér feltételek 
és honorárium megjelölésével 
„Tanár** jeligére, Alei,szabadi, 
zoiyom megye. 17

ÍR A : eg bízható
sfm«iy“ “^'^««“wvéna"
személyesei: i„ bemetatkJ^

a k;Ó4;ÄÄ“hMÖ2ul::‘i<.|*«

Azonnalikor™usgi obb uÄaklV^

‘..dot, h,sontó íiUst ki­
vagy bevonul tattóne.Cln,akladél,iva,.X1L,t^‘ö

Vll-jg °eztflyu középiskojét

Cnv t«»*»1» évi gyakorlottal 
‘■S; l»lrö liadmei»:«» iapAn 
azonnal lrlvétrUr, Solti 
bérgnzdasAg. Seit, Peat 
■negye. 3066'

« lépéssel, I40Ö holdas 
b érgazda ságom ba. Hosszabb 
gyakorlattal rendelkező, nős. 
iiiscsaládu, fáradságot nem 
ismerő, szorgalmas, koránkelö 
egyének ajánlatait a kladóhiva- 
tal továbbítja. 2134

Oroszvári ura<*Ä*°m* )r°aj:iAri

Gazdaság veteiéaíre k#peaa, nagy gyakorlatú, 
minden í^ren jártas, iiadinent.es 
gazdatisztet kei-esek azonnali 
belépésre. Ajánlatok bú-.onyit- 
ványmáeolatokkal, kor, vallás 
éa fizetési igény megj-dőlésével, 
melyek viasza nem küldetnek, 
Haraszti Sándor, Békéscsaba 
címre kéretnek. T*>56

---------  g■ kerti izfcben egy
rnuakafolfigyelő «^.agtárkezelési 
állás betöltendő juiius 1-től.

Jelentkezőknek fizetési fel­
tételeket levélben fogom jelezni. 
I.ipcsey S. urad. Intéző.

2068

segéd ti í.zt, had-ü3Zd3S3§|mentes, keresztény

nőtlen, ki gazdasági intézetet 
végzett, némi gyakorlatt-d bir 

éa könyvvezetésben jártas, 
mielőbbi belépésre kerestetik 
méhóeágoa ,.Föídvár>’ Valerie 
úrnő ötté vény i gaz iaságába, 
Fizetése havon kén: 60 korona, 
mosáson kívül teljen ellátás. 
Ajánlatok bizonyít vány másolat­
tal az Ottevényl finzdaság 

iQifzőnégének, <«j őr 
megye, címére kőidenúök. i984

mi.un gazdasági Írnok, keres- 
lUitCi! tetik, ki már alkalmaz­
va volt, előnyben részesül. 

Ajánlatokat, fizetési igény meg­
jelölésével bizonyítvány m áao- 
l&tokkal, kővetkező címre kéret­
nek Pusztabiilei Hérifaid;». 

ífendr. Fest megye. 2ŰC7

jen ín kerestetik s trenkovöi 
lupuü uradalomba mielőbb való 
belépésre, ki gazdasági iskolát 
végzett, nzigyobb uradalomban 
a gazdálkodás minden ágában 
kellő jái-íaeságot szerzett, szláv 
nyelven beszél és nős. Ajánla­
tok a bízonyitványmásohitokk&I 
és az igények megjelölésével 
Stefiin Vilmos intéző elmére, 
Trenteo vfirn, Porsega megv'e. 
küldendők. 2135

SzoszgyárvezelCgy^at-
tól, KépKozelési és jav) tAai isme­
retekkel, azounaii belépésre ke- 
reeietik. AjAnlatokat kér fizetési 
Igények macjelöiéaéve! Srh ni* 
V ilmy s bérgazdasága, Sopor- 

2165

niGat végző diák a nyári 
ezűnidSre gazdaságban bárniei? 
fuglaikozást váilal. Címe : J>oX- 
ít®t!fr Károly, Székesfehérvár. 
\ Aeár-tér 17.

Gazdatiszíí,

^7ílnVI 'Vadalomba ogy 40 év 
OcUlfJi körüli tapasztalt és 
hadmenti-s intéző kerestetik. 
Ajánlatod rizetési igények meg- 
jelöléeével Uradalmi F«»~ 
számvevőséghez, Szőny, 
Komárom megye küldendői.

2181*

, Felső kereskedelmi’t'*14
jelesen éretteégízetí fistalember 

i nagyobb gazdaságtsu állást 
keres. Szivéé megkereséseket 
kér lautenburg István Kuda- 
PéBt, VII.. Slp-utca 5. 2o5u/e

36

Földmimiskolát,'^9“

Géplakatos ker,-,etetik a

Szoszgyárvozetö,
jártaatiággal bir, keres telik- 
Ajánlatok fizetési igények meg­
jelölésével és bizonyitvány- 
másol&tokkal Wertheimer 
Vilmos, Hont var*&ny kül­
dendő*. WiRO

. --------- trenkovd. urada­
lomhoz, ki az összes mező- 
gazdasági gépek javításához és 
kezeléséhez ért, hosszabb gazda­
sági gyakorlattal bír, nős és 
szláv pyelvet beszél. Pályáza­
tok a bizonyítvány másolatokkal 
és az igények megjelölésével 
Stefii« Vilmos intézőhöz cim- 
zendők,Trci»teovóra, Pozaega 
megyében. 2133

--------------egyén ke­
restetik azonnali belépésre. 

Ajánlatok fizetési igények meg­
jelölésével Uradalmi Fő- 

*zfimvev<i«ég-hex, Szfioy, 
Komárom megye küldendők.

2190

éves, katonamentes, nőt- 
len egyén, gimnáziumi 

érettségi és kereskedelmi fő- 
iskolai képzettséggel, 13 éves 
kereskedelmi praxissal sza­
badabb foglalkozású alkalmazást 
keres nagyobb mező-, vagy
erdSgazdMágban, «meHtig- fürdő,

űdűiSsolepen. Magyar- 
német gyomiré, perfrktieveiezS 
és ídnyreld, kUGaS Mzervczd 
éré. Szivéé megkeresések 

,5yíeJ J‘elle6re a kiadóhiva- 
tódba kéretnek 2107

i*P*ul állá« t
vallA«n "ZZ i k6re8 főm. kaih.

%TKeD*’laknitt , ■ *mebtea, földművé«MtéSlL Ny=iegazdaeíS Iftóakivea kezeit 
kü.A4g, STskoriattai. Pgy a 
kiüss. Duót b6)e6 Jf 7 
össze, leendőkben, váltál*. 2 
gyakörM-afikkÄO,“"UW

asorJatt-fti bír. Jelerdpcr

■ • Jmiue hó i-re aii&pi^keres «eg^n, ^ “S* 
feath. ura* pSrtfogánát kért 

,m a K28(3^hivatalban. 2026

Munkafelügyelőnek
a I ÁltHrn'ít ír ^__

ellenőr-
ajánlkozik azonnali belénéí-ei 
8z»?piemberigvéirzptf ckt-ftij: ' L. gimnáziumot 
1-á.zia Tente

Ispánig::6”

Schwärz ar °r°yídámosí

Segédtisz!• --» wo
grrof restellt« Kfilmfia nr 
teisgyalfinl uradalma ré* 
*»*«re. U*ry a ktilsfi gazda« 
»figi, mint irodai teendők* 
*>en Jfirtas, Intelligens 

üatakniberek küldjék 
P fily fixa tukat a* Ura­
dalmi Intésfisfig“ elmére 
Rasgyalfin, posta Odile, 
'ivmegy ni. Fizetés meg­

egyezés szerint. FÖld- 
mivesiskolfit vége itek is 
Pályásthatoak. fiz fillfis 
azonnal botöllendfi. 2021

PcnHof ^öztaBágot kedvelő, 
llbtiUoi jói főzni tud > g&zd- 

asszony kerestetik alm-a. 
jfirmy, Dögé, Szabolcs m.

2022

A felsőnyéki
sági körébe kerestetik egy 
segéd tiszt-ellenőr, egy az irodai, 
mint gazdasági teendőkben jár­
tas. had mentes, nőtlen egyének 
küldjék pályázatukat bizonyit- 
ványmáeoiatokk&I I radalmi 
Szfimtartfisfig: Fürgéd, 
Tolna megye címre. Ugyanott 
felvétetik egy magtárod, illetve 
felügyelő. Az állások azonnal 
el foglal hatók. Fizetés megegye­
zés szerint. 2<J87

I gazdatiszt, nógrádmegyei 
1 H/ÖQ holdas, igen inten­

ziven kezelt gazdaságomba fel­
vétetik. Sümeir Hugó, Illés- 
puszta, u. p. Bal&a«agyarm&t, 
Nógrád m. i>i3g

—» IQCMiO kát. holdas gaz­
daságában a tiszttartói állás folyó 
év október 1-én üresedésbe jön. 
Nagyobb gyakorlattal rendel­
kező és önálló vezetésre képe­
sített pályázók ajánlatai és bizo- 
nyitványmáeulataí. melvek visz­
aza nem küldetnek, Schwärs 
• aj«» ur orosziámosi gazdasá­
gának, «reszlftmo», Torontál 
ßicg y b cimzendöfc. 2191

Okfi 1-Í8 kerQ^H íalÍ2^1 ke-

»erőteljes gazda- 
»—* tiszt, hi legjobb 

refereiieifihkal én biz«-
okkn* ren-delkezite, «okévi gtakvr«

A'”“ /í S'“8»«-.'«« »linden 
AgazatAliHn tekéieteeen 
JArtns, Szerén ,• igén Te ti. 
mellett, ez évi jnlius van 
október 1-töi ö „ a , fő 
ttazdiuixzii AIlA.ru njAnl- 
kozik. Beesett meekere- 

* «»P kiMdtíhiva- 
tulAba „Seit. E.” j eltee 
uJuíi kéretnek. íj$y

rsÄÄ*

Aratási ™ank*i*iokr.íi"

Gazdasági 9-r5,ei“"9tile8;

kerestetik nőtlen.Segédtiszt h&dmeotes, jó 

írással, koráckelő, szorgalmas, 
ceépléshez és őazi munkákhoz. 
Fizetés megegyezés szerint.

Ajánlatok oízonyitvány- 
másolatokk&l, melyek vissza 
nem küldetnek. cttAkia olyanok­
tól, akik g&zíiaaágiían alkal­
mazva voltak. SíinMelepl 

bérgazda«fig, Kresi, 
Fejér m. kíUdendűk. 2^33

„ ‘ képzett, aki bel­
terjes gazdaságoktól hossza 
bizonyítvány okkal rendelkezik, 
1917. január ?-re. esetleg korábbi 
belépésre felvétetik. Személyes 
bemutatkozás csakis felszólí­
tásra. Kérvénye* bízonyitvány- 
másolatokkal és referenciákkal 
felszerelve ílinarih János 
jóezágigazgatóhez, Nagy telrte, 
posta Hatvan, cimzemiők, 2137

roeek okányi gazda­
ságomba. Ajánlatokat kérek
ok&iiyi Schwarz József 
címere. Ohány, Hthar m. 21SS

Állócf ker6«i mielőbbi belépée- 
n Col re, intenzíven kezeit

nné„*„t.' x . . "Dí*

íolmáesnak 
hasonló mjnőségbe^ íV?!!n

ÄcIkE&Ä

KereskedBími-----------tőleg nőtlen,
h.-tdmentes, a német és tót nyel­
vet bírja, azonnali belépésre ke­
restetik. Folyamodványok bizo­
nyítványok ée fizetési igények 

megadásával intézeodők a 
bieeesefalni uradalom«
h»z, Kiesese falu, Treneeén 
megye. 2240

A kloeterrieMbargi ka- 
Uuttiuinonok-rend csatári gazd. 
intőből kerületében elhalálozás 
folytán a gazda! állás jött üre­
sedésbe, mely azonnal betöltendő 
P&,yáfhatnak szerény igényű, 
róni. katii., a magyart szóban 
és írásban, a németet szóban 
bíró, teljesen had mentes, nőé. 
kis ca&ládu, földrn ive» iskolát v ég- 
zeit, hosszabb gyakorlattal ren­
delkező, erélyes, vasszorgaima 
egvének. Fizetés egyezség aze- 
nm,. A pályázók közül az íülásra 
kiválasztott levélben m^hív&tik 
bemuiafckoxáera. Kérvények a 
líl««terneiiburtri kane- 
Hok-reiiti Központi Hlra- 
tala címre. Stír, Veszprém 
megye, adandók be. 2194

danámna bérgazdaságban mfi- 
kooo nős gazdatiszt: 33 éves, 
teljesen badmentea, gazdasági
fl tfr« „2-
lekolítst végzett. 7 évi mszto 
«8 2 én elätris uradtimakbsii 
•zerzett gjiüioriattal. Teljes iár- 
tMaAggti bír a gazrisiurjáss,
AliMtaarésztés, hízitii, mlüdec 

é8L,a könyvelésben. 
\ Allalíozca k8zépMrtolt..k, iliet- 
ve nagyobb tehenészetek veze- 
tóeére-ie. Címe : Danái Antal 
gazdatiszt, Felefinyék, Tolna m.
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Földmiyssiskoláf 7
korlattal. 21 z. , .'í

Szeszgyárvezefo,n$**"ZZZ~Z*i'M* ewa,w|wi éves, róm, 
k4íh- kassai Unfolyammaí, géo-
kiZ!atVti’ .nagT C.-akoriattafi 
awebb gavdaeégot in vezetet» 
c«re Iliket Tkltczlatna. Meg.’ 
Keresést Állandó luTk“ jelige 
a-att k kiadd tovíbbit. ~V ~4
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Elsőrangú marokrakd-aratdgépeink,
szénaforgatóink és gyüjtogereblyéink
elsőrangú anyagból rs legmegfelelőbb kivitelben ezidőszerint még
nyomatékosán felhívjuk t. vevőink 
figyelmét azon körülményre, miszerint már 
fsak igen korlátolt raktárkészlet felett rendel­
kezünk, miért is saját érdekükben cselek­
szenek, ha szükségletüket már most ide­
jében beszerzik, mert a nagy számban be­
érkező rondelményeket ezidőszerint is már csak 
fokozatosan ált módunkban lebonyolítani. —

a legkülönbözőbb terepviszonyok közepette 
éléit szántási minőségével, kezelési egyszerű­
ségével és áttekinthetőségével páratlan nép­
szerűségre tett szert és országszerte általános 
érdeklődést keltett. Jelenleg — a behozatal 
nehézségei folytán — csak igen korlátolt számú 
ily szántőgépkészleí áll őszi szállításra rendel­
kezésre. Minthogy már eddig is a beérkezendő 
gépek legtöbbje előre ejadatott, komoly ér­
deklődők csakis azonnali előjegyzés esetén 
tarthatnak- számot „AVANCE- motorekére. —
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